

वहाडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

AKOLA :—SATURDAY EVENING, JUNE 4 1870 NO.20

पुस्तक ५. अकोला शनिवार सायंकाळ, तारीख ४ माहे जून सन १८७० इ०. अंक २०

आगगाडीने काशीयात्रा.

हिंदू धर्माभ्ये काशी यात्रेचे मोठे पुण्य सांगितले आहे. ज्यांत ज्यांत अनुकूल म्हणून आहे व निदान कर्म मिळते आहे तरी ते काढून लोकवृथापकाळी काशीस जातात. "काशीचा मरणान्मुक्तिः" म्हणजे काशीमध्ये मरण पावले तर तात्काळ मुक्ति स जाते असे वचन आहे. त्या भरावर हजारी लोक जिवाचा अटापिटा करून हर प्रयत्नांने वर्षास काशीस जातात. व हंगामांत त्यांची रांग लागलेली दृष्टीस पडेली म्हणजे लोकांमध्ये धर्मश्रद्धा अजून किती जबरदस्त आहे ते दिसून येते.

जुन्या काळी दक्षिणेतून काशीस जाणे फार प्रयासाचे असे. रस्ते वाईट, सातपुड्याच्या वाऱ्या निकट, जंगल, चोरांचे भय अशा मुळे येकटे दुकटे तर काय पण १०१५ मिळूनही जाण्यास धैर्य हात नसे. तेव्हां भेव रगावचे १००१२० लोक जमून काशीयात्रा एका मळ्याने निघत. त्यास पंचावयास सुमारे तीन महिने लागत व तीर्थ करून परतल्यास सुमारे येक वर्ष लागे व हजार पाचशे रुपये निदानचा खर्च लागे. पुढे सातपुड्यातील जंगल सरकाराने तोडून सडक बांधली. चौक्या बसविण्या व अर्धी मुर्धी अगगाडी शाली तेव्हां लोकांचे कांहीं श्रम कमी झाले व खर्च कमी झाला. तरी हल्ली सन १८७० चे एप्रिल महिन्यापासून काशीस जाण्यास जो उत्तम सोय शाली तिची तुळणा दुसऱ्या कोणत्याही गोष्टीने करता येणार नाही. ती सोय कोणती म्हणाल तर येथून तेथपर्यंत अगगाडीची-

आतां पुण्याहून आज सकाळी नऊ वाजतां आगगाडीत बसवें ते उद्याचा दिवस मध्ये जाऊन परती पाहाटेस साडे पांच वाजतां म्हणजे साडेपंचेचाळीस तासांत साडे चारशेकोस प्रयागास उतरवें. आगगाडीचे तिसरे प्रतिचे भाडे पुण्याहून प्रयागास १८८९ अठरा रुपये नऊआणे पडते तेथून काशी येकान्न कोस आहे. साडे साहा वाजतां सकाळी प्रयागास आगगाडीत बसवें ते अकरा वाजतां काशीस दाखल व्हावें. त्यास थर्डक्लास हाशील तीन रुपयेक आणा तीनपई पडतात. मिळून पुण्याहून काशी ५०० कोस, तेथपर्यंत जाण्यास ५१ तास व गरिबीप्रमाणे तिसरे ह्यासांनून आग गाडीने गेल्यास भाडे सुमारे २१८१००३ पडते यांतून सरकारी कामदाराने काशीस जाण्या प्रियर्थ येक आठगड्याची रजा घेतली तर ५० रुपयांचे आत वाटखर्च येऊन त्रीरात्र काशीस रहाणे होईल. व नवने दिवशीं आपले कामावर यास पुन्हा परत. यावयास होईल. याप्रमाणे येकंदर आगगाडी शाल्याने काशीयात्रा फारच सुलभ शाली आहे. सवव पात्रेच्या उदरें जाण्यास

इच्छणारांनी तशोच देशपोटणाची ज्यांत होस तशांनी आतां अशी सुलभ सोय हातची घालवूनये असे आमचे खास सांगणे आहे.

धर्मासंबंधी पापपुण्याचे काम बसमजून त मोठी चमत्कारिक आहे. कित्येक वृद्ध लोक आगगाडीने जाण्यापेक्षां वैलगाडीने जाण्यांत अधिक पुण्य समजतात. व कित्येक लोक पायी, जाडयावाचून वन वाहणी जातात. म्हणजे मनांतिल हेतु की कष्ट अधिक तितके पुण्य अधिक. दक्षिणेंतील लोक याप्रमाणे उपव्याप करून पांच सातशे कोस काशी पुण्यक्षेत्र म्हणून ते जातात. व काशीचे आणि त्या लगत्याचे लोक यात्रा करण्याकरितां इकडे दक्षिणेंत पंढरपुर, कोलापुर, रामदास स्वामीचा सज्जनगड वगैरेकडे येतात. तेव्हां स्थल महात्मापेक्षां श्रम महात्म अधिक शाले. पण हल्ली आगगाडीचा जो शत पट सुखाचा आणि सोईचा मार्ग शाला आहे त्यामुळे ते मन्तरे आतां पालटले व बहुतेक सर्व लोक या नव्या मार्गाचेच अवलंबन करितील असे दिसते. व तसे शाल्यास फार चांगले. श्रम अधिक पाहिजे आहेत तर नुसते काशीस जाण्यापेक्षां काशी, रामेश्वर दोन्ही, स्थळी जावे व आगगाडीने खर्च कमी लागतो तर धर्मादायाचे कामी पिशाचीचे तोंड अधिक खुले ठेवावे म्हणजे पुण्यांश व्हावयाचा तो होऊन सुखांश पदरी पडेल असे आमचे मत आहे.

खर्च करण्याची आणि खर्च कमी करण्याची सरकारची शैली-

लढाई किंवा दुष्काळासारखी कांहीं तरी अद्वितीयकारणे अवश्य घडल्या वाचून सुखासुखी व स्वस्थतेने राज्यकारभार चालू असतां चाललेला आवश्यक खर्च कमी करण्याची जरूर येणे हे राज्यातील जमाखर्चाच्या अव्यवस्थेचे दर्शक होय. जमेपेक्षां खर्च अधिक वाढतो तेव्हां तो जमेचे बाहेर जाऊं नये म्हणून खर्च कमी करण्याचा प्रसंग येतो. पण जमेपेक्षां खर्च वाढण्यास दोन गोष्टींची कल्पना करावी लागते. आ ह्या की, मासिक उत्पन्नापेक्षां कमी उत्पन्न; किंवा मासिक खर्चापेक्षां अधिक खर्च. परंतु पहिल्या कारणाचा संभव आपले सांप्रतचे देशस्थितीत बिलकुल दिसत नाही. आपले हिंदुस्थानचे उत्पन्न पुष्कळ वर्षांपासून उत्तरोत्तर वाढतच चाललेले आहे; आणि दहा वर्षांचे मासिक उत्पन्नापेक्षां या सालचे उत्पन्न निदान दहा कोट रुपयांनी अधिक वाढले गेले आहे. तेव्हां दुसऱ्या कल्पने वाचून परिणाम नाही. तेव्हां खर्च ज्यास्ती शाला असे म्हणण्यास

नीं सवलत करणे पाहिजेत तीं कोठे आहेत? आमचे सरकारावर लढाईचा प्रसंग आला किंवा कांहीं संकटाचे प्रसंगी सरकाराने रयतेवर औदार्य दाखविले असा प्रकार तर पाहण्यांत नाही; पण दर वर्षास जमेत खूट आहेच. ही खळी भरण्यास सुमारे आज दहा वर्षे लोक कमज्यास्त कर देत आले. तथापि अखेरिस पदातां खर्चापेक्षां न मा कमीच! आम्ही वर लिहिलेच आहे की, मासिक दहा वर्षांत सुमारे दहा कोटी रुपये उत्पन्न वाढले आहे. तेव्हां हे ध्यानांत ठेविले पाहिजे की, ह्या वाढते उत्पन्न दर वर्षी स्थाव्य करून शिवाय खूट कायमची शाली आहे. या वरून स्पष्ट सिद्ध होत आहे की, ज्या दिवसापासून आम्हांवर कर बसला त्या दिवसापासून आज पावेतो उत्तरोत्तर दहा कोट रुपये वार्षिक कायमाचा खर्च वाढला आहे. नर १८५७ चे लढाईचे कारणाने ज्यास्ती शालेला खर्च भागविण्यासाठी लोकांचे उत्पन्नावर कर बसला तर त्या वेळेपासून आज पावेतो वर्षास सुमारे दहा कोट रुपयांचा अधिक खर्च का वाढू दिला? फक्त हिंदुस्थानचे जमाखर्चाचे काम पहाण्याकरितां एक बडा स्वतंत्र अधिकारी—फिन्यान्शल मिनिस्टर—दर महा सुमारे ७००० रुपये खर्च करून सरकाराने ठेविला आहे त्याचे हातून फक्त जमेचा व खर्चाचामेळ ठेवत नाही तर त्याचा काय उपयोग? वान न कोट रुपये बमूल येत असतां, राज्यांत स्वस्थता असतां, रयतेकडे एक रुपयाही थकला नसतां, व थोडक्या काळांत मासिक उत्पन्न दहा कोट वाढले असतां साधारण नेहेमीचा खर्च भागविण्यासाठी जर तीन आणि चार टके उत्पन्नावर कर घेण्याचा प्रसंग आला तर एका दी छोटी लढाई अगर अशीच एकादी खर्चाची वान उद्यां नवीन उद्भवली तर रयतेची काय दशा होईल कोण जाणे. या सर्वांचे कारण जमाखर्चा बिशेनाचे कामी नेदाद हे स्पष्ट आहे. फिन्यान्शल मिनिस्टर यांनी ज्या बाबीचे उत्पन्न दहा आकाराचे खात बहुधा परिणामी कमी येते व खर्चाच्या बाबी नेहेमी वाढतात कारण पदातां कांहीं एक अलौकिक दिसत नाही. यावरून असे उघड दिसते की, सरकारी खर्चाचा कारभार अनिबध व दिवाळ खोरी आहे. याप्रमाणे आपले सरकारची खर्च करण्याची शैली शाली.

आतां खर्च कमी करण्याची शैली आपले सरकारची कशी आहे ही पहा. आज तागायत जी उदाहरणे आमचे पाहण्यांत आहेत त्यां वरून पदातां असे दिसते की, खर्च कमी करणे म्हणजे सरकारचे आश्रयास असलेले गरीब गुरीवांस अन्नास मोताद करणे अशा सारखे शालेले आहे. कारण बहुधा असेच दृष्टीस पडते की, सरकाराने खर्च कमी करण्याचे आपले मुख्य मुख्य

आधिकाऱ्यांस लिहिले म्हणजे पहिल्याने शिपायी व निचारे लहान पगारवाले कारकून वगैरे संक्रांत येते. अर्थात ते निचारे हाकाहाक करतात. आणि यत्किंचितही खर्च कमी करण्यांत किती हाकाहाक होते हे सरकारास दाखवण्यास ते कारण सहज उपयोगी पडते. पुष्कळ मोठ मोठे अधिकारी निरुपयोगी असलेले सर्वांस माहित आहे. पण खर्च कमी करण्याचे सपाट्यांत असा कोणी सांपडलेला विशेष कोणी पाहिलेला नसेल. ज्या जाग्यावर मोठ्यास ५० रुपये देण्यास सरकार वाराजी त्याच जाग्यावर टोपिवाला ठेवण्यास त्यास निदान तिपट पगार मिळाल्या शिवाय रहात नाही. परदेशांत फक्त उदर निर्वाहार्थ गरीब विद्यार्थ्यांस दिलेल्या स्कालरशिपस एका क्षणांत नाहीशा होतात; पण हजारों रुपये पगार घेणारे सिव्हिल सिव्हिलीतील लोकांनी देश भाषा शिक्षणे सर्वांशी अवश्य क असताही ते केल्यानदल खास प्रत्येक भाषेस दोन दोन हजार बक्षीस मिळते. विद्या खात्याचे कांहीं अधिकारी सरकारास कळवितात की, शाळांतील गरीब भिकारी विद्यार्थ्यांस पगार दिव्या पासून कांहीं फायदा होत नाही; पण त्याच खात्यातील मोठ्या पगार वाऱ्यांत भाषा शिक्षणावदल उत्तेजन येण्यासाठी बक्षिसे देण्याच्या शिफारशी होतात!! जेथे खरोखर खर्च कमी होण्याचा संभव आहे तेथे आपल्यावर शकते सवव अधिकारी लोक बिलकुल हात लावित नाहीत; आणि जे गरीब गुरीब, ज्यांचे वन्या वाढतां त्यांचे नरे वाईट कांहीं होत नाही, त्यांचावर उठव्या बसल्या प्रसंग गुजरतो हे उघड आहे. सरकारास खर्चाची अडचण पडली म्हणजे निरुपयोगी अधिकाऱ्यांची मोठ मोठी एक दोन चार प्रस्थे कधी बनी कमी केलेली पाहिल्या ऐक्याविषयी कोणास स्मरते काय? शिपायी कारकुनांचे पगार कमी करणे किंवा खास अजी दूर करणे हे मात्र नेहेमीचे कृत्यांतिल आहे. खरोखर खर्च कमी करणे तर मोठ्या पगारवाऱ्यांचा पगार कमी करण्या पासून किंवा निरुपयोगीस अजी दूर करण्या पासून आरंभ व्हावा, शेकडों ठिकाणी त्यांची मुदल जरूर नाही असेही दाखवितां येईल. गव्हरनर जनरल, गव्हरनर, कम्पांडर इन चीफ, कौन्सिलदार यांचे पगारांतून प्रत्येकी दोन हजार व एक हजार कां कमी न व्हावे? त्यांस जर त्यांचे दोसहजार दहा हजार आवडत आहेत तर गरिबांचे दहा त्याला कांशावडू नये? त्यांचे आदा प्रमाणे त्याला खर्च नाही काय? त्यांचे चारीची योग्यता त्यांचे पगारा इतकी नसते काय? तर संकटाचे वेळेस स्वतःचा एक पैसाही कमी न करितां फक्त गरिबांवर शत्रु धरव्याने सरकारचे दृष्टीस पक्षपातपणाचा दाष आख्यावाचून कसा राहिल? पुष्कळ ठिकाणी असेही पहाण्यांत आहे की

बडे लोकांचे पगार वाढावण्याकडितां लहान कामदारांचे पगार कमी होतात. परंतु हे सर्व बोलणे व्यर्थ आहे. मांत्राचे गळ्यांत घंटा बांधणे कोणाचे सामर्थ्य आहे, किंवा आपण व दुसऱ्याचे हितहित एक दृष्टीने पहाणारे धर्मराज्य आज कोठे आहे?

खर्च कमी करण्याचे वावरीत बरीच कित्ता आपण रेलवे कंपनीचे अधिकारीही उत्तरोत्तर घेत आहेत असे पहाण्यांत आले आहे. जे काम नाटय पन्नास रुपयांवर करतो तेथे टापी आली की, गरुडे वऱ्हा खीने निदान तिपट तरी त्या कामाचा पगार वाढतो. निदान इतकेच जरी होऊ न राहते तरी काही हरकत नव्हती. परंतु त्याची तुमडी भरण्यासाठी कामांत चुरणारे गरीब कमी पगाराचे पागोटिया ले नोकरांचा पगार कमी होतो.

प्रथम, उद्योगा पेशी खर्च जास्तो करू नये; आणि दुसरे, प्रसंगच येईल तर खर्च कमी करण्यात कोणत्या लोकांत तो करावा ही विद्या आपण सरकार कधी शिकेल. नें गो.

वऱ्हाड

मंडेकर नि. वुडटाणे येथील तहशिलदार रा. गुरुदास सदशिव यांस ६ महिऱ्यांची रजा मिळाली.

उपगतनी—हवा, पश्चिमेचा वारा सोसाव्येने वादतो व मधून मधून अग्ने पेटात ह्या वऱ्हन वरसात लपकर लागण्याने चिन्ह दिसत आहे.तरी उष्णता कमी शाली अग्ने नाही. रोगाई कांहीं नही. स. प्र.

अकोला

बाशिमचे एकम्हू अन्स्टेट कमिशनर रा. रामशंकर दिनदयाळ ह्यांनवर कांहीं आरोप आल्यावरून तूर्त त्यांची वणी जिऱ्ख्यात बंदली केली आहे व त्यांच्या जाऱ्घ्यावर उमरावनी येथील रा. आत्माराम भिकाजी ह्यांत जाण्याचा हुकूम शला आहे रा. आत्माराम भिकाजी ह्यांचे जाग्यावर पि. नेकोलेट सा. जाणार. त्यांचे काम मि. साळकेड साडेन पहाणार व त्यांचे काम मि. डवलाप हे पहाणार.

नि. दस्तुर नदिमनी जागासती साडेन हेरजेथरून तारीख २ जून रोजी परत आले.

मि. श्रीकृष्ण नरहर यांस दोन महिने तूर्त येथे ठाणार असे मजतने.

मि. साळकेड साडेन यांचा रातिनामा पास शऱ्याचे कळते.

एथिल महिऱ्याचा वऱ्हाड गिर्पोटरचा अंक अद्य प निघाला नाही. हे महिऱिक पुस्तक अजून वऱ्हाड समाचार छपला नान छपत दोने परंतु याच्या माऱ्कांनी कांहीं कायने अशांत आतां दुसऱ्याडे छापणें दिने त्यानिघणी आपणें करीत नव्हणें नही. पहिल्या अंकापेक्षा दुसऱ्याम दुसऱ्या उशीर व तितक्यास चौपट या मानें उशीरचे प्रमाण भूमिती अद्वैत व सजे तर या पुस्तकास मासिक पुस्तक ह्या णण्यापेक्षा आमचें सांप्रतचें वऱ्हाडाचे विशे षण ह्या ह्यांन त्यास नानोऱ्मुऱ्हेड पुस्तक ह्यांन हे चांगले शोभते. आमचें ह्याचे कर्जस अशी शिकारस आहे की, सांती अ

सा उशीर लावून नर्वाची कऱ्शां तरी वार पुस्तके भरून देण्यापेक्षां वारा पुस्तकांचे एकच गाथा करून छापवावी. हे सांप्रतच्य वदिवाटीपेक्षां फार चांगे व लोकांस मुला नह आहे. ह्या पुस्तकांचे संवधाने आमचक ड छापणस कांहीं पवेदी आली आहेत.

येथील नागव तहशिलदार रा. नारो आप्त यांनी पनज्ञानदल अर्ज केला आहे व त्याविषयी वऱ्घि अधिकार्याकडे विचार चालू असण्याचे कळते.

अकोला जिऱ्ख्यांत नळपण नगेन ता लका हेणार व तेथे फारकुनाची वगैरे भर ती करण्यास ड. क. साडेनांनी तालुक्या नींहायहून कोणी कित्ती येथे काम केले या विषयीची हकीकत पत्रके मागिनी आहेत व ते जुनेपणाचे हक्क पाहून भरती काणार असे समजते. हे जर खरे असेल तर ड. क. साडेनांचे हे कृत्य स्तुतिपात्र आहे.

ह्या अतिशय उष्ण आहे दोन तीन दिवसांपासून आकाशात अग्ने येत अतात तेणेकरून तर हळी फारच गर्मी हांत आहे सगोवर कोठे कोठे पाऊत परण्यासही पारंभ शाला. गांन रोगाई कांहीं नही.

रा. दत्ता नागपण अ. क. अफि सांतील फारकून हे वकिलीच्या पक्षित पा स शऱ्यानदल आऱ्नी पूर्वी त्रिदिनेच आहे आतां सांती आपल्या जाग्याचा रातिनामा दिला व ते एक दोन दिवसांत सातार जिऱ्ख्यांत अष्टेवळी येथे वकिलीचे काम करण्यास जाणार. सांती जागा ड. क. आ किगांतील रा. नाचराव पेशवंत यांस दिली.

सर साखरजंग भिनामचे दिवाण हे येथे आले होते तेव्हां तुमंग पाण्यास गेली होते तेथे त्यांचे पुढे दोन नवऱ्ठेपेचे कैदी आडे होते. सांची नांचे ह्यांणी लिहून घेतली होती आतां ते कैदी सोडण्याचे घर्मी तिकडून लिहून आले आहे. दिवाण साडेनांचे त्यांवर मांठे उपकार समजल पाहिजेत.

खामगांव व आकोले येथील नागव तहशिलदारीच्या जागा भरण्यासाठी रा. दापोधर गणेश, कृष्णजी अग्ने व नापुनी मुकुंद यांची पतित ड. क. साडेनां नीं घेतली.

पत्र व्यवहार

रा. ग. "वऱ्हाडसमाचार" पत्र कते यांस—वि. नि. साळानाद प्रमाणे अग्ने नागपणाची स्वारी वधूने सद्य घंऊन का लोनीं राची भाट वाजनांना आपणें बाघी क पनज्ञान घेण्याकरितां आली हे नी. सुपारे नावीत शरे त्या काळची दैवतच्या भद्र स्थ नीं पडली. पुन हंग पांच दिवस अस लऱ्कारणने सर्वा कुपनी लोकांचा माल टाल नगे घर्मी व असण्याकारणने सांची ही अहुी नारायणाचे घऱ्नी. तशा सम यी अग्ने विशाव्याकरितां पनुऱ्याची न्पुा ता अग्ने नी दक्षता नापुनी अनुकूलता अ सा अग्नेनी भंगन जम्प अमच नहादर पत्रिसांचा असा मक हुकूा रोई की, को णी शाऱ्हा दऱ्ग्याविजय विशावय मलाऊ नय सर्व घने खुशाल नळू व नीत. कदाचित कोण गेल्यास तो संशयस करण हेई!! वाढारे पोलीस!!! धर्मा आहे कुत्रे हो जी

लोकांमधे म्हण पडली आहे ती अशाच लऱ्गांवरून पडली असानी. सुपारे दोन हत्तर रुपये पर्यंत नुकसान शाले असोने असा अजगात आहे. जंगलखऱ्ग्याकडून भा लीकडे मजूर लोकांस लाकडाची कनाडे भाणण्याची मनाई शाली आहे. दर कने डास दोन भाणे प्रमाणे महसूळ घेण्याने घर्मी पटोल पंडे यांत हुकूम असल्यामुळे नुकत कनाडे वंद आहेत तेणेकरून सर्व गांर मोऱ्वा अडचणीत पडला आहे इकडे सरकाराने लक्ष देऊन योग्य बंदोबस्त क रावा येणेकरून रपतेस मुल हेईल कळोत तारीख ३० माहे मे १८७० इ.

"क्ष"

वर्तमानसार

तदनामा—हिंदुस्थान सरकार व काऱ्श्वरीचे महाराज यांचे दरम्यान वऱ्गाऱ्राचे वावरीत नुकतांच एक तदनामा शालेला इंदिया स्प शेतांत छपिा आहे. सांतील मतलब इतका आहे नी, इंग्रज सरकारचे मुऱ्कांतून निघून किंवा सांत येण्यासाठी दरम्यान महाराजांचे राज्यांतून जाणारे माऱ्वा वऱ्गिऱ्क दस्तुरी महाराजांनी मफ केऱ्ही; इंग्रज सरकाराने त्या ऐवजी, युगाप देशांत ले जिल्हा जे महाराजांचे राज्यांत किंवा री टूड हिंदुस्थानांत आण्यासाठी महाराजांचे राज्यांतून ज तील सांभ इंग्रज सरकार दस्तुरी घेत असे ती व काऱ्शीगांतून निघून इंग्रजी राज्याचे हद्दीतून जा माल पर रपूत जातो त्या वऱ्किल दस्तुरी इंग्रज सर काराने सोडिी.

चंद्रपूरचे हाय स्कूल—पेट्टे इंदिया ट इया या पत्रा वऱ्हन कळते की, चंद्रपूर चे हाय स्कूलांत अता ठिवर दर मारा एकदर खर्च दापे अकरास, १२००, न ऊ मुऱ्कांत विद्या शिकीत आऱ्ना! पीता सहा घंटाची पुडे, दोन पुसलमानाची व एक क्रिश्चन, अशी आहेत. या शाळेनी अ शी आऱ्श्या होऊन नरेच दिवस शाले त थापि अजून ते स्कूल अनी बंद कोणे किं वा पूर्वीत घंटाचे किंवा नीच जातीचे मु लांस शालेत न घेणे. यांतून कांहीं शाले नाही. नऊ मुऱ्कांत अकराशे रुपये खर्च नि शेप नाही असे जर सरकारस वाटत अ सेल तर ठिक आहे. ने. गो.

अकलकोट—येथील श्री स्वामी महाराज यांची स्वानी तेथेच आहे.

हवा या आठवऱ्यांत हवा फार उष्ण असून येऱ्तील परा दुपारी नारांवर दोन वादता १०२ अंशावर असतो तापाची सात अग्ने असून हवाही निघडत चालली आहे क. त.

धुई हवा—या आठवऱ्यांत अति उ ष्ण शाली आहे उऱ्हाचा ताप इत का होतो की, १२ वाजण्यापसून ती चार वाजेपर्ये तोड नांदर आढाव नाही. हळी दिऱ्त्रीनीक परा १२।३ अंशावर असतो. गांतीनीक अडव विदिगी बहुत कऱ्कन आऱ्कला. हळी जर व ययु या उभय तांचे पाचवऱ्क विशा आहे. परागाई आपले पऊत भाट चार अण्याने पुडे कडेत आहे आतां ईश्वर कृपेने पर्यंत खतकर पंड ल तर येे होईल.

मौत कानंद ता. शिंपूर येथे एका भिलिणेत मुलगी शालेकी आहे हळी ती दोन

महिऱ्याची असून तितला दोन्ही हात ना हीत. उतव्या हाताच्या ठिकाणी एकच बोट नल सुद्धां आहे तसेच दुऱ्या हाता च्या जागी चिचेक्या एवढी एक खांच असून सांत गऱ्हा एवढे एक बोट नल सु द्दां आहे. ला. व.

पर्यंत—नगरापासून दैऱ्डपर्यंत रस्या वर लोणी नवीक मोटा पर्यंत व गांग पडू न वीही पडली. सांत दोन कुळवांचे अंगावर बीज पडल्यामुळे ते मरण पावले. व एकाचे पयावरच पडल्यामुळे त्याचे पा य मात्र जळाले. ना. व.

कोऱ्हापूर येथील महाराज—हे महारा ज गेल्या शनिवाराच्या आगोटीतून विऱ् लायतेस निघून गेले. वऱ्गावर कापडेन वेस्ट पॉऱ्डिक्कल एजेन्ट व मि. जमोटेनी उनसाला बी. ए. महाराजांचे शिक्षक, व अणली सात आठ खासगी मंडळी आहे. यांचा इकडे इंगिऱ्श अण्यात वराच शऱ् ला आहे. आणि विलायतेत अनुभवीक ज्ञा नाची भरती भिल्लेक यांत संशय नाही.

मिशनरीचे जाऱ्कर्म रामन कथाथेलिक मिशनरी हे अविनाशीत अतात. तेव्हां त्यां णी जर एकाडे वेळीं जाऱ्कर्म केले तर अ योऱ्प तर खर्च, पण लोकांस मनांत भाण प्यास कांहीं सचव आहे. इतकेही असून त्या मिशनरीच्या आगऱ्घ्याबदल कचित ख टला असेल. पण प्राटेस्टन्ट मिशनरींची गं ट तशी नाही त्यांस विवाह करण्यात मोकळीक आहे ते कारतात आणि मोठ मोठी त्यांची कुटुंबे होतात. असे असून त्यांच्यांतून कांहीं असाणीकडून आपल्या मनाचे संयमन होत नाही. याचे कारण मी नुऱ्गाचा साधरण सभान होय. हळी विऱ् लायतेत लेडनगी येथील मि. नाकसन नाऱ्मक पऱ्ही साडेनांनी वायको असतां आप ल्या संयपाकिनिशी तिची मनी नसतां जाऱ्कर्म केले. व त्या पासून तिला गर्भ राहिल. मुऱ्गा शाला. आणि नंतर किऱ् यार्द शाली. दोन यांणी त्या पऱ्ही साडेनां त पांच वर्षे महकूच करण्याची शिक्षा दिक्की हे फार चांगे केले. याबदल दिक्की कीऱ् न्तिल मदीं अथिल होणार आहे असे कळते.

कराची कडील वर्तमान पत्रावरून कळ ते की, तिकडे हळी पाऊत पडल्यामुळे सिध रेल्वेत भारी नुकसान पांचले. किऱ्मे क पूर, कठडे वगैरे वाहून गेऱ्क. आणि कोऱ्हेत गाडी जाण्याचा प्रतिबंध शला होता. पण रेल्वे कामगाऱ्च्या अतिशय मंदनतीने सर्व पथास्थित शाले.

"गुनराथ मित्र" बऱ्कन कळते की, मुऱ्त म्युनेसिपालिटीने जानीची जाणे हात असतां त्यांर हळी कर वताऱ्का भा हे. हा कर लुऱ्हाण्यासाठी नदुनाथनी मरा गत यांणी अग्ने तजविन याजिगी की, जऱ्णेच मुळी कऱ्क नयेत. आणि त्याप्रमाणे आपल्या अनुयायांमधे हुकूम किरिळा आहे.

ठकनामी—मि. निनायकरान बऱ्ककृ षण, निनावा व मि. कृष्णगव र घोना यां णी चांगला उभरावतो कापूस म्हणून जऱ्कऱ्कसन कगापुनेक आणि कोपनीस देऊन त्यांवर कांहीं पैसा घेतला. पुढे तो मल निऱ्लायतेस पाठविण्यावर समजले की, तो कापूस चांगला उपगतनी नव्ह पण अग्दी नासला आहे त्याकरून त्या उभयतांवर कऱ् पनीने मुंबईच्या पोलीस कोऱ्हात किर्तद केळी आहे.

गणेश बापुजी म लवणकर यांनी तारीख १७ एप्रिल सन १८७० इतनी रोनी शंकाराचार्य यांचे बिऱ्हाडी नी सभा झाली त्या सभेत जे संभाषण केले, त्यांत जे वर्तमानपत्र फार अपयोजक आहे, यांत सर्वथेव खोटा मजकूर असतो वगैरे अनेक प्रकारची विशेषणे देऊन फार निंदा केली होती. त्यानबद्दल आम्हां गणेशबापुजी यांचेवर पिनलकोडचे कलम ४९९ व ५०४ प्रमाणे फिर्याद मे. डाक्टर फ्रेजर साहेब फुडपावर मामिस्त्रट जिऱ्हा पुणे या नकडे केली आहे. तो कज्जा त्या कांटांतून काढून दुसरे फोडताकडे चौकशीस पाठविण्याविषयी आरोपित गणेशाबापुजी फार यांचे मे. कालिफंट साहेब डिस्ट्रिक्ट मामिस्त्रट यांचेकडे ता. २८ मे १८७० रोजी अर्ज लोणवळे मुद्दामी केली हे मी पण योग्य सनन न दाखविण्यामुळे सदरील अर्ज रद्द झाला असे समजते. या अर्जांत कारणे मोठी चमत्कारिक लिहिली होती असेही समजते. आता, आम्ही गणेश बापुजी यांत असे कळवितो की, आमचे फिर्यादीचा अमकेच मामिस्त्रटाने फैसला करावा अशी आमची बिलकूल इच्छा नाही. आमची फिर्याद अर्थथेव खरी आहे सनन जिचा तपास करणेतही अधिकृत्याने केला तरी आप्तास भोति नाही. खऱ्याचें खरे व खेऱ्हाचें खेऱ्हाचें होते. याचा अनुभव गणेश बापुजी यांत आल्यास फार दिवस झाले नाहींत. ज्ञा.प.

बाद दिवसाचा दरबार-महाराणी की न निकटोरिया यांचा जन्म दिवस ता. २४ मे चा आहे. त्यानबद्दल पुण्याचे ऐजट साहेब यांनी दरबार करून काही शब्द संतोषाचे बोलून दाखविले. ते ऐकून लोकांस संतोष होऊन दरबार बरखास्त झाले. राणी साहेबांचा हा बाढ दिवस ५१ नावा आहे ही भाग्यवान महाराणी आज सुमारे ३१ वर्षे तकावर बसून शाही व संततीने तर तीस नातू आणि पणतू पांच तो आहेत. या राणीचा दुसरा मुलगा हिंदुस्थानांत नुकताच येऊन परत स्वदेशीं गेला. त्याचें स्मरण तो राजपुत्र उषा उषा ठिकाणी गेला तेथील लोकांस प्रत्यक्ष दर्शन झाले आहेच. ज्ञा. प्र.

गोपाळराव हरी देशमुख - मुज्ज न बंधक पत्रत असे लिहिले आहे की, सदरिल गृहस्थने प्रायश्चित घेऊन पुनर्जि व ह पक्ष साडयाया गृहस्थांम काही दिवस पर्यंत कृतीक लेांनी त्यांचे कृतुंचे मणसांवरवी व त्यांच्या बदिणीकरवी यांत इतका त्रस जिजा की, कदाचित् त्यांचे काढकट दूर करण्याकरिता त्यांणी प्रायश्चित घेण्याचें आदेश केले नासल असे आमच्याने म्हणवा नाही; परंतु ज्यांस विऱ्हाण निद्वान, उदार व त्यांणी पुढपाची योग्यता ठाऊक आहे ते, त्यांणी खरोखर प्रायश्चित घेऊन पुनर्जिवाचा पक्ष सोडला असे कर्तेशी मानणार नाहींत. व असे म्हणणे हा केवळ निवेधक पक्षचा अर्थ आहे असे समजतिय; कारण या गृहस्थांचे वय प्रौढ सुमारे पन्नास वर्षांचे असून त्यांणी आपले सर्व आयुष्य शास्त्राचा शोध करण्यांत घालविले आहे. आमच्या पक्षांत आज तीस वर्षे पर्यंत गोपाळराव हे पुनर्जिवाचें प्रतिपादन करित आले आहेत. आणि

सांचे या निवेधानातील सर्व लेख एकत्र केले तर त्याचा एक मोठा ग्रंथ होईल. आम्हां पुण्यांतिल वादविवादाचें व पंचाच्या मतांचे पुस्तक छापूंक आहे तें सन बाचून गोपाळरावजी यांणी आम्हांत सुमारे आठ दिवसांपूर्वी लिहून कळविले आहे की, पुनर्जिवाचा पक्ष सध्याची सिद्धता पूर्णपणे हाऊन निवेधकांचे म्हणणे रास्त नाहीं. तर मग त्या निवेधानात पुढपाच्या निष्ठाची शुद्धि कोणत्या पक्षाकडे झाली असेल हे उघडच दिसते. कियेतांचे म्हणण्यात येते की, तुम्ही जर आतां प्रायश्चित घ्याल तर आम्हां पुढे तुमचा मुलगा निलायनेहून परत आल्यावर प्रायश्चिताचाच घेऊ, नाहींपक्षां कधीही घेणार नाहीं अशा लाचून व भोति त्यांत स्वस्मिच्या नांवने देण्यांत आली आहे असे एकतो. बोलणार जर याप्रमाणे करतील तर त्यापसून आम्हांत येता आनंद आहे. दुसरे लोकांनी पडिने तशा तशा केल्या तथापि त्यांचे व आमचे स्नेहांत व मनांत एक क्षणभरही अंतर पडणार नाहीं.

गोण्या लोकांची गोणी कथे- विलियम केली वा नांवाच्या गोण्याने पोलीस कमिश्नरच्या इतिहासील एक वृत्त चोरला सनन त्यास गिरगांत पोसिस मामिस्त्रटाने एक महिन्याच्या कैदेची शिक्षा दिली.

दुसऱ्या एका प्रसिद्ध आलबझांडर कथा मगन या नांवाच्या गोण्या चोराने एक कोट व एक आणा चोरल्याबद्दल त्यांस मि० नानामोरोजी मामिस्त्रट यांनी सहा महिन्यांची सक्त मज्जीची टेंप दिऱ्ही.

गेल्या एप्रिल महिन्यांत मुंबई बंदराहून पादेशास अजपाते ७७, १४६ खंडी मि मते रु० २, ३२, १५० चा कपून रवा ना शाला असे साकारी गणजटवून कळते.

जाहिरती.
विचित्रपुरी
नरिन मोरमऊ पुस्तक.

सर्व लोकांत विनय पूर्वक कळविण्यांत येई की, आम्ही वर लिहिलेले मनोरंजक पुस्तक मुंबई येथें मगपत रुग्णाजी यांचे छापवण्यांत सुंदर ठीक छापार छापण्यास आरंभ केला आहे हे पुस्तक इंग्लिश भाषेतील मनोरंजक पुस्तके (नोवेलस) याच्या धटणेवर केले आहे. याची मगठी साहाय्य पुस्तकाच्या साच्यानी सुमारे ३०० टेंप होतील; म्हणजे मुकशाला वगैरे पुस्तकांचा दुपटी एवढे हे इत.

या मध्ये पूर्वीच्या लोकांच्या वेड्या समजांनी, मदनाद्वार याग, धर्मभेळोणा, धर्मोष्ट्रचे भणन केले आहे; व लडानपणी लज्जाल्याचे परिणाम. स्वशासनाची आडकत, आणि पुर्णीसादाची जल्मी साष्टोतीने दाखविली आहे. दुसरे, आळशी, चार, छिऱ्हाळ, आणि ठक, यांची चर्चि यांस भजिनी आहेत; व मंत्र जादू भिटी ही भोटी ठगविली आहेत. आंगान आणि णरे, उगाबिचे, कापडी, इतकी, गाढडी हे लोकांत कसे फामितात हे यांत वर्णन आहे; व कुमप्रे, दुश्चिने, वगैरे मानिऱ्याचे परिणाम दाखविले आहेत. भूी, संध्य व्रश्चर शस, यांचे निषेधीचे कथना यांत फारच चमत्कारीक रीतेने उदबिधी आहे, व सुत्रणा कळ्यागळ्यान वशा अडथळी येतात याचे विवेचन केले आहे.

या शिवाय खीपुऱ्हाची अत्यंत प्रीती, मित्रांचे खरोखर पस्पर प्रेम, उदार आणि परोपकारी लोकांची सक्ते, आणि पापभी लोकांची सत्यरुनिष्टा, यांचे ही निरूपण्यांत केले आहे. सारांश इंग्लिश वगैरे भाषांचा अभावात वरून पदव्या मिळविलेल्या नरिन लोकांची मने कशी होतात हा यांत मुख्य विषय आहे; व श्रंगार, वीर, कवणा, इत्यादि नऊ रस उदात्त करून एकाच गेट्टीन हे सर्व विषय प्रयोगानुसार आणिले आहेत. अतिशय चित्तेधक स्थी सुंदर चित्रे घालून उत्तम देखावे दाखविले आहेत.

हे पुस्तक पुढील महिन्याचे आखेस निकरीकरिता तयारहोईल. याची अगाऊ किंमत जूथमहिऱ्याचे आंत पाठविण्यास १॥- दीड रुपया ठेविली आहे व मागाह १॥- पावणे दोन रुपये पडतील. उपास हे पुस्तक घेणे असेल त्यांणी डाक व वेगि खर्च याबद्दल दोन आण्यास रोख पैसा अगार एक आण्या वनीळ्यासुध्यां तिऱ्हा मुंबई येथें मणपतकृष्णाजी यांच्या छापला त्यांत अगार त्यांनी सही करणाऱ्याकडे पाठविण्यास पुस्तके रवानाकेरी जातील. नाटपत्र पाठवू नये. कळविते तारीख ३ जून सन १८७० इतनी

केशवराक्षण जारगेकर. इंग्लिश टीचर इ. म. स्कूल अकोला वऱ्हाड

नोटिसा

नोटिसा मुणाजी वऱ्हाड महादाजी रासकु ये रहाणार मौजे घुरखेड तालुक तळगांव जिऱ्हा वणी याशी गदिनी मर्द मुणाजी रासकु हल्ली वस्ती जळम तालुक वाळापूर इतकडून नोटिस देण्यांत येते की तूं माशा लज्जाचा नवरा असून तुझ्याशी लग्न हाऊन सुमारे सोळा वर्षे शाही लग्न झाल्यावर तुम्ही मला कधी गेरे नाही, पण माझे नापभावानी मला तुमचे घरी आणून दोनवळ घातली पहिल्याने दीड वर्षे होते सावर पुढा गेऊन घातली ते व्हां दोन वर्षे होते परंतु अलीकडेस तीन व पैं शाही मला तुम्ही नेऊन बागवित नाही माझे संसार सुखाचे दिवस अगदी फुकट गेऊ व अजपर्यंत मी आपला नवनी द ह जालून भावचें घरी दिवस काढे आणि तुम्ही त्याल अशी आज पर्यंत वाट पाहिली परंतु तुम्ही दुसरी पटची बायको केलीत म्हणून ऐकिले, तर आतां माय व्यवस्था करावी या निषेधी काहींन खुऱ्हाता नहो यानकरिता ही नोटिस देण्यांत आली आहे तरी ह्या नोटिसाचे तागलेपसून त्रोट दिवसांत आंत मनला आपले घरी नेऊन बागवारी भी येऊन रहाण्यास बऱ्हा आहे आणि मी आपला भावाचें घरी आन तीन वर्षे राहिले त्यानबद्दल खाण्याचा खर्च दगमदा पांच रुपयप्रमाणे अकार रुपय १८० आणून देऊन मनला घेऊन जांव, जर न त्याल तर मी सदरी लिहिले मुदतीचे नदर तुमची वाट न पदातां पाटाचा न वग वीन मग तुमचा मशरर हळ बिलकूल चारण्या नहो हे खचिन समजावे, असे करण्यात मी कधी चुकणार नाहीं, ह्या

नोटिसा जनान सदरी लिहिले मुदतीत पाठवावा कळविते तारीख ३१ माहे मे सन १८७० इतनी.

(सही) गदिनी मर्द गुण जो इवे हा हातची निशाणी असे.
नोटिसा, शामजी वऱ्हाड जानजी वाळापूर राहाणार मौजे सांडगाची पळशी तालुक वाळापूर याशी मंजायी मर्द शा. मनी वस्ती जळम इतकडून नोटिस देण्यांत येते की, तु माशा लज्जाचा नवरा असून लग्न झाल्या दिवसापासून माझे तिन वर्षे पावेने रितोने पाळण पाषण केले, पुढे नारा वर्षे रितोने पाळण केले नाही व नानर रितोने मया बागविले नाही आंत आन तीन वर्षे तर बिलकूल मया तूं व गविले नाहीस आणि मासे आई नाप व गैरे कोणी नाही, माशी मावजो मशें पाषण कति आहे यास्तव ही नोटिस तुम्हांत देण्यांत येते आहे तरी या नोटिसाचे तारखे पासून पंधरा दिवसांचे आंत मजला नेण्याची तजवीज करावी अगार नैत नही म्हणून सदर मुदतीत जनान द्यावा, माशी जनानि व्यर्थ जाते आतां माझ्याने मगदी जनानी जालून रहावत नाही, तीन वर्षे मी मावशीचे घरी काढली त्याचा खापचा खर्च दरमाहा साहा रुपयप्रमाणे २२५ रुपये देऊन मनला आपले घरी नेऊन बागविण्याची तजवीज कराव तर बरे आहे नाहींपक्षां भी तुमची वाट न पाहातां लिहिलेले मुदती नहेर पाटाचा नवरा करोन मग तुमचा मोशरर हळ रहाणार नाही हे समजावे तारीख १ जून सन १८७०.

(सही) मंजाई मर्द शामजी वाळा पुर वस्ती जळम निऱ्हावतखूद हातची

नोटिसा सदर वऱ्हाड जानजी नागोलकार रहाणार मौजे जाळगापूर तालुका जळगांव यास खाली सही करणार इज बडून देण्यांत येते एंशिते तूं माशा लज्जाचा नवरा असून मजला नांदवित नाही सनन चार लोकांसमक्ष पंचाईत हेऊन तूं मनला फारखत लिहून दिले. त्यानवर रही साक्षीही झाल्या असून तुझ बापाने तें घेऊन काढून टाकले. व मनलाहो नांद विण्यास घेऊन गेला नाहींस यास्तव याने टी शीने कळविण्यांत येते की, आज पासून दहा दिवसांत तूं पूर्वी लिहून दिल्या प्रमाणे फारकती द्यावी. किंवा मनला नांदविण्यास घेऊन जावे. दोहेंतून कोणो एक तूं न कऱ्शील तर तुजला माशी जकर नाही व मी पाठ लावल्यास म्यातुशी मनाई नाहीं असे समजून मी तुझ फारकतीची जकर न ठेवितो पट लानोन कळविते ता. ३ जून १८७० ई०.

(सही) तानजी मर्द सदर नागोलकार इवे हातची बांगडी

नोटिसा सर्वे भ मजो वऱ्हाड रायभनजी पाटिल रहाणार गऊळ खेड तालुक अकोटा यांस खाली सही करणार मज वडून तुम्हाकडे आमची खर्त बाकी रुपय आहेत तर ते नोटिस पावल्या पासून चार दिवसांचे खर्च सुद्धा आणून द्यावे कळविते ता. ३० माहे मे सन १८७० ई०.
(सही) चौथमल शिवनाथ साहू दु० आकोली ता० अकोटा

नाटिस रुक्मण बलद सटवा धावणे व भिवा बलद गोविंदा धावणे व साकृबलद गिन्यान देव धावणे व सटवा बलद पुंनाजी कोरडे साळी मंदेतर साकि न पठ देऊळगांवराना यांस खाली सही करणार इजकडून देण्यांत येते की माझा नवरा आनाजी बलद गिन्यान देव धावणे साळी याजमध्ये पुरुषत्व नसून तो मजशी जन गितिप्रमाणे संसार न करितां जाल्ल्या स नाऊन राहिला आहे हे तुम्हांस विदित च आहे व न्हाण येऊन सात वर्षे झाली असून त्याच्या न नेण्याने माझे जिणे व्यर्थ होत आहे हे तुम्हीं पहातच आहां यास्तव त्यास याच आजच्या तारखे च्या वर्तमानपत्रांत नोटिस दिली आहे. तिनकडे लक्ष द्यावे व मन अनाथाचे आयुष्य सुखांत जाईल असे करावे. नवव्यास दिलेल्या नाट्यांत लिहिल्याप्रमाणे त्याने न केव्हास मी पाटाचा दुसरा नवरा करी न आणि असे करण्यांत काही बाध असल्या रा आपण नोटीस पावल्याचे तारखे पासून आठदिवसांचे आंत मला हरकत कळवा यो व मला योग्य मार्ग दाखवावा असे न केव्हास आपला व आतीचा मजवर को णसाही प्रकारे दोष लागत नाही असे समजून मी पाटाचा दुसरा नवरा करीन आणि तसे केव्हावर आपली व जातीची मी को णत्याही प्रकारे गुन्हेगार होणार नाही कळवावे.

(सही) निशाणीची बांगडी भिव राबाई मर्द आनाजी बलद गिन्य न देव धावणे साळी इच्या हातची असे.

नाटिस—रावजी बलद लक्ष्मणजी जैन शिपी राहणार नडनेर गंगई तालुके दर्यापूर यास खाली सही करणार याज कडून नोटिस देण्यांत येते की, त धोबे जाग्यासुद्धा आम्हांस दिलेस व त्याजबद्दल स्टांपाचा दस्ताएवज आम्हांजबळ आहे असे असतां परंतु त्या धावपार आणिक वारसदार आहे विशी तक्रार तर ती आम्ही ऐकत नाही नोटिस पावल्या पासून चार दिवसांत लिहून दिलेप्रमाणे धोबे जाग्या सुद्धा स्वधीन करून देणे व नोटिसाचा जा व दावा नाही तुजला फार हयराण केले जा ईल कळवावे तारीख ३० माहे मे १८७०

[सही] चौथमल्ल शिवनाथ साहू दु० अकोली ता० अकोट.

नाटिस कसोराय साळ्यादकार रहा णार अकोली तालुक अकोट यास खाली सही करणार याजकडून तुज कडे खाते बाकी बदल रूपये येणे आहेत तर ते नोटिस पावल्या पासून आठ दिव सांत नोटिसीचे खर्चा सुद्धा द्यावे कळवा वे तारीख ३० माहे मे सन १८७० इ०

(सही) चौथ मल्ल शिवनाथ साहू दु० अकोली.

नाटिस जना रावजी बलद सुभाष राव देशमुख राहणार गुळखड ता० अकोट यांस खाली सही करणार याजक डून तुजकडे आपचे खातेबाकी बदल रू पय येणे आहेत तर चार दिवसांत नोटिसीचे खर्चासुद्धा आणून द्यावे कळवावे तारीख ३० माहे मे सन १८७० इ०

(सही) चौथमल्ल शिवनाथ दुकान अकोली.

नाटिस आनाजी बलद गिन्यानदेव धावणेसाळी साकिन पेट देऊळगांव राजा हल्ली वरती बालनापूर यांस खाली सही करणार इजकडून देण्यांत येते, की, माझे बापांने तुजशी माझे अज्ञानपणां त पाचवे वर्षी लग्न करून दिले त्यास हल्ली चौदा वर्षे झाली इतक्या काळांत मला तुझे घरीं तुझे मामांने ऋतु प्राप्त होण्याचेपूर्वी चार महिने नेले होते त्याचार महिन्यांत माझे अन्नवस्त्राविना हाल होऊ लागले असे पाहून माझे बापांने मला मोहरी आणिले मला ऋतु प्रसन्न्यावर माझे बापांने तू मला घेऊन जाऊन संसार करण्याविषयी तुला बहुत वेळां कळविले परंतु मला नेऊन तू आजपर्यंत मजशी संसार केला नाहीस. गुदस्त सालचे चित्र माझी तू देऊळ गांव कुळामां असतां जाती व ल्यास व माझे बापांस स्टयांपाचे कागदा वर एक व साधे कागदावर एक असे दोन कारांनमे लिहून दिले हांतस कीं र्गी आजपासून रोजगार करून माझ्या बायकोशी संसार करीन व देऊळ गांवांचे राहिन आणि असे न करितां जाल्ल्यासमीं निघून गेलांतर माझे बायकोची मनास येई ल तशी व्यवस्था करण्यास तिचा बाप मुत्यार आहे असे लिहून दिले असतां तू येथे न रहातां व मजशी संसार न करितां लागलाच बालन्यास निघून गेलास याकरि तां व तुजमध्ये स्त्रियांशी संसार करण्याचे वान जें पुरुषत्वते तुजमध्ये निलकूल नाही असे लोकांत प्रसिद्ध आहे यावरून तसेच संसार सूत्रापेमाग घेण्याचा जे तारुण पणाचा काळ तो माझा व्यर्थ जातआहे यावरून व नवव्यावाचून स्त्रियांचे जिणे व्य र्थ असे समजून ही नोटिस तुला दिले आहे. तरी ही नोटिस पावल्याचे तारखे पासून दहा दिवसांचे आंत तुजमध्ये पुरुष त्व आहे याविषयी व मजशी जन रिती प्रमाणे संसार करीन याविषयी माझे बाप ची व जातिच्या पंचाची खात्री करून दे ऊन माझे बापास मजकरितां चौदावर्षांत अन्नवस्त्राबद्दल दरमाहा तीन रूपयेप्रमा णे पांचशे चार रूपये खर्च जाला ते त्यस देऊन मला घेऊन नावे मुदतीच्या आंत सदरहुप्रमाणे न केव्हास तुथ स्तब्द वसणे फारकती दाखल समजून मी मुदत संपल्यावर लागलीच पाटाचा दुसरा नवरा करीन मग मजवर तुजा लग्न संबंधी कोण ताच हक्क रहाणार नाही हे खूप समजावे कळवावे.

(सही) निशाणीची बांगडी भिव रा बाई मर्द आनाजी बलद गिन्यानदेव धावणे साळी इच्या हातची असे.

नाटिस—शोभा ठाकरे राहणार अकोली तालुके अकोट यास खाली सही कर णार याजकडून तुजकडे आमचे खातेबाकी बदल रूपये येणे आहेत ते चार दिवसांत नोटिसीचे खर्चासुद्धा उलगडा करून खावा कळवावे ता० ३० माहे मे सन १८७० इ०

(सही) चौथमल्ल शिवनाथ साहू दु० अकोली.

नाटिस—रा० परशुराम बलद नवलजी घोसरे राहणार भरतपूर तालुक नाळापूर जि० अकोले यास खाली सही क रणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते आ हे की, तुमचकडे आमचे खातेबाकी बद ल रूपये येणे आहेत ते आम्ही दोन चार वेळां तगादा केला परंतु आपण ते मनांत न आणता देऊं दिलाऊं असा जबाब आ पल्याकडून मिळाला तर ही नोटिस पाव ल्यापासून १५ दिवसांत आमच्या रूपांचा फडशा करून दावा न दिल्यास ज्या रिती ने आमच्याने घेववेक त्वांरितीने आम्ही घेऊं हे समजून वर्तणूक करानी कळवावे तारीख ३० माहे मे सन १८७० इ०

(सही) हिरामल बलदेष ति व्हारी दु० गोरगांव ता० अकोले.

गोपीचंद नाटक.

या नावाचे हिंदुस्थानी भाषेत व बालबोध लिपीत एक नवीन पुस्तक सोलापुरास रा. रा. अण्णाजी गोविंद इनामदार यांनी तयार करून आपले कर्पतरु छापखान्यांत छापिले आहे व साच्या प्रती आ मचे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत विक्रीस आल्या आहेत. याची किंमत ८१२ बारा आणे व डाकहशील एक आणा आहे. पु स्तक नाटकाचे असून चांगले सुरस आहे.

फौजदारी काय चालविण्याविषयी

कायदा सटीक.

हे नव्या क्रिमिनल प्रोसेजर (सन १८६९ च्या ८ वे) कायद्याचे माठे पुस्त क टीकेसुद्धा व सावरील हायकोर्टाची सदर्यु लरे, ठराव, व इतर ग्रंथकारांचे अभिप्राय यांसुद्धा रा. रा. नारायण नाळरुण चित ले ऊर्फ रावजी भाजेकर ठाण्याचे वकील यांनी तयार करून ज्ञानप्रकाश छापखान्या त छापिले, साच्या प्रती आमचे वऱ्हाडस माचार छापखान्यांत विक्रीस आल्या आहे त. हे पुस्तक संग्रह करण्या लायक आहे. याची किंमत ७ रूपये व डाकहशील ७ आणे पडते.

कवितासारासूत्र

अथवा

महाराष्ट्र भाषेच्या कवितांतिल वेंचे.

संवांस विनयपूर्वक कळविण्यांत येते की वरील नांवाचा ग्रंथ आम्ही तयारक रून अकोले येथे वऱ्हाड समाचार छापखान्यांत मुंदर टाईपांवर छापनीत आहो. सद हू ग्रंथांत वामन पंडित, मोरोपंत अनेत क वी आदिकरून कवींच्या कविता फारचसुर स, व मनालहादक अशा आहेत. तर सर्वत्र देशवांघवांनी यास उदार आश्रय द्यावा. हा ग्रंथ घेणारास सुलभ पडावा म्हणून याची किंमत फारच थोडी ठेविली आ आगाऊ जून महिन्याचे आंत देणारास १२. फक्त सही देणारास १४ आणे, आणि मा गाहून ग्रंथ तयार झाल्यावर देणारास १ रु पया पडेल याशिवाय टपाल खर्चाबद्दल दे न आणे पडतील. याप्रमाणे किंमत ठेविली आहे. तिकिट पाठाविणारांनी अर्धआणे दराची वर्तौळ्यासह पाठवावी. नाटपेड पत्र घेतले जाणार नाही. सदहू ग्रंथ रा. रा. शोबचंद बलदवभाई मारवाडी दुकान भ

दगांव याजकडे भागितला असतां मिळेल तारीख २० माहे एप्रिल सन १८७० (सही) श्रीधर नारायण भदगांवकर निव्हा खानदेश.

जाहिरात.

केरोपंतांची पंचांगे या सालची ज० ग० छ० त छापलेली आम्हांकडे विक्री स र्ठी आली आहेत. किंमत दर प्रति ८३ आणे.

किंमतीचे ठराव.	रु.	आ
वर्षाची अगाऊ देणारास...	६	०
साल अखेर ...	७	०
सहा महिन्याची अगाऊ ...	३	८
एक अंकास ...	५	५
फुटकळ ...	४	४

या शहरा बाहेरील लोकांस वर्षाचे ५९ आठवड्यांनदल टपाल खर्च अगाऊ पडेल तो १ रु. ४ आणे व सालअखेर ५ रु. ८ आणे.

अगाऊ पेसा देण्याची मुदत पत्र घेण्याचे सुरू तारखेपासून २ महिनेपर्यंत समजावी. व नुने वर्गणीदारांसही यांचा मागील हिशेब करून नवे साल खाल्ले होई ल तेथून २ महिन्यांची मुदत समजावी. नोटिसा वगैरे छापण्याचे दर.

१० ओळी पर्यंत... १ रु. ६ पया
१० ओळीवर प्रत्येक ओळीस ० १ ६ इंग्लिश नोटिसीचे दर ओळीस ० ४ एकच मजकूर वारंवार छापणे आख्यास दर ओळीस एक आण्याप्रमाणे किंमत पडेल.

TO OUR SUBSCRIBERS. We beg to request that our Subscribers will forward as soon as possible there subscriptions for the present year; and trust that they will be so good as to pay up all arrears without delay. Proprietors of Berar Samechar

सूचना—नोटिसा व इतर मजकूर छापण्यास पाठाविणारांनी ते बालबोध लि हिन्यास फार चांगले. निदान मनुष्यांची व गावांची नावे तरी बालबोध असावी. तसे नसून नोटिसांचे वगैरे कार्या गावागावांची चूक झाल्यास त्याची जबाब दारी आम्हांवर नाही.

एडिटर व० स०

वर्गणीदारांस विनंती.

सन १८६७ चे अक्टोबर महिन्यांत आ म्ही अकोल्यास वऱ्हाडसमाचारपत्र सुरू केले सास अडीच वर्षे होऊन गेली तर अजून वसूल न दिलेल्या आमच्या प्रिय वर्गणी दारांनी आपला वसूल या महिन्यांत सत्वर पाठवून आम्हांस मदत करावी. उशीर लावून त्या योगे वारंवार पत्रे लिहविण्याची तसदी आंनी आम्हांस देऊ नये व आपणास घेऊं नये, याकरितां नम्र तेने आमची त्यांस ही विनंती आहे. व हि ला मान्य करणारांचे आम्ही उपकार मानू. वऱ्हाडसमाचाराचे मालक.

वऱ्हाडसमाचार वर्तमानपत्र घेण्याचे वेदकरून ज्या लोकांनी आजबद्दलची बा की येणे असलेली पाठविली नाही त्यांस कळवावे की, दरमहा दररूपयास अर्ध आणा प्रमाणे यांस व्याज द्यावे लागेल.ता १ माहे आक्टोबर सन १८६८

वऱ्हाडसमाचाराचे मालक

हे पत्र आकोला येथे वऱ्हाडसमाचार छाप खान्यांत मालकां करितां छाप केले

वहाडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

NO.20

VOL. 5 AKOLA :—SATURDAY EVENING, JUNE 11. 1870

पु. १५ ५ अकोला शनिवार सायंकाळ, तारीख ११ माहे जून सन १८७० इ०.

अंक २०

पुनर्विवाहसंबंधाची गडबड.

हली आमचे देशांत धर्माच्या बाबतीत मोठा गोंधळ होऊन गेला आहे व तो मिटून सुखकारक परिणाम कसा होऊन येईल याची मोठी काळजी लागली आहे. पुनर्विवाहास अनुकूल गोष्टी आज वीस वर्षे वर्तमानपत्रांतून आल्या, याच विषयावर दहा नारा पुस्तके झाली, सभांतून चर्चा झाल्या; पण तेव्हां निषेधक पक्षाकडून एक चकार शब्दही कधी निघाला नाही, आणि गुदस्त सारखी वेणू नईचा पुनर्विवाह शास्त्रानुसार निषेधक पक्षास चेतना आली व आचाराने धर्मसभा, बहिष्कार, व शास्त्री भिक्षुक आणि समस्त ग्रामस्थ यांस सकयल पत्रे पांची टंकसाळ निघाली. अशी मोठी गर्दी निषेधक पक्षाकडे होऊन गेली या वरून तो पक्ष जरा प्रबल दिसला. इतक्याच सुमारास उत्तेजक पक्षानेही पोकळ बहिष्कार न मानण्याची व आचारविषयक शक्यते सहाय्या यादी छापून प्रसिध्द करण्याची गर्दी उडविली. असे दोहो पक्षांचे तुमुळ युध्द पाहून कोल्हापूर व संकेश्वर मठाची संस्थान देवता म्हणजे श्रीमज्जगद्गुरू शंकराचार्य यांनी या वादाची पंचाईत करून पुण्यास येऊन पुनर्विवाह सर्वथा अशास्त्र असा निर्णय दिला व पुनर्विवाहास अहित आणि त्याचे संसर्ग यांस बहिष्कृत केले. चमत्कार हा की नानाभिडे यांचा पुनर्विवाह होऊन कितीकडे शालीपण त्यांच्या संसर्गांला कांचे आजवर बहिष्कारांत नव नाहीं. व नानाच्या बहिष्काराचा ठराव तरी वेणूनाईच्या ठरावात होतो. म्हणजे, नानांनी पुनर्विवाह केला, पुढे तीही नायका मेळी, आणि त्याचा संबंध तुटला, असे असतां स्वामींनी आतां शिळ्या वटीस ऊत आणि आ. याप्रमाणे निषेधक पक्षाकडून पुन्हा गडबड झाली. नंतर उत्तेजक पक्षाने कायद्याचा प्रयोग चालविण्याचे सुरू केले. गेल्या आठवड्यांत ज्ञानपकाशाने गणेश शास्त्री यांचे वर भिक्षुची फियाद केली त्या प्रकरणात आम्ही सक्ष होतो म्हणून आम्ही पुण्यास गेलो होतो तेव्हां निकट पहिलेच पुनर्विवाह, बहिष्कार, प्रायश्चित्त, व फौजदारी खटले यांची चर्चा चाललेली दिसली. धर्मनियंत्यांचा अधिकाराने विभूषित शंकराचार्य महाराजांची स्वारी तर चक्रव्यूहात पदरुपाप्रमाणे फौजदारी कोर्टाच्या समानांनी वरचेवर अटकली जाऊन तेथे श्रमत आहे, व त्यांच्या विद्य शून्यत्वाची, आणि शास्त्रनिर्णयाची चिकित्सा चालली आहे असे दिसले. धर्मप्रमुखांचेच असे मग इतरांचे काय पदान्याचे आहे! गणेशशास्त्री वृथा मालवणकर ज्यास आपचे प्रिय बंधु ज्ञानपकाशकने "ग" म्हणतात व गची श्रिस नावा झाल्यामुळे ती फार घाटा क्वांत आली म्हणतात ते गणेशशास्त्री तर

क्षमा मगून माफी मिळविण्याकरितां दाता तृण धरून पुनर्विवाहाचेतक मंडळीच्या दारोदार जेव्हा फाडताहेत, असे पाहिले. ही इकडची गडबड शास्त्री. दुसरी कडची गोपाळराव हरी देशमुखासारखी धरें प्रायश्चित्त घेताहेत, व शंकराचार्यांकडे दंड भयताहेत, कृष्ण शास्त्री चिपळूणकरासारखे क्षीर करून भगवत्सुखाद्वारेत, व केरोपंत छत्र्यासारखे स्वामीस नमस्कार घालून चुकले म्हणताहेत व तोंडांत मारून घेताहेत. मनाद्वे गोविंद रानडे कावळीपुस्त प्रायश्चित्त घेण्यास गेले व श्रीकृष्ण शास्त्रीही पुढे मागे प्रायश्चित्त घेणार अशा वार्ता येताहेत. हे आम्ही तथेच ऐकिले. अशा प्रसंगी पुनर्विवाहाच्या दुर्नृतेची कल्पना लोककितो करितोले असे! आमच्या जुन्या लोकांस एवढासा पर मिळाला की त्याचा त्यांनी कावळा बनविलाच, त्याप्रमाणे ते बाळू ला गळे की पुनर्विवाह पक्ष मोडला, त्याचे विवृद्ध झाले, व सातां पैकी राहिलेल्या लोकांच्याही मिशावर आतां संक्रांत आलीच. शाबास! जगद्गुरू शंकराचार्य शाबास! भला खोसा निर्णय दिला, व पुनर्विवाहाचे नेट मोडले! भले गणेश शास्त्री भेले! खूब कळी! कय तुमच्या उद्योगाचा प्रताप व व्याख्यानाचा प्रभाव की सर्व उत्तेजक पक्ष जागृता जागी धिजूव गेला! वा! नारायणाचार्य, व! तुम्ही जेव्हा गडबडालेले! किंवा तुमच्या दुसऱ्या ग वर एक शून्य च टाकें इतकी तुमची योग्यता खणी! म्हणजे जेव्हा गडबड आहे ते जेव्हा गडबड करावे म्हणजे इद्रांच्या ऐरावताचे गंडस्थळार नसवून भिवावे अशा सारखा तुम्ही वादांत जय मिळविला! तुम्ही धन्य आहात! तुम्ही पट्टाईत वाघ आहात, तुम्ही भल्या नारनाराहात उड्या मारून अजांच्या बोकांड्या धरल्यात! शाबास, शाबास! अशा प्रकारच्या गव्या जेव्हा निषेधक पक्षांत पुण्यांतिल गटार यंत्रावर व इतर ठिकाणी निर्घृत्तागेल्या तेव्हाची बहार काय विचारावी! त्यांच्या भावेशास तशा प्रसंगी आकाशाही टंगणे व होणे. इतक्यांत दुसऱ्या पैकी आम्ही शोध केला तो समजले की त्यांच्याही मंडळीची वृध्दी आहे. सातांतून एक दान गळताहेत तो नवे पक्ष तयार होताहेत व तेही पुनर्विवाहाशी उघडपणे अजून एक व्यवहारास तयार अशा सद्य स्थितीची छापून प्रसिध्द होण्यास उरू असे तुम्हा निद्वान आहेत व रावसुद्ध बहादेव हाडोक रासारखे उद्योगी व श्रियान गृहस्थनी गोपाळराव हाचि जागा प्रतकरिली. मंडळीच्या कामेकरितां आपला नवा वाडा दि. ला, शकडो रुपये दिले, व कायद्याच्याबरोबर कर्ण या मदक्यास झटण्याचे चालविले आहे हे पहून आम्हांस फार मंतेष झाला. आम्ही या तरुण व मुशीक गृहस्थाची तारिक करितो व सांस दीर्घायु आणि यश

साराश, याप्रमाणे दाव्या पक्षाची गडबड चालली आहे, आतां निषेधक पक्षाची संख्या फार भारी आहे हे खरे तरी ती जुन्या नेटिव पध्दतीची म्हणजे वायवार होय. आणि उत्तेजक पक्षाची संख्या थोडीच आहे तरी ती नव्या पध्दतीची म्हणजे इंग्रिश दाख प्रमाणे जाला व निश्चय एक होय. आणि कालांतरें करून जुन्याची संख्या संपणार व स्कुने, हायस्कुले, आणि कालांतरें यांतून जो भाणू तयार व्हावयाचा तो नव्या पध्दतीचा म्हणजे व हुध उत्तेजक पक्षाकडील व्हावयाचा, तेव्हा त्या पक्ष स आज थोडा आहे तरी पुढे पुष्कळ जय येईल.

गणेश शास्त्री मालवणकर.

बारंबार या गृहस्थाविषयी लिहिण्याचे प्रसंग येतो, हा त्याच्या अवतारकृत्याकरितां आहे यास उपाय नाही; ती संपली म्हणजे संतापनाचेच. यांनी आपल्या कृत्याचा सर्पक आम्हांस पुण्याचा हेळपटा पडण्यापयंत आणिला, म्हणजे व्याख्यानांत ज्ञानपकाशाची निंदा केली व त्या मुकदम्यांत शा. प्र. नीं आमची साक्ष दिली. कारण यांच्या व्याख्यानाचे रिपोर्टर या प्रसंगी आम्ही होतो व ते आमच्या वर्तमानपत्रांत आम्ही लिहिते होते. नरे आमच्या अवतारी वृत्तास फियादिया प्रतिपक्ष चारविण्याचे सामर्थ्य नव्हते, व ज्ञानमठांतिल वरें मिळण्याचा पाठीची भोति होती तर प्रथमच क्षमा कां मागितली नव्हती? पण तसे झाले असतें तर आम्हांस हेळपटा कां पडला? व आम्हा कृत्यास अवतारी कृत्या कां झगते लागते? असे, यांनी क्षमा मागितली आहे ती अक्षयः अशीः—

मंदिरवान डाक्टर फ्रंझ साडेन फु. मा. जि. व्हा. पुणे.

अने गणेश वापूनी मालवणकर आरोपी. कारणे अने करितो की, रा. रा. कृष्णाजी त्रिंबक रानडे ज्ञानपकाशाचे मालक यांनी गजवर फियाद केली आहे त्या बाबतीत फळवितो की, मी ता. १७ एप्रिल सन १८७० रोजी श्री जगन्गुप्त शंकराचार्य स्वामी यांचे मठांत पुणे मुक्कामी पुनर्विवाहाच्या निर्णयाचा ठराव सांगण्याकरितां सभा संपली होती त्या ठिकाणी मी जे संभाषण केले सांत ज्ञानपकाश हे वत्र फार अपयोजक आहे. यांत सर्वथैव खोटा मंत्रकूर असतो. यांत मुक्कची निंदा, धर्माची निंदा असते वगैरे निराधार निंदासद भाषण वेल्लो. त्याबद्दल हल्ली मला फार अनुताप झाला आहे सनव मी सदहू कृष्णाजी त्रिंबक यांची व सदरिक्त वर्तमानपत्राचे मालकीत व एडिटर यांचे संबधाने व इतर कोणतेही संबधाने या पत्राशी ज्यांचा ज्यांचा संबंध असेल त्यांची मी विनयपूर्वक मा

फी मागतो. ती सर्वांनी मला कृपा करून द्यावी व कोर्टानेही माफ करावे. तारीख ३ जून सन १८७० इसवी.

गणेश वापूनी शास्त्री मालवणकर द. खु. सदहू प्रमाणे माफी देण्यास आम्ही कबूल आहो.

नारायण बाळकृष्ण फियादी तर्फे वकील शास्त्री नागांस आपले सार्ता या पुनर्विवाह प्रकरणांत हे दुसऱ्याने आरोपी म्हणून घाबरे लगे व भाणखो किती वेळा घाबरे लागेल कोण जाणे! आरोपी हा हा वद थोरास मोठा अपमानदायक आहे व तो शास्त्री म्हणणारास त्याचे प्रतापाने लागत आहे या विषयी विचार केला असतां त्यांस बार्डट वाटावे. दुसरे, त्या माफीत लिहिले आहे की, या व्याख्यानांत निंदास्पद भाषण मी केवळ निराधार वेल्लो. काय हे घडसण शिरनेारपणा! शास्त्री वृथा निराधार नव्यावर वेल्ले पण तेच त्यांचे वेल्ले वामेलेखेड सहेवांत कैदेची शिक्षा देण्यास आघार झाले. याचकरितां या पुढे तरी गणेश शास्त्र्यांनी असे निराधार वकत जाऊ नये वेल्लतांनां उभे राहण्यास जसा मोठ्या व उंच टेंबराचा आघार आनी घेतला होता तसा भाषणास काही पुराव्याचा आघार घेते तर आज माफी करितां शत्रूचळ दात निचकण्याची व नाक घासण्याची पाळी त्यांवर न येतो. आम्ही असेही ऐकिले की या खटपटीकडे गुंतल्याने त्यांची रेलवे कडील चाकी गेली. व ही ज्ञा. प्र. ने आणलेली फियाद चालविण्याचा त्यांचा इरादा होता, पण खर्चास दामाक्षीपंत पाहिजेत याकरितां पुण्यास स्वामीकडे व मुंबईस त्यांच्या साच्छिण्याकडे वहुन याचना केली पण काही लगा साध्या नाही. म्हण आहे की " तुम्ही आम्ही एक आणि कंठाळिला मेल " म्हणजे तत्वमसीक्षी आले की कोणी कोणाचे नव्हे, हाहा उपदेश त्यांनी मनांत घेण्यास योग्य असल्यास या गोष्टीत मिळाला आहे. तिसरी गोष्ट, माफीपत्रांत लिहिली आहे की निराधार निंदा केल्याबद्दल हल्ली मला फार अनुताप झाला आहे; अहाहा! शास्त्री वृथा, तुम्हांस जो अनुताप झाला तो उत्तमस्थिती व एने वाणीच्या प्रसंगी झाला हे वरे झाले. अनुतापास योग्य थक जगद्गुरू स्वामीचा पत्रित गठ, पण तेथे तुम्ही गस्तव यांनी अनावर झाले असल्या मुळे दुखा मानविला व मामील पुढील विचार केला नाही तेव्हा त्याचा अनुताप डा० फ्रंजर स्वामीच्य फाटमठांत तरी वेळेवर केलात, नाही वेळां जेळसुपरिटेंडेटाच्या काठडीत मग्य वळानिशी एकंतवासांत वसून फार मोठा अनुताप तुम्हांस करावा लागता तो टळला ही मोठी खैर झाली. अस्तु.

पुनर्विवाहाचेतक मंडळीच्या आतां ग. शा. नीं वचन दिले आहे की, दोहोपक्षां चा तंटा मिटाव! म्हणून मी आपणाकडे

रघुव घऊन ही माफी मागतली आहे. व आतां पुनर्विवाहास अनुकूल अशी व्याख्यानें बगिरे मी देत नाईन. या त्यांच्या भाषणावर मंडळीनें थोडाच भरवसा ठेविला असिल, गणेश शास्त्री युक्तिमान आहेत व मनुष्य दगडाबाकी सांपडलेला हात युक्तीनेच काढून घेतें. असो. डा. प्र. ने आपले शील केले व ग. डा. आपले शिलाप्रमाणें च पुढें वर्तन करितील यांत संशय नाही. उत्तेजक मंडळीची तारिक करण्याजोगी एक गोष्ट आम्हांस या कार्यां बाटळली ती ही की डा. प्र. ने केलेल्या किर्यादीत त्यास रूपाय होण्याकरितां लोकांनीं वर्गणीची यादी केली होती तिची टोप १६०० रुपये पर्यंत दादा वारा गृहस्थांतच झाली. या! शानास मंडळी ज्ञानास.

महारांचीं मुल व चंद्र पुरचें हापस्कूल.

आलीकडे शाळांचा कित्येक ठिकाणीं विघाड होण्यास त्यांतून महारांच्या मुलांचा शिरकाव हें बीज झाले आहे व त्यामुळे शाळा नासत आहेत हें पाहून वाईट वाटतें. आमचे वऱ्हाडांत गुढस्तां खामगांवचे शाळेस हा रोग लागला होता व तेव्हां आम्हीं या विषयी आपले विचार प्रकट केले होते. हल्लीं आमचे हदीर चंद्रपुरास तो प्रसंग आला आहे. तेथील शाळा चांगले भरभराटीत होती. मुलें २५० पर्यंत होती. मास्तर उत्तम विद्वान आहेत व त्यांच्या हाताखालीं दहा आसिस्टंट आहेत पण आलीकडे महारांच्या मुलांस शाळेंत घेऊं देण्याचा तेथें ठराव झाल्यानें सर्व गावकऱ्यांस वाईट वाटून त्यांनीं आपलीं मुलें शाळेंतून काढिलीं. हल्लीं शाळेंत मुलें एकंदर ९ आहेत व त्यांत सहा महारांचीं आहेत. शाळेंत दरमहा मातारांचाच पगार ११०० रुपये आहे व विद्यार्थ्यांची स्थिति अशी झाली आहे आणि सरकार अजून काहीं विचार करित नाहीं तर हें नरोबर नाहीं.

आमचे इंग्लिश सरकार ख्रिस्ती धर्मा आहे. व साधर्माच्या मताप्रमाणें ब्राह्मण, शूद्र, महार, मुसलमान हे भेद नाहींत, व स्पर्शाचा विटाळ तर त्यांच्यांत मुळींच नाहीं. म्हणून त्यांच्या व आमच्या मतांत फार फरक आहे. चांगल्या विद्येनें प्रकाशित झालेल्या मनाचे हे विचार आहेत हे इंग्लिशांस योग्यच आहेत व जुन्याकाळीं आमच्या हिंदुस्थानांतही अशा विकट प्रकारचा जातिभेद नव्हता, कारण तेव्हां ज्ञानदृष्टी होती. अस्तु. आतां तरी इंग्लिश सरकारच्या संवेधानें व नव्या विद्येच्या प्रभावानें जातिभेदाचे वंश कमी होत होत जाणारच आहे. परंतु एकदम शाळांत बगिरे अस प्रकार सुरू केला म्हणजे लोकांस वाज वाटतो सवव ही लुभे शनैः शनैः शाली पाहिजेत. व सरकार एकदम असा गोंधळ करिते तेव्हां लोक त्यांस असा टप का देतात कीं महाराणी सहिवांनीं जनरल जाहिरनामा लावून हिंदुस्थानचें राज्य आपले कडे घेतलें तेव्हां लोकांस जें अभाव नवन दिलें आहे त्यांत सर्वांच्या धर्माचें योग्य रितीनें रक्षण केले जाईल असें लि

हिले आहे आणि आतां महारांचीं मुले आमच्या मताप्रमाणें स्पर्शास अपवित्र तीं आमच्या मुलांच्या ज्ञानाची वसतून अपोग्य रितीनें आमच्या धर्माची बुडवणूक पांडेली आहे हें काय? हें लोकांचें म्हणणें केवळ गैरनाजवी आहे असें नाही; तरी सरकारचा याजवर कदाचित असा जबाब येईल कीं आम्हीं कोणास अशा शाळेंत जाऊन विटाळ करून घ्यावा अशाविषयी सक्ती करित नाहीं. आमची शाळा आमचे धर्म मताप्रमाणें सर्व जातींचे लोकांकरितां आहे तीत त्यांस योग्य व नरें वाटेल त्यानें शिकवयास जावें व इतरांनीं जाऊ नये. आम्हां म्हणतो कीं सरकारचें हें म्हणणें एक प्रकारें नाजवी आहे, पण दुसऱ्या प्रकारें त्यावर देाव असा येतो कीं इंग्लिश सरकारचें राज्य होऊन आज ५९ वर्षे झालीं इतके दिवसांत महारास अशा शाळां नून पाठविण्याचा उपक्रम नव्हता, तर आतांच कां सुरू केले? जशी इतक दिवस वाट पाहिजे तशी लोकांस चांगली ज्ञान दृष्टी घेई पावेतो वाट पहावयाची होती. आणखी अनेकीं असें कृत्य केल्यानें लोकांची स्थयता मोडते, मनें व्यग्र होतात, व विश्वास उडतो; या गोष्टींचा सरकारी अधिकाऱ्यांनीं जरूर विचार केला पाहिजे आणि त्या प्रमाणें केला तर आजच्या काळास महार लोकांस वर्गांत इतर मुलांत मिसळून नसू देणें नरें नाही, त्यांचा स्वतंत्र वर्ग करावा अगर वेगळी शाळा करावी हें चांगलें असें आमचें मत आहे. व या कार्यां आम्हीं आमच्या वऱ्हाडाच्या अधिकाऱ्यांची तारिक करितों. त्याम गावच्या प्रसर्गी वरिष्ठ सरकारचा हुकूम झाला कीं महारांचीं मुलें घेण्याचें मना होणार नाहीं, व लोकांचीं मनें व्यग्र होणार नाहीत अशा विषयी अधिकाऱ्यांनीं योग्य तजवीज करावी. पुढें त्या मुलांस वेगळ वऱ्हाडविषयाची तजवीज करून ता गडबड मोडली. जशी तजवीज चंद्रपुरास अजून कां होत नाहीं व कशावर दिलाई आहे तें आम्हांस अजून समजें नाहीं.

आमच्या हिंदु लोकांचाहि आम्हांस मोठा चमत्कार वाटतो कीं महार मांग लोक हिंदू पैकीं असून ते त्यांचा विटाळ मानितात. व "न नीचा यवनात्परः" या वाक्या प्रमाणें मुसलमान लोकां परतें कोणी नीच नाहीं असें असतां ते चिन हरकत त्यांस शिबतात; त्यांच्या घरीं जाऊ त, व त्यांशीं नहन प्रकारचा व्यवहार ठेवितात, तेव्हां हें कोणतें शास्त्र बरे! तेच महार लोक व मुसलमान लोक आलीकडे ग्या हीदाचें पाणी भरनात त्याच हीदाचें पाणी ब्राह्मण व शूद्र निःशंक भरितात तेव्हां त्यांचा विटाळ कोठें जातो तें सवजत नाहीं. असो. शास्त्र सवडी प्रमाणें असतें हें नरेंच आहे व दिवसानु दिवस लोकांनीं ज्यारती सवडी काढाव्या हेंच उत्तम, व कालानुरूप आणि विद्येच्या प्रभावांनुसून हें सर्व होणारच, पण तू हें सरकारी अधिकाऱ्यांनीं चंद्रपुरचें हापस्कूल जेणेंकडून स्वरूप सुधारें ती तजवीज अवश्य करावी अशी आम्ही त्यांस शिफारस करितों

वऱ्हाड

तहाशिलदार—आमचे एकप्यांत आले आहे कीं पश्चिम वऱ्हाडांत हल्लीं चार तहाशिलदारीचा जागा नव्या भरण्याचा समय आहे. खामगावास एक नवीन तहाशिलदारी करण्याचा ठराव झाला, जळगावचे तहाशिलदार पुसदेस नेमून तीं जागा रिकामी होणार, वाळपूरचे तहाशिलदारास पेनशन मिळणार, व महेंकरचे तहाशिलदार रा. रा. मल्हारराव सदाशिव यांनीं राजिनामा दिला; मिळून चार तहाशिलदार नवे वऱ्हाडयाचे; तसेच दोन नायवतहाशिलदार वऱ्हाडयाचे म्हणजे अकोल्याचे रा. नारो-अमृत यांनीं पेनशनाचा अर्ज केला आहे सवव तेथें एक आणि खामगावच्या नव्या कचेरीस एक अशा दोन जागा होताहेत. आतां या मोठाल्या जागांवर कभिज्ञानर साहेब कोणाकोणाच्या नेमणुका करितात तें पहावें. उत्तम प्रकार म्हटला म्हणजे आमच्या मते नवीन शिकलेले इंग्लिश विद्वान बी. ए. निवडून आणून त्यांस या तहाशिलदारीच्या जागा दिव्या तर कभिज्ञानर साहेबांनीं मोठी सुधारणेची गोष्ट केली असें होऊन त्यांची स्तुती होईल. परंतु वऱ्हाडासारख्या प्रांतांत आम्हीं असें इच्छितों ही चूक करितों असें कित्येकांस वाटेल यांत संशय नाही व आम्हांसही थोडें तसें वाटलेच, पण चूक झाली तरी चांगल्या बाजूकडे वऱ्हाडी असें आहे म्हणून आम्हीं तिकडे डोळ दिला. मागे वऱ्हाडांत शाळाखात्याची संस्थापना मेहेरवान डा० सिद्धर साहेब यांनीं केली तेव्हां पोक्त विचारांनीं व चांगल्या निवडणुकीनें त्यांनीं कित्येक चांगले विद्वान व युनिवर्सिटीच्या पदव्या मिळविलेले लोक आणले व त्यावरून इकडील शाळाखात्याची स्थिति चांगली झाली आहे तिजकरितां सर्व लोक त्यांची स्तुती करितात व सरकारी तहाशी या गोष्टीकरितां त्यांस चांगले नाव मिळालें आहे. आतां तहाशिलदार नेमण्याचे काम आमचे कभिज्ञानर मेहेरवान लायल साहेब यांचे आहे व ते शाहाणे, आणि जिविलसर्विसबाले आहेत तेव्हां युनिवर्सिटीच्या पदव्या मिळविण्याचे श्रम, विद्वत्ता, व योग्यता ते चांगले जाणत असेल अशी कल्पना न करण्यास कांहीं आधार नाही; म्हणून आम्ही त्यांस आणखी एकवार म्हणतो कीं त्यांनीं सरकारच्या ठरावाप्रमाणें बी. ए. च्या परिक्षेचे लोक मिळवून त्यांस तहाशिलदान्या द्याव्या. व आमचे मेहेरवान रेसिडेण्टसाहेब महादुर यांनीं या गोष्टीकडे लक्ष्य दावें अशी आमची त्यांस शिफारस आहे.

आम्हांस लिहिण्यास संतोष वाटतो कीं इलिचपूरचे डिपुटी इन्जिनेशनल इन्स्पेक्टर रा० रा० वाळकृष्ण लक्ष्मण शास्त्री नापटयांची प्रकृती नरी होऊन ते इकडे आले व आपले कामावर रुजू झाले. यांचे रजेंत रा० रा० वामन गणेश परांजपे काम पहात होते ते जळगांवास आपले हेदमास्तरचे जागेवर परत येणार व तेथें रा० रा० वासुदेव सदाशिव पिसोळकर तूर्त नेमलेले आहेत ते रिकामे होणार.

खामगावच्या तहाशिलदारीवर रा० रा० रामराव गोविंद यांची नेमणूक झाली व ते हल्लीं एथें आले आहेत. येत्या आठवड्यांत नवे जागेवर जातील असें वाटतें.

अकोला

एथील डिपुटी कमिश्नर आफिसातील कारकून रा. नापु मुकुंद यांस नायव तहाशिलदारीची जागा मिळणार असें ऐकतों. व एथील पन्नास रुपयांच्या नायव तहाशिलदारीवर रा. भिकाने चिमणाजी नाळापूरचे येणार असें ऐकतों. नाळापूरचे नायवाचे जागेचा पगार पन्नास होता तो वाळिस केला आहे.

कभिज्ञानर साहेबांची स्वारी अजून चिखलदऱ्यासच आहे. यांचे ड्यार्क आफ थि कोर्ट रा. रा. विष्णु सदाशिव पिसोळकर हे परत आले.

डा० सिद्धर साहेब डायरेक्टर आफ पब्लिक इन्स्ट्रक्शन यांची स्वारी चिखलदऱ्यास आहे व ती आणखी महिनाभर इकडे येत नाही असें ऐकतों.

मृग नक्षत्र लागतांच पर्जन्य सुरू झाला व गेरुपा मंगळवारी रात्री प्रहरभर चांगला पडला तेणेंकडून नदीला पाणी पुष्कळ आले होते. पुलाचा कारखाना मोठा चालला असून सालमनकुर्गी त्या पासून लोकांस काहीं उपयोग झाला नाही तरी हा पूल फार लीकर तयार होईल असें दिसतें. पाऊस लागला तरी पुलाचें काम चालू आहे.

गेळे मंगळवारी एथील तुडगांत बीजपडून एक मनुष्य मरण पावला.

रा. रा. श्रीकृष्ण नरहर एकस्ट्रा असिस्टंट कभिज्ञानर अडगावास आपले कामावर जाऊन रुजू झाले.

आमचे वाचकांस आठवण असेल कीं, एथील प्रसिद्ध मोठ्या रस्त्यावर लायत्री नानिक रांडा राहत होत्या त्याविषयी लोकांचा गिळा ऐकून आम्ही एकवार लिहिले होते व त्यावरून मे. दस्तुर बहिमनजी साहेब व असिस्टंट कमिश्नर यांनीं त्यांस तेथून काढून दुसरीकडे राहण्यास जागा नेमून दिली. तें ठीक झालें, पण हल्लीं असें पाहण्यांत आले कीं, गावांत काळया मासती जवळ गोडी बिहीर आहे तेथें गावातील सर्व लहान, थोर, कुलीन, व संभावित लोकांच्याही नायका पाण्यास जात असतात व तेथेंच वरती धर्मशाळा आहे तीत रांडा राहू लागल्या आहेत तर आम्हांस वाटतें कीं, ती जागा पाहिले जागेपेक्षा रांडास राहू देण्यास क्षणभरही योग्य नाही. तेणेंकडून नीति निघडण्याचा व वाईट परिणाम होण्याचा संभव फार आहे.

मागाहन आलेल्या जादिराती.

जाहिरात.

ज्ञानस व टाइम पसि वा जातीचीं विघडलेलीं घड्याळें वऱ्हाड समाचार छापखान्यांत दुसऱत करून दिलीं जातात व मेहनतीप्रमाणें नेमस्त आकार घेवला जातो. सवांस कळावें.

नोटिस—ग० तुरेराव देशमुख रहाणार नामठी प्रगणें मोर्तनापूर यास कळवें कीं, तुम्ही ता० २१ मे सन १८७० चे वऱ्हाडसमाचार पत्रांत आमचे नांवें नोटिस पाठविली ती अज्ञान चंद्रमान देशमुखचें नांवची असून त्यावर तुम्ही पाळण करणार अशी सही केली.

दुधद आहे कीं, चंद्रमान देशमुख हें अज्ञान अदव्यामुळे त्यास असे कुभज लि

हिण्याचे ज्ञान नाही. तुमचे मनांतून त्याज-
ला जवळ ठेऊन याची वसायत आणि
माल आपलेकडे घ्यावा या करितां तुम्ही
या मुलास तिसरे ठिकाणाहून घेऊन गेले
आणि याची सोबही ठेवित नाही.

आम्ही जरी चंद्रभान देशमुखाने नावा
वर मुलतयार आहे तरी तो अज्ञान अस-
ल्यामुळे त्याचा प्रत्यक्ष चुकता पाळण कर-
णार याचे दिले अलतयारने काम करित
आहे तेव्हा तो मुखयारपत्र देणार जर
आमचे मुखयारपत्र रद्द करील वर होणार
आहे.

चंद्रभान याचे नुकसान किंवा नफा का
ल्यास त्याबद्दल सज्जान ज्ञान्यावर त्याचे पा-
ळण करणार रोडना देशमुख याजवळ
याचा हिशेब मागण्याचा अलतयार आहे.
चंद्रभान याचा रोडना योग्य वारीस अस-
ल्यावर चंद्रभान सज्जान होण्यापर्यंत जो
फायदा तुम्ही पाहू इच्छित अहा तो तु-
म्हास प्राप्त होणार नाही. मुलास रवागा क-
रावे तुम्हाला जबाब देण्याविशी जो नोटि-
शिचा खर्च लागला हा पाठवना कळवें
ता. १० माहे जून सन १८७० इ०.

(सही) गोपाळ नाननाजी कुल
मुखयार नि. चंद्रभान
देशमुख

नाटित—बनाम जानकी मर्द माहदु व
स्ती इच्छापूर ता. नाळापूर इजला
खाली सही करणार नोटिस दतो ऐसामे
तू ता. २५ मे सनमनकूरची नोटिस। द-
ली त्याचे उत्तर

तू माझी लग्नाची बायको असोत मजला न
पुंसक असल्याचा दोष देऊन झालेला मुलगा
अन्य बीजाचा असल्याचे म्हणतोस हे बरोबर
र नाही ह्या तुझ्या बोलण्यापासून तुझे कु-
ळास बघा लागणार याजविशीचा विचार
मनांत आणिला नाही. फार अपसोस आहे
लोकांचे शिकविण्यावरून नदलोकिक कर-
ण्यास उत्सुक झाल्याचे दिसत आहे.

परिक्षा दाखवणे असे म्हणतोस परंतु ख-
ण्या नाण्यास काही हरकत नाही. प्रत्यक्षास
प्रमाण माझे पोटचा मुलगाच तुजला सा-
ळा आहे आणि हे सर्वांस माहित आहे जर
अन्य बीजाचा होता तर तेच वेळेस का पु-
कारा केला नाहीस? आतां कोणाचे शिक-
विण्याकडे लक्ष न दतां माझे धर्मो याचे
आणि मर्दमकीचा अनुभव घ्यावा म्हणजे
तुम्ही इच्छा परिपूर्ण होईल त्याजविषयीची
काळजी करू नये इतक्यावरही वाटल्याच
तुजला फियाद करण्यास सरकारचे द्वार
मोकळे आहे.

या शिवाय तुजला चारकती मिळत
नाही कारण मी नपुंसक नाही तर फारख-
ती वाचून पाट काविण्यास तुजवर खोजदा-
री कायद्याप्रमाणे फियाद होऊन शिक्षा मि-
ळण्यास अधिकारी होशील याजवर खून
लक्ष घावे. कळवें ता. ११ जून १८७०.

[सही] माहादू बळद तानाजी जो
जार वस्ती झाडगांव ता.
नाळापूर नि. द. खु. हातची

वर्तमानसार

माहिसुरा कडील रेलवेचा रस्ता कांही
सहान प्रमाणाचा कार्यविषयी ठराव
शाला आहे.

खर्च कमी करण्याकरितां मुंबई व मद्रा-
स एथील मनो आर्डर भाकिते कमी कर-
णार व नोटिफिकेशनने एका असिस्टंट
कडे ते काम देणार.

कैलासबासी गोकुळदास तेजपाळ
यांनी मरण समयी लक्षावधि रुपयांच्या ध-
र्मार्थ देणगा दिल्या त्यांत मुंबईस इशित
ळ बांधण्याकरितां दोड लक्ष रुपये दिले.
व त्या का खर्चाचे काम इतकी कापावर
पारशी तालिमखान्याजवळ सुरू झाले
आहे.

राजकोटा जवळ सोनासार म्हणून
एक खेड आहे ते गेले महिन्याचे १३ वे
तारखेस चारव्यांनी लुठले व बीस हजार
रुपयांची मिळकत लांबविली.

विषारी सर्प मारणारास नक्षत्र देण्या
चा ठराव होता तो हिंदुस्थान सरकाराने
मना केला.

महाबळेश्वरास पर्जन्य चांगला शाला
साहेब लोकांच्या स्वाच्या आप आपले ठि-
काणी परत जातोहेत.

नागपुरच्या सैन्यावर त्रिगे डियर जमाल
वेस्ट यांस नेमिले.

होळकरांचे राज्यांतिल चारोड लोक
त्यांस आबरत नाहीत असे दिसते. एजन्सी
खात्याकडून सर्व्युलर झाले आहे कीं मोल
वान व जे।खिमाचे निजस विनवेदोवस्ता
ने कोणी सरकारी कामदारांनी घेऊन
प्रातांत फिरत जाऊ नये.

पतियाळचे राजे व सर जंग बहादुर
यांस नाइट ग्रॅंड कम्प्यंडर स्टार आफ इ-
डिया चा कितान मिळाला.

तुंगभद्रा नदीच्या पुलावरून आगगाडी
चाळवून पाहिली. हा पूल गुटीपासून ३५
कोसांवर आहे. व मुंबईच्या आणि मद्रास
च्या रेलवेचा जेथे साधा होणार तेथून
नजिक चार कोसांवर कंट्रॉक्टरची गाडी
जाऊ येऊ लागली असे समजते.

राणीसाहेबांचे द्वितीय चिरंजीव जे कां
हीं दिवसांपूर्वी एथे आले होते त्यां-
णी हिंदुस्थानांतिल लोकांनी आपले
आदरआतिथ्य फार चांगल्या रीती
ने केले या विषयीचे आभार प्रगट
करण्याकरितां गवर्नर जनरल लॉर्ड
मयो साहेब यांस एक पत्र पाठविले
आहे त्याचा आह्मी आमच्या मगठी
वाचकांसाठी तैजुमा करितो तो येण-
प्रमाणे,

प्रिय लॉर्ड मयो यांशी

माझे आर्षा हिंदुस्थानांतिल पब्लिक सं-
पले, व माझे ताक लवकरच हिंदी महासा
गरांतून निघून जाणार तेव्हा आपण व इ-
तर लोकांनी माझा पहणचार केला तो व
ज्या देशांतून मी फिरलो तेथील लोक ह्या
सर्वांनी माझे आतिथ्य व आगत स्वागत
चांगल्या रीतीने केले आनंद आपणांस
व यांस माझे आभार जर मी प्रगट न के-
ले तर माझ्या अंगी कृतघ्नतेचा दोष येईल
यास्तव माझे आभार प्रदर्शित करण्याची
ह्या सागरांतून निघून जाण्याच्या पूर्वीची
ही शोबटची संधी मला साधली पाहिजे. म-
ला जीं मागोजाग मानपत्रे मिळालीं त्यां-
ची उत्तरे देते वेळीं माझा हा मनोभाव
निष्कपटपणे मी प्रदर्शित केला परंतु मला
वाटते कीं, ज्यांनीं माझ्यासाठीं इतके केले

सांस मानपत्रांच्या उत्तरापेक्षां कांहीं उपास्ती
खासगी रीतीने मजकडून आभार दर्शवि-
ले नाव. त्या अर्थी आपणास जर हे माझे
पत्र प्रसिद्ध करणे ठीक दिसेल तर आपण
खुशाल करावे. दोन वर्षांपूर्वी जेव्हां मी इं-
ग्लंडांत होते त्यावेळेस राजकुटुंबापूर्वी हिं-
दुस्थान देश प्रथम पाहिल्याची कीर्ति मला
मिळाली झणून जी माझी राणी साहेबांस
फार दिवसांपासून विनंती होती ती लपाक
रून याणीं मान्य केली. छायमोथ येथून नि-
घाण्यापासून तो कलकत्यास येईपर्यंत चौ-
दा महिन्यांत हिंदुस्थानांत जाणे हा जो
माझ्या नलपर्यटनाचा मुख्य उद्देश, त्याचि
षयीची उत्कंठने मी मागप्रतीक्षा करित
होतो. पूर्वेकडील भ्रमणवाषिषयी, जे वि-
चार व त्याच्या संबधाने हिंदुस्थानाविषयी
जे माझ्या मनांत विचार आले ते सर्व खरे
झाले. कलकत्यास उतरल्यावर माझ्या आग-
तस्वागताकरितां केलेला धाट व याहूनही
शोभायमान असा राणी साहेबांकडून आप-
ल्या तर्फे 'स्टार आफ इंडिया' हा कितान
मला देतेवेळीं झालेला समारंभ हे इतके
चांगले झाले कीं असे समारंभ होतील हे
माझ्या ध्यानींमनींही नव्हते. व यांपासून
काशी, लखनूर, दिल्ली, आग्रा इत्यादि शहरांत
माझ्या आगतस्वागताकरितां केलेल्या
धाटांस आरंभ झाला.

आग्रा येथे दरबार करण्याचा नेत र-
हित झाला असे ऐकून पहिल्याने मला
काहीसे वाईट वाटले, परंतु तुमचा हा
निश्चय फार चांगला असे मला नंतर वाटू
लागले व आतां मला फारच आनंद
होतो कीं एतद्देशीय राजेरजवाडे व सरदार
यांच्या भेटेी त्यांच्या स्वातांच्या देशांत
किंवा त्यांच्या देशानजिक दरबारांत शा-
र्या असल्या त्यापेक्षां चांगल्या शार्या. की-
णी म्हणाले कीं हिंदुस्थानांत माझे येणे
त्या देशांतिल सरकारी तिजोरीत खूट
आली अशा दुर्दैवाच्या प्रसंगीं झाले. परंतु
मी तसें मुळीच समजत नाही. तुम्ही आ-
पल्या हुकमाने व उपदेशाने, राज्याचा
खर्च जितका कमी करवेल तितका केला.
व माझ्या येण्याने राज्यावर केवळ थोडाच
भार पडला असेल असे मी इच्छितो, परंतु
यामुळे खासगी गृहस्थांनीं माझ्या आगत
स्वागताकरितां उदारपणाने जो पैसा ख-
र्च केला त्यास मुळीच अवरोध आला
नाही.

आपण ज्याप्रमाणे माझे कलकत्यांत आ-
गतस्वागत केले त्याप्रमाणे सर्व ठिकाणीं
झाले, व माझा जो आपण पाहुणचार केला
व मनकडे जो लोभ दर्शविला तो मी क-
धीं बिसरणार नाही. तुमच्या कडून निघा-
ल्यानंतर ज्या ज्या गृहस्थांकडून मला पाहु-
णचार झाला यास मी आपले अंतःकरण
पूर्वक आभार प्रगट करितो. हिंदुस्थानां-
तील ज्या राजे रजवाड्यांनीं माझे योग्य डी-
आने आगतस्वागत केले त्यांचाही मी मोठा
आभारी आहे. चक्रीया, डीग, अलवर
या ठिकाणीं मीनेने घालविलेल्या दिवसां-
चा मला कधीं बिसर पडणार नाही, व ते-
थील राजे माझे आगमन जितके रमणीय
व मनोरंजक होईल तितके करण्याविषयीं
एकमेकांस मागे पाडण्यास प्रयत्न करित
हाते त्यांचीही मला निरंतर आठवण रा-
हिल, व त्याचप्रमाणे नेपाळ देशांत मो-
च्या उदारपणे केलेले माझे आगतस्वागत
सदोदित माझ्या मनांत राहिल. इंग्रज व
नेटिव लोक ज्यांनीं माझे इतके आदरभा-
तिथ्य केले त्या सर्वांचे मी आभार मानो.

तो; माझी पुरी खात्री झाली कीं, हे स-
र्व करण्यांत त्यांची इच्छा इतकीच होती
कीं आपल्या राणी साहेबांच्या चिरंजीवाचा
चांगला सन्मान राखावा, व राणी साहेबां-
च्या कुटुंबाच्या ठायीं जी आपली भक्ती
ती प्रदर्शित करावी. सर्व लोकांनीं मला
पाहण्याविषयीं व माझे आगतस्वागत कर-
ण्याकरितां जी उत्कंठा दर्शविली ती पा-
हून माझ्या मनास इत आनंदाशीवाच रहा-
त नाही. सर्व प्रकारच्या लोकांनीं माझे
आदर आतिथ्य केल्याने राणी साहेबांच्या
ठायीं जी त्यांची निष्ठा ती प्रगट केली;
ह्या आगतस्वागतामुळे हिंदुस्थानांतिल
लोकांविषयीं राणी साहेबांच्या ठायीं जो
लोभ व जी शाश्या आहे ती वाटू लाग-
तील. ह्या देशांतून माझा प्रवास फारच
जलद झाल्यामुळे, तेथील मुख्य मुख्य भा-
ग मला चांगल्या रीतीने पहाण्यास मिळा-
ले नाहीत तरी हिंदुस्थानाच्या प्राचीन
काळच्या व सध्याच्या स्थितीचा माझ्या
मनावर चांमला ठसा उठण्यास एवढे पुरे
आहे. गरीब प्रतीच्या लोकांची स्थिती
एकंदर रीतीने सर्व प्रकारे सुधारण्याची यु-
रोपियन नेटिव लोकांच्या उत्सुकतेची
पुष्कळ चिन्हे माझ्या मनोरस पडली. वि-
वृद्धीचे अमत्य लोकांस समजू लागले. मा-
झ्या नावाच्या पगारी विद्यार्थ्यांच्या जागा
करणे, लोकांला मनोरंजनासाठीं नागा-
तयार करणे, माझ्या नावाने हाय स्कुल
स्थापणे, व कित्येक बंदरीं खलाश्यासाठीं
इमारती बांधण्यास पैसे देणे इत्यादि गो-
ष्टी मी हिंदुस्थानांत आलो पावे स्मरण
राहण्याकरितां केल्या हे पाहून मला फारच
आनंद झाला. ह्या स्तुत्य कृत्यांस हिंदुस्था-
नांतिल राजेरजवाड्यांनीं व खासगी गृह-
स्थांनीं पुष्कळ मदत केली. त्यांची नावे
व त्यांचे भौदार्थ यांविषयीं मी म्हणने छि-
हाने असे नाही. हिंदुस्थानांत माझ्या ये-
ण्यापासून असे चांगले परिणाम झाले ही
गोष्ट मला फार आनंद देते. आणि ती
अशी आहे कीं तेणेंकरून माझे हिंदुस्थान
त राहणे थोडे दिवस मरी शाले तरी
त्याची मला आठवण राहिल.

आगगाडींतून जे मी लांबलांचे पले क-
ले आसून राणीसाहेबांचे हिंदुस्थानांत रा-
ज्य किति मोठे आहे याविषयीचा मला क-
हींसा अतमास सांपडला. आगगाडींतून
माझे येणे इतके सुखावड झाले कीं असे न-
भी कधींच झाले नव्हते. हे सट्टक्याने रस-
क झील अधिकाऱ्यांनी मी जानबीपेक्षां जा-
रीत तारीफ करित आहे असे माही. वेळ-
व्यावेळीं व काहीं बाबतण बाब्याशिवाय
ठरविलेल्या ठिकाणीं माझे जाणे येणे शाले
ते केवळ ज्यांच्याकडे माझ्या येण्याबाब्या
चा व्यवस्था सोंपली होती त्यांमुळे होय. नं-
गाला व बाबुय प्रांत येथील मैदाने पाहून
मी कांहींसा निराश झालो परंतु देहरा, व
मसोरी येथील डोंगर व नक्षाने आग्रादे
त जशा पर्वतांच्या रांगा द्वांशरीक भव्य दे-
खाने पाहून मला फारच समाधान वाटले.
हिंदुस्थानांत राहिलो अ वेळांत कांहीदिव-
स मला शिकारीकडे जावण्यास छिभने
ह्या गमतीने जे मी थोडे दिवस घालविले
ते मनापासून सुजोपभोगांतच घालविले
असे म्हणण्यास कांहीं चिंतानाहीं, असे
मला वाटते. जरीं मी योग्य वेळापूर्वी एक
महिना शिकारीस निघालो तरी मला
शिकार चांगली मिळाली हे मी नशीन
समजले पाहिजे. माझ्या शिकारीच्या रथा

रीची उपाणी व्यवस्था केली व उपांच्या योगानें संवून जी मी रहात होतो तरी जें जें सुख व जी जी छानछुनी मला पाहिजे ती ती मला सर्व मिळाली त्या सर्वांचा मी मोठा अभारी आहे. हे एक बाई सुदैव समजतें पाहिजे कीं मोठ्या मोठ्या कामगारांनीं माझ्या बाळकी ज्ञान्या, जे कामगार आपल्या शूर कर्मांमुळे हिंदुस्थानांतिक योद्धे गणले जाण्यास लायक आहेत त्यांच्या मैत्रीचा मी मोठा अभिमान बाळगितो. हे माझे म्हणणें लष्करी व इतर अशा दोन्ही प्रकारच्या कामगारांस अनुकूल आहे. व हिंदुस्थानांत राणीसाहेबांचें नोकर राणीसाहेबांची चाकरी सोड्या आस्थेने व चांगल्या रीतीने करिताच त्याप्रमाणें दुसऱ्या कोठ्याही राजाचे नोकर करीत नाहीत हे जे आपण एका मोठ्या समारंभाच्या वेळीं बोलले होते ते अगदीं बरोबर आहे.

मुंबई शहर पाहून मी फार खुषी झालो त्या शहराचे नंदर फार चंगले असल्यामुळे त्याकडे माझे खलाशी या नात्याने विशेष रुक्ष नाईकच. दैत्योर्गे येथे माझे येणे अशा प्रसंगीं झाले कीं, अशा प्रसंग द्या शहराच्या इतिहासांत मागे कधीच आला नव्हता. द्या प्रसंगीं द्या शहराच्या भावी बदतीस नजर अशा तीन मोठ्या गोष्टी घडून आल्या. त्या येणेप्रमाणें, पूर्व व पश्चिम हिंदुस्थानांमध्ये आगगाडीचा रस्ता पुरा होणें; सुवेन येथील कालवा सुक होणें; व मुंबई व सुवेन द्यांमध्ये समुद्रांतून तारायंत्र होणें. माझी अशी खात्री आहे कीं, द्या गोष्टींमुळे मुंबई शहराच्या भावी उत्कर्षाविषयी जी आशा उत्पन्न होते ती सर्व प्रकारे सफल होईल, आणि मी अशी अशा नाळगतो कीं, माझे मुंबईकर मित्रांस पुढे कधी तरी अशी आठवण होईल कीं, त्यांच्या ऊर्जित काळाच्या प्रारंभच मी राणी साहेबांची जी त्यांच्यावर ममता आहे ती, व त्यांची पुढील समृद्धि ऐकून जो राणी साहेबांस आनंद होईल तो द्यांविषयी जी त्यांची खात्री करण्यास आली होती. यद्वाभेतीक लोकांस मुंबई व कलकत्ता येथल्यापेक्षां विशेष गौर सोई आहेत तरी त्यांनीं माझे इतक्या उत्कंठेनें आगत स्वागत केले, व इतका आदरमान राखिला कीं, द्याच बंदरावरून मला पुनः माझ्या तारवापर चटण्याची संधी आली हे पाहून मला फार आनंद झाला. माझ्या रमणीय प्रवासाचा एथे केवळ कळसच ज्ञाना. हिंदुस्थानांतिक माझा तीन महिन्यांचा प्रवाह मोठ्या मौजेने व नरुदी झाला. माझ्यावर उपकाराचे मोठे मोठे मोठे झाले, द्या उपकारांचा मी अभिमान बाळगितो, परंतु ते कटण्याची मला आशा नाही. ज्या ज्या गोष्टींचा हिंदुस्थानचे कल्याणाशी संबंध असेल त्या त्या गोष्टींविषयी मी नेहमी आस्था बाळगितो; कारण कीं, तेथील लोकांवर आत्म माझी ममता बसली आहे. माझे हिंदुस्थानां किति आस्थेने व राजमिष्टेने आगत रणागत झाले, व ते केवळ राणी साहेबांमुळेच झाले, व राणी साहेबांच्या ठायीं तेथील लोकांची पूर्ण भक्ति व त्यांच्या हितकारक व नश्वर रक्षणीतीची चहा ही प्रगट करण्यास माझ्या येण्याची संधी त्यांनीं साधली;

हा आनंदाचा निरोप मी माझ्या मातोश्रीस कळवित व हे ऐकून त्यांस अतिशय संतोष होईल.

आतां मी हिंदुस्थानांतिल लोकांची प्रीतिपूर्वक रना घेतो. ईश्वर त्यांचे सदां बरे करे.

सही आलफ्रेड.

जाहिराती.

विचित्रपुरी

नवीन मनोरंजक पुस्तक.

सर्व लोकांस विनयपूर्वक कळविण्यांत येतें कीं, आम्ही वर लिहिलेले मनोरंजक पुस्तक मुंबई येथे गणपत कृष्णाजी यांचे छापखान्यांत सुंदर ठसे छापून छापण्यास आरंभ केला आहे हे पुस्तक इंग्लिश भाषेतील मनोरंजक पुस्तके (गव्हेरस) यांच्या घटणीवर केले आहे. याची मराठी सहा व्यापुस्तकाच्या साच्याचीं सुमारे ३०० पृष्ठे होतील; म्हणजे मुक्तवाला वगैरे पुस्तकांच्या दुपटी एवढे हेईल.

या मध्ये पूर्वीच्या लोकांच्या वेड्या समजुती, सदमद्विचारयोग, धर्म भोळेंपणा, द्यागोष्टींचे वर्णन केले आहे; व लहानपणीं लज्जकल्याचे परिणाम. स्त्री शिक्षणाची अवश्यकता, आणि पुनर्जन्माची जखरी स्पष्टरीतीनें दाखविली आहे. दुष्ट, आळशी, शरि, छिगाल, आणि एक, यांची चरित्रे यांत आणिती आहेत; व मंत्र जादू भविष्ये हीं खोटीं ठरविलीं आहेत. आंगांत आणि पारि, ज्योतिषी, कापडी, इलमी, गाढवी हे लोकांस कसे फसविते हे यांत दाखविले आहे ब्रम्हराक्षस, यांच्या विषयीची कल्पना यांत फारच चमत्कारिक रीतीनें उडविली आहे, व कुस्त्रें, दुश्चिन्हें, वगैरे मानिण्याचे परिणाम दाखविले आहेत. भुतें, संध व सुधारणा कळलागल्याच कशा अर्थ आणि येतात याचे विवेचन केले आहे.

या शिवाय स्त्रीपुरुषांची अत्यंत प्रीति मित्रांचे खरोखर पारस्पर प्रेम, उदार आणि परंपकारी लोकांची सकृपे, आणि पापभी लोकांची सत्यनिष्ठा, यांचेही निरूपण यांत केले आहे. सारांश इंग्लिश वगैरे भाषांचा अभ्यास करून पदव्या मिळविलेल्या नवीन लोकांचीं मनें कशीं होतात हा यांत मुख्य विषय आहे; वंशुमार, वेग, कल्याण, इत्यादि नऊ रस इत्याच करून एकाच गोष्टींत हे सर्व विषय प्रसंगानुसार आणिले आहेत. अतिशय चित्तोधक स्थी सुंदर विलें घालून उत्तम देखावे दाखविले आहेत.

हे पुस्तक पुढील महिन्याचे अखेरीस निक्रीकरितां तयार होईल. याची अगाऊ किंमत जुळे महिन्याचे आंत पाठविल्यास १॥- दीड रुपये ठेविली आहे व मागाहून १॥- पावणे दोन रुपये पडतील. ज्यास हे पुस्तक घेणें असेल त्यांनीं दांक व बंगी खर्च याबद्दल दोन आण्यासह रोख पैस अगूर एक आणा वर्तळ्यासुध्यां तिकिटा मुंबई येथे गणपतकृष्णाजी यांच्या छापखान्यांत अगूर खाली सही करणाराकडे पाठविल्यास पुस्तकें रवाना केरीं जातील. नाटपेड पत्र पाठवूं नये. कळावे तारीख ३ जून सन १८७० इतवी

केशव लक्ष्मण जेकरेकर. इंग्लिश टिचर इ. म. स्कूल अकोला, वऱ्हाड

नोटिस—गजकर हुसेन व कृष्णाजी पाटील व येसू माळी व जाननी कुंभार व रामाजी निबाले व रामाजी खडके व पिरब मनी तानले मौजे कैलास तालुके वाळापूर तालुकां खालीं सदी करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते कीं तुम्ही आमची जमीन आठ वर्षांचे कराराने करून रुपये १४०० ची सुंदरलाळ याची रसीद घ्यावी व सरकारी पैसा तुम्ही देत जावा आणि तुम्हांस आम्ही रजिष्टर करून द्यावे असे ठरले असोन तुम्ही लावणी यांची रसीद न आणतां रजिष्टर ही करून घेतले नाही व हल्लीं जमिनीचा वक्त आला आहे तर तुम्ही सदाहू बदल रजिष्टर करून घेऊन सुंदरलाळ यांची रसीद आणून घ्यावी जर करितां या नोटिसीचे तारखेपासून आठ दिनांसांत निकाल न केल्यास व सरकारपैसा न देण्यास सदाहू रुपये तुम्हापासून घेण्यांत येतील कळावे तारीख ८ माहे जून सन १८७० इतवी मुक्काम अकोले.

(सही) विठोबा वल्लद भिजाजी माळी.

गोपीचंद नाटक.

या नावाचे हिंदुस्थानी भाषेत व बालबोध लिंगीत एक नवीन पुस्तक सोलापुरा. सर. रा. अण्णाजी गोविंद इनामदार यांनीं तयार करून आपले करपतद छापखान्यांत छापिले आहे व आच्या प्रती आम्चे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत विक्रीस आल्या आहेत. याची किंमत ८१२ नारा आणि व डाकहशील एक आणा आहे. पुस्तक नाटकाचे असून चांगले सुरस आहे.

फौजदारी काम चालविण्याविषयी

कायदा सटिक.

हे नव्या क्रिमिनल प्रोसेजर (सन १८६९ च्या ८ वे) कायदाचे माठें पुस्तक टीकेसुद्धां व आवरील हायकोर्टाचीं सन्युलरें, ठराव, व इतर ग्रंथकारांचे अभिप्राय यांसुद्धा रा. रा. नारायण बाळकृष्ण चितळे ऊर्फ रावजी भाजकर ठाण्याचे वकील यांनीं तयार करून ज्ञानप्रकाश छापखान्यांत छापिले, आच्या प्रती आम्चे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत विक्रीस आल्या आहेत. हे पुस्तक संग्रह करण्या लायक आहे. याची किंमत ७ रुपये व डाकहशील ७ आणे पडतें.

कवितासारासुत

अथवा

महाराष्ट्र भाषेच्या कवितांतिल वेंचे. सारांस विनयपूर्वक कळविण्यांत येतें कीं वरील नावाचा ग्रंथ आम्ही तयार करून अकोले येथे वऱ्हाड समाचार छापखान्यांत सुंदर टाइपांवर छापवित आहे. सदहू ग्रंथांत वामन पंडित, मोरोपंत अनंत कवी आदिकरून कवींच्या कविता फारच सुरस, व मनालादक अशा आहेत. तर सर्वत्र देशांतवांनीं यास उदार आश्रय द्यावा. हा ग्रंथ घेणारास सुलभ पडना घेणून याची किंमत फारच थोडी ठेविली आहे आगाऊ जून महिन्याचे आंत देणारास ८१२ फक्त सही देणारास ८१४ आणे, आणि मागाहून ग्रंथ तयार झाल्यावर देणारास १ रुपया पडेल याशिवाय टपाल खर्चाबद्दल दोन आणे पडतील. याप्रमाणें किंमत ठेविली आहे. तिकिटें पाठविणारांनीं अर्धआणे दराची वर्तळ्यासह पाठवावी. नाटपेड पत्र घेतले जाणार नाही. सदहू ग्रंथ रा. रा. शिवचंद नलदवभाई मारवाडी दुकान भ

दगांव यांजकडे मागितला असतां मिळकत तारीख २० माहे एप्रिल सन १८७०

(सही) श्रीधर नारायण भदगांवकर जिऱ्हा खानदेश.

जाहिरात.

केरोपंतांची पंचांगे या सालची ज० ग० छा० त छापलेलीं आम्हांकडे विक्रीस ठीं आलीं आहेत. किंमत दर प्रतीस ८३ आणे.

किंमतीचे ठराव.	र.	आ
वर्षांची अगाऊ देणारास	६	०
साल अखेर	७	०
सहा महिन्याची अगाऊ	१	८
एक अंकास	१	९
कुटकळ	७	४
या शहरा बाहेरील लोकांस वर्षाचे १२ आठवड्यांचा बदल टपाल खर्च अगाऊ पडेल ती १ र. ४ आणे व सालअखेर १ र. ८ आणे.		

अशा अगाऊ पैसा देण्याची मुदत वन घेण्याचे सुक तारखेपासून २ महिनेपर्यंत समजावी. व नुने वर्गणीदारांसही आच्या पागील हिशेब सखून नवे साल चालू होईल तेथून २ महिन्यांची मुदत समजावी

नोटिसा वगैरे छापण्याचे दर.

१० ओळी पर्यंत ... १ रुपया
१० ओळींवर प्रत्येक ओळीस ० १ ६ इंग्लिश नोटिसीचे दर ओळीस ० ६ एकच मनकूर वारंवार छापणें आच्यास दर ओळीस एक आण्याप्रमाणें किंमत पडेल.

TO OUR SUBSCRIBERS. We beg to request that our Subscribers will forward as soon as possible there subscriptions for the present year; and trust that they will be so good as to pay up all arrears without delay. Proprietors of Berar Samechar

सूचना—नोटिसा व इतर मनकूर छापण्यास पाठविणारांनीं ते बालबोध लिंगी विल्यास फार चांगले. निदान मनुष्यांची व गावांची नावे तरी बालबोध असावी. तसें नसून नोटिसांचे वगैरे काहीं गावागावांची चूक झाल्यास त्याची जबाबदारी आम्हांवर नाही. एडिटर व० स०

वर्गणीदारांस विनंती.

सन १८६७ चे अक्टोबर महिन्यांत आम्ही अकोल्यास वऱ्हाडसमाचार पत्र सुक केले आस अदीच वर्षे होऊन गेलीं तर अजून वसूल न दिलेल्या आमच्या प्रिय वर्गणीदारांनीं आपला वसूल या महिन्यांत सत्वर पाठवून आम्हांस मदत करावी. उशीर लावून त्या योगे वारंवार पत्रे लिहविण्याची तसदी आंनीं आम्हांस देऊं नये व आपणास घेऊं नये, याकरितां नश्वर तेनें आमची त्यांस ही विनंती आहे. व हिंला मान्य करणारांचे आम्ही उपकार मानूं वऱ्हाडसमाचाराचे मालक

वऱ्हाडसमाचार वर्तमानपत्र घेण्याचे बंद करून ज्या लोकांनीं आजबदलची वाकी येणें असलेली पाठविली नाही त्यांस कळावे कीं, दरमहा दररुपयास अर्ध आणा प्रमाणें आंस न्याज द्यावे लागेल.ता १ माहे अक्टोबर सन १८६८ वऱ्हाडसमाचाराचे मालक हे पत्र आकोला येथे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत मालकां करितां छाप. केले

वहाडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

VOL. 5 AKOLA :—SATURDAY EVENING, JUNE 18. 1870

NO. 22

पुस्तक ५. अकोला शनिवार सायंकाळ, तारीख १८ माहे जून सन १८७० इ०.

अंक २२

रा० व० गोपाळराव हरी देशमुख.

जुने शिकलेले जे देशसुधारक आहेत त्यांपैकी राव बहादुर गोपाळराव हरी देशमुख अमदाबादचे स्मालकाज जज हे एक प्रमुख आहेत हे आमच्या बहुत वाचकांस माहित असेल. सुधारणेच्या कार्यां आज पंचवीस वर्षे यांचा हात आहे व तोही लोकांचे सांगासांगीचा किंवा टाळाटाळीचा नव्हे, तर अंतःकरणपुरःसर घरच्या प्रपंच्यांत मनुष्य जसे झटते तसे हे सुधारणेचे व लोकहिताचे कार्यां झटले आहेत. एका प्रसिद्ध व कीर्तिमान वर्तमानपत्राचे हे जनक आहेत. व कित्येक वर्तमानपत्रांस जन्मास येण्यास हे कारण झाले आहेत. कित्येक पत्रांस यांचा मुळे तेजी आली, व कित्येकांस यांच्या संबंधाने नफा झाला आहे. पुनर्विवाह विषयाचा तर सन १८४७ साला पासून हे विचार करित आहेत व तेव्हां पासून हे सतत साविषयास अनुकूल असे लिहित आले आहेत. यांनी कित्येक निबंध लिहिले आहेत यांतीं विधवा दुःख प्रलाप वाचने लक्षण नेवांतून अश्रुपात येतात, तसेच लोकांस सुधारणेच्या कार्यां उत्तेजन यावे एतदर्थ जे यांचे लेख आहेत ते वाचले लक्षण खरोखरच अंतःकरण गळवून जाऊन बीरश्रीचा आविर्भाव उत्पन्न होतो. धर्माचे बावडीत यांनी बहुत माहिती करून घेतलेली आहे व ती व्यवस्थित रितीने गुणदोषांसह लोकांस सांगितली आहे असे प्रयत्न अशा विषयावर दुसऱ्या कोणाचे झाले असतील असे आम्हांस वाटत नाही. माहितीचा संग्रह डा. भाऊदाजी सारख्यानीं कदाचित यांशी अधिक केला असेल तरी तो लोकांपुढे ठेवण्याचे काम देशमुख यांचे सर्वांही अधिक आहे. अस्तु पुनर्विवाहास अनुकूल असे शास्त्रवचनांसाहेत सौभाग्यरत्न नामाचे पुस्तक यांनी केले आहे, पुनर्विवाहोत्तेजक सभा यांच्या प्रयत्नांनी स्थापन झाली, नानाभिडे यांचा पुनर्विवाह जमविण्यांत हेच अगणी होते, वेणूबाईच्या पुनर्विवाहाच्या कुंकुमपत्तिकांवर यांची सही होती, बहिष्काराचे बंड माझले तेव्हां बडोद्याचे दरबारांत सशास्त्रतःच निर्णयाचा घाट यांनी घातला. फार तर काय परंतु पुण्यास शंकराचार्य आले तेव्हां देखील या वादाची जमबाजमव अमदाबादहून गोपाळरावजींनी पुण्यास येऊन स्वतां केली, इत्यादि प्रकारांवरून गोपाळरावजींचे मत पुनर्विवाहाविषयी कसे निश्चयक होतें याची वाचकांस कल्पना झाली असेल, परंतु त्याप्रमाणे त्यांकडून शेवटानां दणूक झाली नाही हे पाहून अत्यंत दुःख वाटते. म्हणजे त्यांनी पुनर्विवाहासर्ग दोषाबद्दल गेल्यामहिण्यांत प्रायश्चित्त घेतले व

पांचशें रुपये ब्रह्मदंड देऊन नऊशे ब्राम्हणांची समाराधना घातली असे कळते.

गोपाळरावजींनी आपल्या पंचवीस वर्षांच्या सत्कृत्यांवर एकदम काळाबोळा पुसण्याचे हे लाजिरवाणे कृत्य कां केले याविषयी विचार केला तर समाधानकारक कांहीं अनुमान निघत नाही. बडोद्यास त्यांचो एक लहान मुलगी दिलेली आहे तच्या सासून गोपाळरावांस गांजिले व निष्ठुन सांगितले कीं तुम्हो प्रायश्चित्त घ्या, नाहीतर मी आपल्या मुलाचे दुसरे लग्न करिते तेव्हां यांनीं भिऊन मुलीच्या मोहाकरितां प्रायश्चित्त घेतले असे कळते. असे करणे गोपाळरावजींस शोभते कां? गोपाळरावजींस मुलगे व मुली पुष्कळ आहेत, सखे भाऊ आहेत, घराणें मोठें आहे, व पुनर्विवाह विषयाचा २५ वर्षे ते विचार करित आहेत तेव्हां आजच्या अडचणी मागेच त्यांस दिसल्या नसल्या काय? व ते मोठे मुलगी म्हणवतात तर त्यांची मुत्सद्दिरी एथे कशी फमली? पुनर्विवाह पक्षास ते मिळाले होते तर त्यांनीं आपले कच्चावच्चांस फसविले होते व आतां त्यांनीं ती गोष्ट सुधारण्या साठी प्रायश्चित्त घेतले असेल तर पुनर्विवाहोत्तेजक मंडळीस व गरीब विवाच्या वणुवाईस फसविले असे झटले पाहिजे. नावे मध्ये वसवून नेऊन अर्ध्या नदीत टाकून देणारे हे आपले सायीदार आहेत. असे त्या वेळीं त्या अनाथ वेणूस कळते तर यांच्या सूत्राने नाचून ती अशा नव्या परीच्या विडंबनेत आपणास पाडून न घेती. अस्तु. शहाण्या व मुत्सद्दी मनुष्यासही लोकार्थ बुडाला तरी चिंता नाही तिकडे नजर न देतां स्वार्थ साधावा लागतो असे देशमुख यांनीं मंडळीस चांगले दाखवून दिले. देशमुखवाचपयीं मंडळीस मोठा भरवसा होता, पण भरवशाचे हशीस टोणगां लणतात त्याप्रमाणे हे झाले. यांनीं या कामास आरंभ करून पंचवीस वर्षे झाली आहेत तर पुढे येणाऱ्या अडचणी विषयी यांस कळणे असे नाही. असे असतां यांनीं तसे केले ही एक मुत्सद्दिगिरीच होय. बरे इकडे प्रायश्चित्त घेतात आणि त्यांच्या पूर्वी च्यार दिवस पुनर्विवाह पक्षाकडे कळवितात कीं, शास्त्रार्थाचा वाद झाल्याचे कागद पत्र आम्हां पाहिले त्यांत पुनर्विवाह सशास्त्र आहे असे स्पष्ट दिसते. विष्णुशास्त्री यांनीं उत्तम कोट्या केल्या. नारायणाचार्य यांनीं, मार्गे नगरास दुगल यांनीं महेश्वराशी केल्या प्रमाणे, कुटिल वर्तन केले. याप्रमाणे झिडून नंतर मुलीच्या मोहार्थ प्रायश्चित्त घेतात. यांत एक मुत्सद्दिगिरी दिसते कीं, पुनर्विवाहोत्तेजक मंडळीस त्यांचा पक्ष देशमुखानीं सोडल्याबद्दल वाईट वाटूनये म्हणून शास्त्रार्थाविषयी तसे लिहिले, बरे प्रायश्चित्त घेतल्यावर शंकराचार्यांनीं कदाचित विचारिले कीं

अनुताप झाल्यावर आणखी अशी करणी कां? तरीही त्यावर त्यांस मुत्सद्दिगिरीचा जवान देतां येईल कीं, ते पत्र प्रायश्चित्त घेतल्याच्या पूर्वीच काळचे आहे. सारांश ही लपंडायी आहे व अशा शोधू गेल्यास पुष्कळ मिळतील. वेणूबाईच्या पुनर्विवाहाच्या कुंकुम पत्तिकांवर गोपाळरावजींची सही होती, पण गोपाळरावजी लयाचे दिवशीं जेव्हां गैरहजर तेव्हां जमलेल्या मंडळीस फार वाईट वाटले व त्यांनीं गोपाळरावजींस जबर येण्याविषयीं तारायंत्रांतून निरोप पाठविला. त्याचा त्यांनीं उलट निरोप पाठविला कीं आगगाडीवर येण्यास उशीर झाल्याने गाडी चुकली. पुन्हा मंडळीने कळविले कीं दुसरे दिवशीं यावे. तरी त्यांनीं न येतां वेळ मागून नेली, व वाईट न दिसावे म्हणून पुढे कांहीं दिवसांनीं मुंबईस गेले. असेच मार्गे एका प्रसंगीं दक्षिणेचे पैसे सरकाराने भेटाभिक्षुकांस न देतां इंग्लिश ग्रंथांचे तर्जुमे करणारांस देत जावे असे यांनीं वर्तमानपत्रांत लिहिले हातें पुढे त्याबद्दल पुण्याचे भिक्षुकमंडळ गोपाळरावांवर रागावले तेव्हां त्यांनीं भरसभेत ब्रह्मवृंदास नमस्कार घालून त्यांची क्षमा मागितली. सारांश प्रसंग पडेल तेव्हां मतलब साधेल तशा बेताने वागण्याची ही कोटि आहे. पण अशी अशा महत्कृत्याच्या कार्यां उपयोगी नाही असे आमचे मत आहे. देशसुधारणेच्या कामाचे पुढारी दृढनिश्चयी व रामबाणासारखे एक वचनी पाहिजेत. व त्यांची कृत्ये लोकांस जित्ता घेण्यासारखी पाहिजेत आणि अशांची तर प्रस्तुत बरीच कोताई दिसते मग पुढील परिणाम काय?

नित्याचे मराठी वर्तमानपत्र.

आमच्या वाचणारांतून कित्येकांस डाऊक असेल कीं, मुंबईस सुज्ञान बोधक या नावाचे एक मराठी वर्तमानपत्र दारोण निघत असे ते या महिन्यापासून बंद झाले त्याचे कारण पत्रकाराने असे लिहिले आहे कीं आश्रयदात्यांनीं वेळच्या वेळीं वर्तमानपत्राचा पैसा पाठविला नाही व त्यामुळे कारखान्याचा खर्च भागला नाही म्हणून निरुपायास्तव नित्याचे वर्तमानपत्र बंद करावे लागले. व त्या ऐवजीं आठवड्यांतून दोनदां त्याच नावाचे पत्र काढण्याचा त्यांनीं क्रम चालू केला आहे.

आमच्या एवढ्या विस्तीर्ण महाराष्ट्र भाषेच्या प्रदेशांत अजून एकही नित्याचे मराठी वर्तमानपत्र चालू होऊन निमत नाही ही देशास मोठी लाजेची गोष्ट आहे. आठवड्याची वर्तमानपत्रे महाराष्ट्र भाषेत तूर्त बरीच चालू झाली आहेत म्हणजे

सुमारें बीस आहेत. आतां तीं सर्वच चांगलीं नाहीं ही गोष्ट खरी आहे व तसें कोठें असणारही नाहीं हाताची पाची बोटें सारलीं नसतात, असो, असे म्हटले तरी यांतून पांचव्यार वर्तमानपत्रे फार चांगलीं चालून योग्यतेस आली आहेत व त्यांतून लिहिणारे जे उत्तम विद्वान आहेत त्यांच्या विद्वत्त्वरून पाहतां नित्याचे वर्तमानपत्र चालविण्यास त्यांस अशक्य आहे असे नाही. तेव्हां तसे वर्तमानपत्र चालून राहण्यास मुख्य अडचण म्हटली म्हणजे टपाल खर्चाची व आश्रयदात्यांची होय. इंदुपकाश, नेटिव ओपिनियन हीं सुंदर पत्रे हजारपर्यंत खपतात तथापि हीं च नित्याचीं केलीं तर यांची संख्या वाढण्याचे दूरच पण आहेत इतकेही वर्गणीदार कायम ठरणार नाहींत. याचे कारण इंदुपकाशास किंमत सात रुपये आहे आणि ते नित्याचे केले तर त्यास इतकी मानाने डाकडाशिब वीस रुपये लागेल म्हणजे अडक्याची भवानी आणि टक्याचा शेंदूर या म्हणीप्रमाणे किमतीच्या तिप्पट डाकडाशिब लपडणार या भयाने एकादें नित्याचे वर्तमानपत्र सुरू करण्यास चांगले पत्रकर्ते धजत नाहींत.

दुसरे एक कारण असे आहे कीं चांगले वर्तमानपत्र आणि ते नित्य चालविणे म्हणजे सामान्य विद्वानांचे व एकदुर्घांचे काम नव्हे. त्यांत पुष्कळ चांगल्या विद्वानांचे हात पाहिजेत. व अशा मासल्याच्या पांचव्यार लोकांचे श्रम मजुरा घेण्यास छापखान्यांतून हजार निदान सात आठशे रुपयांची तरी त्यांस महिन्यास पौंच झाली पाहिजे, तर इतका पैसा वर्तमानपत्रास देण्याजोगी आमच्या देशास अजून शक्ती आली नाही व ती लवकर येईल कीं नाहीं हे कळत नाहीं व यावरून आम्हांस फार वाईट वाटते.

इंग्लिश वर्तमानपत्रे नित्याचीं मुंबईस दोन निघतात व त्यांच्या किमतीही बहातर बहातर रुपये आहेत असे असतां तीं प्रत्येकी दीड हजार, दोन हजार अशीं, खपतात हे पाहिले म्हणजे, आपली नेटिवांची उणीव दिसून येते. इंग्रजी वर्तमानपत्रांचे ग्राहक बहुतेक युरोपियन लोक असतात व त्यांस पगार मोठा असेल त्यामुळे खर्चाचे दृष्टीने त्यांस दोन च्यार वर्तमानपत्रे घेणे म्हणजे कांदाच वाटत नाही. दुसरे, विद्येच्या अधिकत्वामुळे व त्यांच्या देशांत एक वळणच पडून गेलेले असल्यामुळे वर्तमानपत्र घेणे हे त्यांस लत्याकपड्याच्या किंवा भोजनाच्या आवश्यक खर्चाप्रमाणेच वाटते. व त्यांस वर्तमानपत्राची इतकी चटक लागलेली असते कीं एक दिवस डाक चुकली किंवा तिला विडंब झाला तर त्यांस भांगट मनुष्याप्रमाणे कांहीं सुचनासे होतिया कारणाने त्यांच्या पत्राचा खर्च अधि

क भाई ती निरंतर चालली आहेत. आल्या देशांत अजून रुचि वाटली पाहिजे व विद्याही वाढून लहान गावांतूनही पुस्तकालये शाळा पाहिजेत. म्हणजे ती, समाजाच्या द्रव्यसहायाने निर्याचे मराठी वर्तमान पत्र चांगले निघू लागेल तर, यास आश्रयदाती होतील. व सरकारने वर्तमान पत्रांतील डाक हाशिल तर जरूर कमी केले पाहिजे. त्याचाच निर्याच्या वर्तमान पत्राची संस्थापना चांगली व्हावयाची नाही.

आता एक शेवटची गोष्ट ही आहे की, बगणीदार लोकांस आपआपल्याकडील नाक्या पाठविण्याविषयी काळजीचे बळण लागले पाहिजे. आम्हांस अनुभवावरून वाटते की, शेकडा गन्बद इतम वाक्या पाठविण्यास निष्काळनी असतात. न्यवहारकावा म्हटला तर बिल पाठविण्यांत आपण होऊन पैसे न पाठविण्यास त्या लेख पण शेकडा निष्पाहून अधिक खर्ची लोक तीन तीन वर्षे होत आली तरी पैसे पाठवित नाहीत ही त्यांस मोठी लानेची गोष्ट आहे. बाकी वर्तमानपत्राचे कांहीं धर्मखाते नव्हे, त्याचे मालक कधी कधी किर्यादी करून खर्चसहित रूपये भरून घेतात. आम्हांस वाटते की, अशी गैरअनुकूल न घेणे फार वाईट होय. सारांश यादेशाच्या लोकांस वर्तमान पत्रांची आवड अजून लागली तशी लागली नाही व त्या कार्यांत ते असावे तसे दक्ष नाहीत.

सुज्ञान बोधकपत्र निर्याचे बंद झाल्याबद्दल आम्हांस वाईट वाटते. याचे मालक व कर्ते रा. रा. बिरेड्वर उदाशिव ऊर्फ तास्याछत्रे हे आहेत. यांचा हात आज बहुत वर्षे वर्तमानपत्राच्या कार्यां आहे, पुष्कळ पत्रांस यांनी जन्म दिले व ती निजघामास गेली आहेत. यांची लिहिण्याची तऱ्हा व वजनदारी कांहीं वेगळ्या प्रकारची आहे म्हणून यांचे पत्र लोकांस फारसे प्रिय नसते व त्याचा खर्च थोडा होतो. यांच्या निर्याचे वर्तमान पत्राच्या दोनशेही प्रती खपत नव्हत्या व तसेच रखडत ते पत्र त्यांनी अकरा महिने टाड्यावर चालविले त्या योगे त्यांस पुष्कळ कर्ज झाले व त्यामुळे आतां ते पत्र बंद करावे लागले. हा निर्या व आमचे प्रिय बंधु व मित्र छत्रेमनकूर पूर्वीच करते तर बरे होते.

वऱ्हाड.

उमरावतीस अशी बोलवा असण्याचे सद्यप्रकाशांत लिहिले आहे की पश्चिम वऱ्हाडचे कमिशनर मि० ज्योत्स साहेब यांस पंजाबांत ३९०० रूपये दरमहाची कमिशनरची जागा मिळून ते लवकरच तिकडे जाणार आहेत, व ते गेल्यावर पूर्व वऱ्हाडचे कमिशनर मेजर नैभाई साहेब दोन्ही भागांचे कमिशनर होतील.

आम्हांस ही बोलवा खरी दिसत नाही व याप्रमाणे एथे कोणी बोलतही नाही, तथापि ही बातमी खरी असून अफिशियल रितीने गुप्त असण्यास लाबून साहेबांचे पगारबटतीचा लोक आनंदच मानतील व अकोल्याहून ते जाण्याने त्यांचा वियोग होतो याबद्दल कांहीं दुःख मानार नाहीत. नैभाई साहेबांसारखे सरदार पश्चिम वऱ्हाडाव अधिपति झाले तर ते फारच भले गृहस्थ

आहेत म्हणून लोक भक्ति आनंदित होतील यांत संशय नाही, परंतु सधरील बातमीवरूनच इतके काल्येणे हे खुर्शीत केले जाणे आहे. व यावरून ज्योत्स साहेबांस लोक वाईट म्हणतात असे नाही ते सिद्धच संपूर्ण असून हुशार आहेत. असो. दोन्ही भागांस एकच कमिशनर कसे होतील व ते आपले सदर स्टेशन कोणते करतील व मग दुसऱ्या सदर स्टेशनाचे काय होईल याविषयी कांहीं नेम सांगवत नाही.

मेहकरचे तहशीलदार रा. रा. मरदारराव सदाशिव यांनी राजिनबा दिला असल्याचे मागे वर्तमान लिहिले आहे तो अमलांत आल्याचे अजून कळले नाही. परंतु त्यांचे पहिले अर्जावरून त्यांची वऱ्हा महिन्यांची रजा मंजूर होऊन आली आहे व जरूर असेल तर उपयोगांत आणण्यास त्यांस कमिशनर साहेबांची परमाणगी मिळाली आहे असे ऐकतां

उमरावती—गेव्या सोमबाणी मृबनक्षन का गळे तेव्हापासून मेघ राजाने आपला अमल वसविण्याचा क्रम चालू ठेविला. गेव्या शनवार पर्यंत थोडासा पाऊस पडला व मेघ गर्जना, विजा लवण्याचा तडाका चालला होता. परंतु काल तिकडारा प्रहरी चांगला पाऊस पडला तो सुमारे ३ तास पडत होता. ह्या मुळे रस्तोरस्ती पाणीच पाणी झाले. ह्या मुळे आतां हवेंत गारठा आला व जमिनीत ओलावा आल्यामुळे लवकरच पेरण्याचे काम जारी होईल. म्हणण्यासारखी गेग राई नाही.

क्यापटन रौट उमरावतीचे पोलिस सुपरिटेण्डेंट हे येथे जुळे महिन्यांत रजा घेऊन बिलायतेस जाणार आहेत व ते गेव्या नंतर त्यांचे काम पाहण्या करितां आकोल्याचे पोलिस सुपरिटेण्डेंट जातील असे दिसते.

उमरावतीचे तहशीलदार व सव मानि खेट वि. अबदुल वारी यांचे विरुद्ध कांहीं वाददांत पोलीस लोकांनी आपल्या अधिकाऱ्याकडे अर्ज केला म्हणून त्यापैकी रा० जगजीवनराव स्टेशनातील हेडकास्टेवक ह्यास नरतर्फे केले. ह्या अर्जांत काय इंगित आहे ह्याची अद्याप परिस्फुटता झाली नाही व कांहीचे लोकां विषयी अंतरंग तजविज चालली आहे.

वऱ्हाडचे कायम इन्स्पेक्टर जनरल आफ पोलिस मेजर मिळेट ह्यांची रजा सप्टेंबर महिन्यांत भरते व ते आल्यावर क्यापटन डेन साहेब फिरून उमचे पोलिस सुपरिटेण्डेंटचे काम पहातील. स. प्र.

अकोला

जामगावचे स्मालकाजजग्न मया० अलेकझांडर साहेब ११ वे तारखेस रजेवर गेले त्यांचे जागेवर मे० वऱ्हाड महिमनजी साहेब यांस नेमून अडगावचे रा० रा० श्रीकृष्ण नरहर यांस पुन्हा अकोल्यास आणून रा० रा० रामराव गोविंद यांस पुन्हा अडगावचा पाठविण्याचा निर्या झाला आहे. अलेकझांडर सा. ची रजा प्यार महिन्याची आहे.

आनंदाचे वर्तमान आम्हांस असे समजले आहे की रा० रा० सखाराम दत्तात्रय

एथील जुडिशियल शिस्तेदार यांस तहशीलदारी देण्याचा नेम झाला आहे. यांच्या इतके भले, सरळ, सात्विक. व हुशारीत कमी नाहीत असे मनुष्य थोडे असतील. मनुष्य जाणणारे व हक्क पाहणारे अधिकारी असते आणि दैवाची अनुकूलता असते तर हे केव्हाच तहशीलदार नव्हे पण एकस्ट्राही झाले असते; अस्तु. मे. डार्डन साहेबांनी ही उत्तम निवडणूक केली याबद्दल आंची आम्ही तारिफ करितो. सखारामनाबा यांस बदली मिळण्यांत असतोंष दाखविणारा सऱ्या वऱ्हाडांत बहुधा कोणी नसला अशी आमची अटकळ आहे, आणि तशांतून कोणी निघेल तर तो सामान्यतः विप्रसंतोषीच असेल. सारांश हे सांगण्यांत आमचा मुद्दा इतकाच आहे की ते जगामित्र व मनाच फार थोर आहेत.

दुसरे असे वर्तमान ऐकतां की एथील जुडिशियल शिस्तेदारीची जागा कमी करणार व तिच्या शंभर रूपयांतून चालिस रूपये रा० रा० माधवरावहरी झार्क आफथि कोर्ट यांस देणार व साठ रूपयांचा एक मनुष्य इंग्लिश जाणणाराच ठवणार. ही योजना एकाच निर्याकरिता वशी का होणार ते कळले नाही. पण झाल्यास बापगीही नाही. वा बोजवेंत आमचे माधवरावजीस १६० रूपये दरमहा मिळेल हे छान आहे

रेवरेण्ड नारायण शेवारी एथे आले होते व गुदवारी शहरातील शाळेत त्यांनी एक व्याख्यान दिले.

हैदराबाद रेसिडेन्सी आर्डर वरून.

हिं. सर. चा नाहिरनामा नं. १८ ता. २० माहे मे सन १८७० इ०—कोर्ट फीचा आकट वऱ्हाडास लागू केला.

ने जी कार्दरी हैदराबादचे असिस्टंट रेसिडेण्ट यांची रजा सप्टेंबरचे २९ वे तारखेस पुरी होईल.

हिं. सर. चे जंगलसायाकडील साक्युलर नं ४ ता. १२ वे १८७०—जंगलसायाचे कन्सर्वेटर आपले घडंझास अशि० ची पायरी वाटविण्याविषयी शिफारस करतील तेव्हा आंणी एक प्रकारचे सर्टिफिकेट पाठवित जावे. [आचा नमुना पहा रेसि० आर्ड० तारीख ६ जू. १८७० इ०]

मुंबई इलाख्यातील भडगाव, कोत्री, आणि पंढरपुर एथील मनीआर्डर आफिसें बंद केली.

मि० रिचर्डसन साहेब पोलिस इन्स्पेक्टर व बांनी ठरावाप्रमाणे पोलिस परीक्षा दिली ती पसंज झाली.

मि० कृष्णाजी दिनकर सहस्रबुद्धे सेकंड क्लास ओन्सरसिधर यांस फर्स्ट क्लास केले रेसिडेण्ट सा० चर जाहि० नं. १५ ता. २१ मे १०७०—वऱ्हाडाकरितां स्यानिटरी कमिशनर, व तुळंग, दवाखाने, आणि देवी काढणे यावर सुपरिटेण्डेंट असे हुदे देऊन आलीकडे नवीन अधिकारी नेमिल्या आहे सद्य यापुढे वऱ्हाडातील वर्पर्यंत दवाखान्यावरील कामदारांनी आपले सर्व रिपोर्ट, पत्रके, इस्टमेट आणि बिले बगैरे दुसरीकडे न पाठवितां त्यांकडे पाठवित जाई

रेस. सा. ची नोटिस—टपालाची अर्धे भाणा व एक भाणा दराचे इशिया ठरवा मारलेली सरकारी पाकिटे व होकडे विकत मिळण्याची तजवीज केली आहे. अर्धे भाणा दराच्या सोळा पाकिटांना दहा भाणे, व एक भाणा दराच्या सोळा पाकिटांना एक रूपया दर आहे. जेथे जेथे टपालचा टिकिटें विकण्याचीं तेथे तेथे ही ठेविली जातील. व पांच रूपयांची एकदम घेणारांस दर रूपयास अर्धे आण्याप्रमाणे वर्ताळा मिळेल.

मि० डॅनरफील्ड पूर्वे वऱ्हाडातील अशि० इंग्लि० यांस बर्धा रेलवेच्या पैमाषीक डे नेमिळें.

पोलिस इन्स्पेक्टर जनरलचे सरक्युलर नं० ७ सन १८७० इ०—रेसिडेण्ट साहेबांच्या मंजूरातीने खालील नियम ठरविले आहेत.

१. भाग लागण्याचे ठाकाणी पोलिसांने जावणचे ते जमावाने जावे. एकटे दुकटे जाऊ नये.
२. जमावातील कांहीं मनुष्ये लोकांचे नंदोनस्ताकरितां वाढून द्यावी, व नाकीची भाग निजविणारांस मदत करण्याकरितां द्यावी.
३. पोलिसचा सिनियर कामदार त्या वेळीं तेथे हजर असले त्यानें आर्गांतून व इतर काढलेला माल सुरक्षित ठेवण्याकरितां जागा निवडावी. व तेथे माल ठेवून नंदे वस्त राखावा. व मालकाशिवाय दुसरे कोणास तो माल तेथून उचलू देऊ नये.

याप्रमाणे सर्व साधारण नियम ठरविले आहेत. या शिवाय ठिकठिकाणच्या सोईप्रमाणे कांहीं अधिक उणी न्यवस्था करावयाची ही पोलिस सुपरिटेण्डेंट यांनी डिपुटि कमिशनरच्या संगताने करानी. व भाग निजविण्याकरितां पार्टी निवडावयाची यांच्या पगड्या एकसारख्या असण्यां म्हणजे झाले.

पोलिसान जुळे महिन्यापासून दर गावाचे जनन मरणाचे रिपोर्ट पहिले तारखेस पाठवित जावे असा ठराव झाला.

क्या० एच स्थानकी मेलघाटच्या अशिस्टंट कमिशनरचे कामावर बजू झाले.

क्या० डी डब्ल्यु काटण उमरावतीच्या डिपुटि कमिशनरचे काम पाहू लागले.

इन्स्पेक्टर एत डब्ल्यु. सानियल यांनी मुलटाणे निर्याच्या पोलिसचा चार्ज घेतला.

वर्तमानसार

रजपुत संस्थानावरील गवर्नर जनरल साहेबांचे एजेंट कर्नल किटिंग व्ही. सी., सी. एच. आप. हे सेंट्रल प्राव्हिन्सेसचे आकिशिपर्टिंग चीफ कमिशनर झाले.

मि० ई. एच. पॉर्बनक वेळगांवचे फर्स्ट अशि० कलेक्टर यांस भावगगरास पोलिडे कल एजेंट नेमिळें.

मुंबईस अशी बातमी आहे की, राणी साहेबांचे पहिले चिरंजीव प्रिन्स आफ वेन्स आपले कुटुंबाहिन येते हिवाळ्यामध्ये हिंदुस्थान पहाण्यास येणार. पण आम्हांस वाटते की, इतक्या लवकर येणार नाहीत.

मद्रास इलाख्याचा पुढीलवर्षी नवीन गवर्नर सर हर्कलस राबिंसन हे होणार अशी बिलायतेकडील बातमी आहे-

गणेश शास्त्री पालनकार यांनवर इंदु प्रकाश कयांनीं अन्नूची फिर्दाद पुण्यास केली आहे. तशीच शंकरभट याजवरील खोटया साक्षीच्या मुकदम्यांत गणेशशास्त्री यांनीं खोटी साक्ष दिली म्हणून त्यांस डा. फ्रेजर साहेबांनीं सज्जन कर्मिठ केले आहे. रा. काशिनाथपंत लोंढे व गणुबाबा बाजवरील मुकदमे फिर्दादीनीं चालविण्याचें नाकवूल केले व बाकीचे दोन असामी अजून मिळाले नाहींत.

रा. रा. महादेव गोविंद रानडे व रा. व. विष्णू मोरेश्वर भिडे हे प्रायश्चित्त घेणार असें अहमणोदयांत छापले होते ते खोटे असें इं. प्र. त छापले आहे.

मुंबईचे गवर्नर साहेबांची स्वारी महान लेश्वराहून पुण्यास आली.

मि० कैवाल साहेब सुरतेचे जज्ज मुंबईचे हाय कोर्टांत गेले त्यांचे आगेवर मि० मेलारिके किंवा मि० न्यूनहाम साहेब हेतीक असे वर्तमान आहे.

मि. ग्राट साहेब धारवाडचे जज्ज च्याकरी सोडून विलायतेस जाणार.

पुण्यास गणेश खिंडीत सरकारी वंगणूचें काम पुष्कळ दिवस चालू होते त या मदिना खेवर भगदीं पुं होणार. हे फारच सुंदर असून हिंदुस्थानांतील उत्तम काम म्हणून गणलेली आहेत त्यांपैकी आहे.

पुण्यास शंकराचार्यांच्या दक्षिणेकारित पट्टी जमली होती तीतून श्री. रा. भाषा साहेब नातू यांनीं स्वामीस न पुस्ततां १३०० ६० गणेश शास्त्राचे मुकदम्य त वारिस्टराप्रित्यर्थ खर्चिले यावद्दक मेरुया अठवड्याचे ज्ञा. प्र. त चर्चा झाली आहे ती पहाण्यास आम्ही आपले बाचकांस शिफारस करितों.

इनकम टयाक्क आकट बहुधा बंद होईल असे पार्लमेंट सभेत मे० ग्रांट डड साहेब न बोळले त्याकून अनुभाव होतें

रा. रा. घोडो शामराव गरूड यांस मुंबईचे हाय कोर्टांत वकीली करण्याची परमाणगी मिळाली

गेले राबिबारी तळघाटांत मोठया पाव साचे पाणी रलावर आल्यानें जवळपुर टूनची मध्यान रात्र पर्यंत खोटी झाली होती पुढे दुसरे दिवशीं सर्ष सुखीत झाले

मि० मारीस साहेबांची सेंट्रल प्राविन्स-सच्या च्याफ कामिशनरीची कायम नेमणूक सरकारी ग्यांटांत छापून आली.

रेवाचे राज्यांत महामारीचा आजार उद्भवला आहे. राजेसाहेब राजधानी सोडून दुसरे ठिकाणीं गेले. असे म्हणतात की, आठा दिवसांत १६००० मनुष्ये मेलीं.

भाशेकचे मि० बोअहन साहेब टाण्यास जाणार असे वर्तमान आहे.

सातारचे प्रासिध्द गृहस्थ रा. रा. भारकर भिकाजी काटक राजापुसास मुनसफ हो ते ते मरण पावल्याचे वार्डिट वर्तमान समज के आहे. हे फार सज्जन होते.

पुणे— येथे गेरुया आठवड्यांत दोन पाऊस पडले, परंतु हवा अद्यापि थंड झाली नाहीं. शहरांत तापाचा आजार ग्यास्त झाला आहे. श. प्र.

सातारा— अद्याप हवेंत म्हणण्यासारखा ऊष्मा कमी झाला नाहीं. मृगनक्षत्रा

लागले तथापि शहरांत पाऊस पडला नसून अजून जून नवराच पाऊस पडण्याची खबर आहे. वेणा व कोवना ह्या नद्यांस नैर्च पाणी आले आहे.

येथील शहर च्याफ कन्स्टेबल माणकान्नी याणीं नगर जिळ्यांत बदली करण्याविषयी अधिकारी याजकडे एक दोन गर्ज केले आहेत.

श्रीगुरु रामदास महाराज यांचे वंशज दादासाहेब इलीं परळीस येऊन राहिले आहेत.

भोर— श्रीमंत सचिव सरकार यांची स्वारी नहराहून पुण्यास निघून गेली. चिरंजीव विद्याभ्यासाकरिबां पुण्यास जाऊन राहिले आहेत. म. मि.

वेळगांव— मृगनक्षत्रास प्रारंभ होऊन एक आठवडा झाला, त्यांत एक दिवस रात्री वरीच वृष्टी झाली त्या शिवाय पंजंन्य मुळीच नाही. केव्हां केव्हां अंधे येतात परंतु बहुतकरून दिवसास चांगले ऊन पडतें व रात्री चांदणेंही असतें. अशा रिथ तीमुळें लोक फार गडबडले आहेत.

एथील कलेक्टरचे चिटणीस रा० रा० श्रीनिवास बापूराव यांस एकाएकी देवाजा झाली. यांची जागा रा. रा. गणपतराव गोपाळ डवगांवकर रजिस्टरकडील हेड क्लर्क यांस दिली.

नासिक— येथील कलेक्टरचे चिटणीशीचे नाग्याविषयी रा. रा. शेषाकृष्ण मुकदवी वेळगाव डि. चे शिरस्तेदार यांची शिफारस झाली आहे. व बहुत करून ती जागा त्यांस मिळेल असें एकतो.

कळादगी— एथील कलेक्टरचे चिटणीस रा. रा. हणमतराव शिवाजी यांस धारवाड जिळ्यांत करजगी येथें मामलेदार नेमण्याचें वर्तमान आहे. वे. स.

बंगाल्यामध्ये गोरु फौज आहे ती:— घोडेदार २००८, लोकखान्याकडील लोक ५५८९, पापदळ २४९१०, व इनिनिपर ४१ मिळून एकंदर ३२५४९

नंजिरा म्हणून मुंबई जवळ हनशांचे संस्थान आहे तेथे पुन्हा कांहीं गडबड दिसते, काळ्या बापदळ पलटणीच्या दोन कंपन्या आगबोटांतून तिकडे गेरुया आहेत.

मुंबईचे कायदे कौन्सल १५ वे तारखेच्या सुवारास पुण्यास जाणार जाणे.

मुंबईस राणी साहेबांचे चिरंजीव आले होते व त्या वेळीं रोशनाईच्या आणि दास कामाचा समारंभ झाला त्या गडबडीं एक हिंदुजातीचा मुलगा पडून मरण पावला. याचे आई बापांस मि० काफर्ड साहेबांनी फंडांतून १२०० रुपये वक्षिस दिले.

कर्नळ अडरसन साहेब काटेवाडचे पोलिटिकल एजंट तीन महिनांचे रजेवर विलायतेस गेले. व फर्स्ट असि० मेजर का यांस यांचे काम पाहाण्यास नेमिं.

जाहिरती.

नाटिस—धनाजी बळद लक्ष्मणजी राहुडे राहाणार बेलुडे व अकोट तालुके अकोट यांस खाली सही करणार इनकडून देण्यांत येते कीं माझे भावांनीं तुजशीं माझे लग्न करून दिले त्यास अजमाचे नोस

नवास बघें शालीं इतक्या काळांत मजला ऋतुप्राप्य होण्यापूर्वीं पांच वर्षे पर्यंत आपले घरीं ने आण करित होतास परंतु मजला ऋतु प्राप्य होऊन १८१९ वर्षे शालीं तेव्हापासून नेले नाहीं. माझे भावांनीं तुम्हांस पुष्कळ प्रकारे सांगितले पंतु तुम्हीं आज उद्या नेऊ म्हणून सांगितले आणि आतां मुळीच नेत नाहीं म्हणता यावरून तुजचे मनांत मजशी संसार करण्याचा नेत दिसत नाही व तुम्हीं पुष्कळ लोकांत बोलून ही दाखविले कीं मी इच्याबरोबर संसार करणार नाहीं तर असा मजकडून कोणत्याही प्रकारे वाकडा पाय पडलानाहीं. संसार सुखो पभोगे घेण्याचा जो तासुष्णपणाचा काळ तो व्यर्थ जात आहे. इतके दिवस आपले नांवावर राहिले परंतु आतां माझ्यापानें राहवत नाही. आपण रात्रदिवस आफू गांजा याप्रकारचे कैफांत निमग्न अतता समजून ही नोटिस तुम्हांस दिली आहे तरी नोटिस पोंचले वारखेपासून १५ दिवसांचे आंत मजशी जनरितीप्रमाणें संसार करी न व कोणत्याही प्रकारे अम्मल करणार नाहीं अशी माझे भावाची व जातीचे पंचाची खात्री करून घ्यावी आणि माझे भावास मजकरितां एकुणिस बीस वर्षे अजवस्त्रावळ दरमहा रूपये ३ प्रमाणें रूपये ६८४ स हाशे चवथांशी रूपये खर्च झाला तो त्यास देऊन मला घेऊन जावे. मुदतीचे आंत सदरहुप्रमाणें न करेयास तुमचे सुख व स्तव्य वसणें फारकती दाखल समजून मी मुदत संपल्यावर लागलीच पाटाचा दुसरा नवरा करीन मग मजवर तुमचा पूर्वींचे लग्नासंबंधी कोणत्याही प्रकारे हक्क राहाणार नाहीं हें खूप समजानें कळानें तारीख १५ माहे जून सन १८७० इतवी मुकाम अकोले.

(सही) लक्ष्मी मर्द धनाजी बळद लक्ष्मण राहुडे दिचे हातची विशाणी वांगडी असे.

नाटिस—जानजी बळद महादाजी घाट गे वस्ती मौजे बोडले परगणे बडनेर गंगाई तालुके जळगांव जिळ्या अकोले यांस खाली सही करणार इनकडून देण्यांत येते कीं माझा पाट होऊन सुमारे ४ व ५ वर्षे शालीं तेव्हापासून मजला घरीं एक वेळा नेले होते पुढे आज तारखेपर्यंत मजला नेले नाहीं. मध्यंतरी माझे बापाजवळ कवूल केले कीं मी चांगले प्रकारे नांश्वरीन याजबदल स्टांप कागदावर तुझे लिहिलेले आहे असे असून तूं मजला नांदविले नाहीं व माझे बापाचे घरून नेले नाहीं यानकरितां मला माझे बापांनीं ४ वर्षे आपले घरीं पोसिले आहे तरी माझे खाण्याबदलचे दरमहा ४ रूपये प्रमाणें आकार रूपये २०० झाला आहे तो ही नोटिस पावल्या तारखेपासून आठ दिवसांचे आंत देऊन मजला आपले घरीं घेऊन जावे. नाहीं पेक्षां मी हीच तुजला फारकत दिली आहे असे समजानें व मजला आठ दिवसांचे आंत न करेयास पुढे मजवर तुझा हक्क राहाणार नाहीं व मी पाटाचा नवरा करीन व ह्या नोटिसीबदल कांहीं तक्रार पडल्यास मी तिजबदल गुन्हेगार होईन कळानें तारीख ११ माहे जून सन १८७० इतवी मुकाम अकोले.

(सही) जानकी मर्द जानजी वस्ती भोंटे परगणे बाळापूर इचे हातची वांगडी असे.

नाटिस राघो गंगाराम शाहामुग राहाणार अकोले यांस खाली सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते ऐशिजे भाऊबापु वैद्य नाशिककर यांजकडेस मची खर्चे बाकी रूपये १६॥— येथें अ सोन ते रूपये तुम्हीं त्यानपासून घेतले असं तुम्हीं नंबर ७१ सन १८७० चे मुकदम्यांत तुमची जबाबीचालू असतां जो कळालत सबब तुम्हांस या नोटिसीने कळविण्यांत घेतेंकीं, सदरहु रूपये तुम्हीं घेतले आहेत किंवा कसे? घेतले असल्यास कोणते मितोस घेतले व त्या घेतले मितो पासून न आज पावेतो सव्वाज व या नोटिसीचे खर्चासह ८ दिवसांत पाठवावेत. नसके घेतल्यास तसे कळवावे. सदरील मुदतींत दोहोतून कोणतेच न कळविण्यास कायदे धोर तजविज केली जाईल

या प्रमाणें गंगाराम छबिलदास येवले कर याजकडेस ही खाते बाकी रूपये ३३०१ येथें तेही रूपये तुम्हीं घेतले आहेत किंवा कसे? घेतले असल्यास कोणते मितोस घेतले ते कवूल ग्यामिति पासून आजपावेतो सव्वाज सदरी मुदतील पाठवावे अगर घेतले नसल्यास तसे कळवावे वरील मुदतित दोहोतून कोणतेच न कळविण्यास द्याविशीही कायदेधोर तजविज केलीनाईल कळानें तारीख १७ जुलई सन १८७० इतवी.

(सही वारवाडि रामदत्त किसनदयाळ साहू वडिमाट दार तनसुकदास द स्तूरखद

नाटिस—विठोबा बळद लक्ष्मण व बळद हरिना राहुडे राहाणार नेळूर तालुके अकोट यांस खाली सही करणार इनकडून देण्यांत येते कीं, माझा नवरा धनाजी बळद लक्ष्मणजी राहुडे हा मजशी जनरितीप्रमाणें संसार न कडितां आफू, गां ज्या, मदत वगैरे कडितां निमग्न असून गां गोगांन फिरतो हें तुम्हांस विदितच आहे. व मजला न्हाण येऊन १८ | १९ वर्षे शालीं असून त्याच्या न नेण्यानें माझे जिणे व्यर्थ होत आहे हें तुम्ही पहातच आहा यास्तव आस आपल्या बरोबरच्या तारखेचे वर्तमानपत्रांत नोटिस दिली आहे तिजकडे लक्ष द्यावे. नवण्यास दिजेच्या नोटिसीत लिहिल्याप्रमाणें त्यानें न करेयास मी पाटाचा दुसरा नवरा करीन आणि जे कण्यांस कांहीं बाध असल्यास आपण नोटिस पोंचल्यापासून १५ दिवसांचे आंत मजला हरकत कळवावी व मला योग्य मार्ग दाखवावा व मी आपले भावाचे एवें एकुणिस वर्षे राहिले आहे त्यावद्दक त्यास दरमहा अजवस्त्रावळ रूपये ३ प्रमाणें हाहाशे चवथांशी रूपये झाले ते त्यास देऊन मजला घेऊन जावे. मी नांदण्यास कवूल आहे सदरहु लिहिल्याप्रमाणें आपणाकडून न करवण्यास आपला व जातीचा मनवर कोणत्याही प्रकारे दोष लागत नाहीं. असे समजून मी पाटाचा दुसरा नवरा करीन आणि तसें मी केव्हावर आपला पूर्वींचे लग्नाबदल हक्क व जातीची कोणत्याही प्रकारे गुन्हेगार होणार नाहीं कळानें. तारीख १५ माहे जून सन १८७० इतवी. मुकाम अकोले.

(सही) लक्ष्मी मर्द धनाजी बळद लक्ष्मण राहुडे दिचे हातची नि० वांगडी.

नाटिस— हिरालाल शेट रहाणार कसवे नामाद तालुके जळगांव यांत खाली सही करणार याजकडून नाटिसी उत्तर देण्यांत येते की, तुम्ही मजला नाटिस ता. २४ माहे मेची दिव्ही की, मोजे खेड व लाडनापूर दुकानाचा मोहस ना पाच व्याख्येळ मागितला असोनादिव्हा नाही हाली आठदिवसांत द्यावा नाही तर रीतीप्रमाणे तजवीज केली जाईल यास्तव उत्तर देण्यांत येते की, आम्ही नवकरी आनपर्यंत मुळचंद गंगाराम साहु दुकान जापोद वगैरे याची कळन मोहासना विसर वगैरे आजपर्यंत साहु मजकुराची सुन म्हणजे मोहसना समजून घेणारी आहे विजला देऊन तिची पावती ता. २७ एप्रिल सन १८७० इसवीची एक रुपयाचे कागदावर घेतलेली माशेपासी दाखल आहे. तुम्हाची व आम्हाची कारण नाही. तर्जनाकारण आम्हांस नाटिस देऊन तुमची खर्चाची नुकसानी जाली हे नाट नसेन समजून वारंवार तक्रारी देणे कारण नाही या नाटिसा विसी आम्हांस जो खर्च लागला तो ही नाटिस पावण्यापासून आठ दिवसांत द्यावा नाहीतर रीती प्रमाणे तजवीज करण्यांत येईल कळावे ता. १३ माहे जून सन १८७०

(सही) एंडापा बलद ईसापा बाणी

नाटिस— नागाजी बलद जानसी भिसे यांत खाली सही करणारी नाटिस देते की, मी तुम्ही लग्नाची बायको असून सुमारे साहा वर्षे शाळी तं मजला विनाकारण मारहाण केली व उपाशी ठेविले या मुळे मी कारले येथे आपले बापाचे घरी राहिले आहे व मला अन्नवस्त्राबद्दल तीनशे रुपये कर्ज झाले आहे. यास्तव कळविते की, ही नाटिस तुम्हांस पावण्यापासून वारा दिवसाचे आठ सदरहू कर्जाचे रुपये देऊन मला आपले घरी घेऊन जावे असे न केव्हास सदरहू तीमशे रुपयांबद्दल आणि पुढे दरसालचे अन्नवस्त्राबद्दल दावा करण्यांत येईल कळावे तारीख २९ मे इसवी.

(सही) हववी मर्द नागाजी भिसे निशाणी खुद बांगडी.

नाटिस— चुणीलाल यादोशेट अग्रवाल वस्ती वडनेर भानभा तालुके मलकापूर जिऱ्हा बुलढाणे यास खाली सही करणार याजकडून देण्यांत येते ऐसाजे तुम्ही व मी सापत्न बंधू असोना आज पावतेतो एकत्र रहात आहो हल्ली अपसांत व मत नसल्यामुळे मी बेगळा राहण्यास इच्छा न बडिलानित जिदगीची वाटणी करून मागत असता तुम्ही दंत नाही याजकरीता तुम्हास द्या नाटिसीने कळविण्यांत येते की, आज पासून ३० दिवसांचे आंत तुम्ही मजला बडिलानित समईक जिदगीचा हिस्ता माझे हिशाप्रमाणे माझे हजुवा तौने द्यावा न दिव्याच तुम्हावर रीतीप्रमाणे दिवाणीत दावा केला जाईल कळावे तारीख १५ जून १८७० इ.

(सही) कन्हय्यालाल बलद पावो गव रहाणार वडनेर.

पंथा. मराठी स्कूलमास्तरांकरिता. हा ग्रंथ, मेहेरवान डायरेक्टर साहेब बहादूर व ए. इ. साहेब बहादूर आणि डे.

ए. इ. साहेब खानदेश सन् दिव्दिजन यां जकडून झालेली वहीवाटीची सरक्युलर आणि हुकूम साग्र एकत्र करून सुबोध समजूतीच्या टिपा, शिक्षणाविषयी निबंध आणि मराठी क्रमिक पुस्तकांतील बरीच कवितांचा अन्वय लाऊन अर्थ यांसह तयार केला आहे. स्कूलमास्तर लोकांस अल्पकाळांत आणि श्रमांत झालेसंबंधी वहीवाटीची चाली माहिती होऊन, त्यांच्या शिक्षणक्रमासही कांहीं साहाय्य व्हावे. अशा हेतूने सरक्युलरावरील टिपा, शिक्षणाविषयी निबंध आणि कवितांचा अर्थ, हे विषय सुबोध केले आहेत. ह्याचा उपयोग सर्व जिऱ्हातील स्कूलमास्तर लोकांस आहे. यास्तव त्यांनी या ग्रंथास उदार आश्रय द्यावा. अशी त्यांस विनंती आहे. या पुस्तकाला चांगला आश्रय मिळाला, असे ज्ञान्यावर छापण्याचा इरादा आहे. किंमत नेमस्त ठेवण्यांत येईल. ज्यांची हा ग्रंथ घेण्याची इच्छा असेल, त्यांनी खाली सही करणाराकडे पोस्टपेड पत्राने कळविण्याचे करावे.

धुळे, तारीख १० बालकृष्ण महार माहे जून १८७० इ. } नोडकर शिरसेदार नि. दे. इ. खानदेश.

विचित्रपुरी

नवीन मनोरंजक पुस्तक.

सर्व लोकांस विनय पूर्वक कळविण्यांत येते की, आम्ही वर लिहिलेले मनोरंजक पुस्तक मुंबई येथे गणपतरुणाजी यांचे छापल्यांत सुंदर ठसे छापणार छापण्यास आरंभ केला आहे. हे पुस्तक इंग्लिश भाषेतील मनोरंजक पुस्तके (नव्हेंदस) यांच्या घाटणीवर केले आहे. याची मराठी सहा व्यापुस्तकाच्या साच्याची सुमारे ३०० पृष्ठे होतील; म्हणजे मुक्तबाला वगैरे पुस्तकांच्या दुपटी एवढे होईल.

या मध्ये पूर्वीच्या लोकांच्या वेड्या समजुती, सदसद्विचारमाग, धर्म भोळेपणा, ह्या गोष्टींचे वर्णन केले आहे; व लहानपणी लयकल्याचे परिणाम, स्त्रीशिक्षणाची अवश्यकता, आणि पुनर्जिवा हाची जरूरी स्पष्टरीतीने दाखविली आहे. दुष्ट, आळशी, चोर छिनाल, आणि एक, यांची चरित्रे यांत आणिली आहेत; व मंत्र जादू भविष्ये ही खोटी ठरविली आहेत. आंगांत आणि गारे, ज्योतिषी, कापडी, इलमी, गारुडी हे लोकांस कसे फसावतात हे यांत दाखविले आहे. ब्रम्हरासस, यांच्या विषयीची कल्पना यांत फारच चमत्कारीक रीतीने उडविली आहे, व कुस्त्रे, दुःखिन्हे, वगैरे मानिण्याचे परिणाम दाखविले आहेत. भुते, संघ व सुधारणा कसे लागल्यास कशा अडचणी येतात याचे विवेचन केले आहे.

या शिवाय स्त्रीपुरुषांची अत्यंत प्रीति मित्रांचे खरोखर परस्पर प्रेम, उदार आणि परोपकारी लोकांची सत्कृत्ये, आणि पापभी लोकांची सत्यानिष्ठा, यांचेही निरूपण यांत केले आहे. सारांश इंग्लिश वगैरे भाषांचा अभ्यास करून पदव्या मिळविलेल्या नवी लोकांची मने कशी होतात हा यांत नविषय आहे; वसुंगार, वीर, कल्याण, इत्यादी नऊ रस उत्पन्न करून एकाच गोष्टीत हे सर्व विषय प्रसंगानुसार आणिले आहे

त. अतिशय चित्तवेधक रथली सुंदर चित्रे घालून उत्तम देखाने दाखविले आहेत.

हे पुस्तक पुढील महिन्याचे अखेरीस विक्रीकरिता तयार होईल. याची अगाऊ किंमत जुलै महिन्याचे आंत पाठविण्यास १॥- दीड रुपया ठावला आहे व मागाहून १॥॥- पावणे दोन रुपये पडतील. ज्यास हे पुस्तक घेणे असेल त्यांनी डांक व वंगी खर्च याबद्दल दोन आण्यासह रॉरू पैसे खगर एक आणा वर्तल्यासुध्यां तिकिटा मुंबई येथे गणपतरुणाजी यांच्या छापखान्यांत खाली सही करणाराकडे पाठविण्यास पुस्तके रवाना केली जातील. नाटपेड पत्र पाठवू नये. कळावे तारीख ३ जून सन १८७० इसवी

केशव लक्ष्मण जारनेकर. इंग्लिश टिचर ई. म. स्कूल अकोला, वऱ्हाड

गोपीचंद नाटक.

या नावाचे हिंदुस्थानी भाषेत व बालबोध लिपीत एक नवीन पुस्तक सोलापुरा. सर. रा. अण्णाजी गोविंद इनामदार यांनी तयार करून आपले कल्पतरु छापखान्यांत छापिले आहे व आच्या प्रती अमचे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत विक्रीस आल्या आहेत. याची किंमत ८१२ नारा आणि व डाकहशील एक आणा आहे. पुस्तक नाटकाचे असून चांगले सुरस आहे

फौजदारी काम चालविण्याविषयी

क यदा सटीक.

हे नव्या क्रिमिनल प्रोसेजर (सन १८६९ च्या ८ वे) कायद्याचे माठे पुस्तक टिकेसुद्धा व यावरील हायकोर्टाची सर्व्युलरे, ठराव, व इतर ग्रंथाकारांचे अभिप्राय यांसुद्धा सर. रा. नारायण बालकृष्ण चितळे ऊर्फ रावजी भाजेकर ठाण्याचे वकील यांनी तयार करून ज्ञानप्रकाश छापखान्यात छापिले, आच्या प्रती आमचे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत विक्रीस आल्या आहेत. हे पुस्तक संग्रह करण्या लायक आहे. याची किंमत ७ रुपये व डाकहशील ७ आणि पडते.

कवितासारायुत

अथवा महाराष्ट्र भाषेच्या कवितांतिल वेंचे.

संवांस विनयपूर्वक कळविण्यांत येते की वरील नावाचा ग्रंथ आम्ही तयार करून अकाले येथे वऱ्हाड समाचार छापखान्यांत सुंदर टाइपावर छापवित आहे. सदरु ग्रंथांत वामन पंडित, मारापंत, अनंत केवी आदिकरून कवींच्या कविता फारच सुरस, व मनाहडादक अशा आहेत. तर सर्वत्र देशबंधवांनी यास उदार आश्रय द्यावा. हा ग्रंथ घेणाऱ्यास सुलभ पडावा म्हणून याची किंमत फारच थोडी ठेविली आहे आगाऊ जून महिन्याचे आंत देणारास ८१२ फक्त सही देणारास ८१४ आणि आणि मागाहून ग्रंथ तयार झाल्यावर देणारास १ रुपया पडेळ याशिवाय टपाल खर्चाबद्दल दोन आणि पडतील. याप्रमाणे किंमत ठेविली आहे. तिकिटें पाठविणारांनी अर्धआणा दराची वर्तल्यासह पाठवावी. नाटपेड पत्र घेतले जाणार नाही. सदरु ग्रंथ रा. रा. शिवचंद बलदवभाई मारवाडी दुकान भदगांव यांजकडे मागितला असता मिळे

तारीख २० माहे एप्रिल सन १८७० (सही) श्रीधर नारायण भदगांवकर जिऱ्हा खानदेश.

जाहिरात.

केरोपंतांची पंचांगे या सालची न. ग. छा. त छापलेली आम्हांकडे विक्रीस ठी आली आहेत. किंमत दर प्रतिस ८३ आणि

किंमतीचे ठराव.	र.	अ.
वर्षाची अगाऊ देणारास...	६	०
साल अखेर	७	०
सहा महिन्याची अगाऊ	३	८
एक अंकास	५	५
फुटकळ	४	४
या शहरा नदरिल लोकांस वर्षाचे ५९ आठवड्यांबद्दल टपाल खर्च अगाऊ पडेळ ती ३ र. ४ आणि व सालअखेर ३ ५० ८ आणि.		

अगाऊ पैसे देण्याची मुदत ५२ घेण्याचे सुरू तारखेपासून २ महिनेपर्यंत समजावी. व जुने वर्गणीदारांसही ह्याचा मागील हिशेब करून नवे साल चालू होईल तेथून २ महिन्यांची मुदत समजावी

नाटिसा वगैरे छापण्याचे दर.
१० ओळी पर्यंत १ रुपया
१० ओळीवर प्रत्येक ओळीस ० १ ५ इंग्लिश नाटिसीचे दर ओळीस ० ४ एकच मजकूर वारंवार छापणे आख्यास दर ओळीस एक आण्याप्रमाणे किंमत पडेळ.

TO OUR SUBSCRIBERS.
We beg to request that our Subscribers will forward as soon as possible there subscriptions for the present year; and trust that they will be so good as to pay up all arrears without delay.
Proprietors of Berar Samvchar

सूचना—नाटिसा व इतर मजकूर छापण्यास पाठविणारांनी ते बालबोध दिव्यास फार चांगले. निदान मनुष्याची व गावांची नावे तरी बालबोध असावी. तसे नसून नाटिसाचे वगैरे कापी नावागावांची चूक झाल्यास त्याची जबाबदारी आम्हांवर नाही.

एडिटर व. स.

वर्गणीदारांस विनंती.

सन १८६७ चे अक्टोबर महिन्यांत ही अकोल्यास वऱ्हाडसमाचारपत्र सुरू केले असत अडीच वर्षे होऊन गेली तर अजून वसूल न दिलेल्या आमच्या प्रिय वर्गणीदारांनी आपला वसूल या महिन्यांत सत्वर पाठवून आम्हांस मदत करावी. उशीर लावून त्या योगे वारंवार पत्रे लिहविण्याची तसदी आनी आम्हांस देऊ नये व आपणास घेऊ नये, याकरिता नम्र तेने आमची त्यांस ही विनंती आहे. व हि ला मान्य करणारांचे आम्ही उपकार मान्य वऱ्हाडसमाचाराचे मालक

वऱ्हाडसमाचार वर्तमानपत्र घेण्याबद्दलकून ज्या लोकांनी आजबद्दलची वकी येणे असलेली पाठविली नाही त्यांस कळावे की, दरमहा दररुपयास अर्ध आणा प्रमाणे यांस व्याज द्यावे लागेल.ता १ माहे अक्टोबर सन १८६८ वऱ्हाडसमाचाराचे मालक हे पत्र अकोला येथे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत मालकां करिता छाप. केले

वहाडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

VOL. 5 AKOLA :—SATURDAY EVENING —JUNE, 25. 1870

NO. 23

पुस्तक ५ अकोला शनिवार सायंकाळ, तारीख २५ माहे जून सन १८७० इ०.

अंक २३

हिंदुस्थानांतील आगगाड्या.

मार्गे आपला हिंदुस्थान देश धनकन कसपन्न होता, विद्या व चातुर्यही यांत पुष्कळ होतें, वायुवेगाचे रथ व आकाश याने वगैरे विषयींचे वर्णन आपण ग्रंथांतून पहातो त्यांतून जरी थोडा बहुत कधीच्या अतिशयोक्तीचा अलंकार असला तरी सामान्यतः वहाडांतील हल्लीच्या खाचर गाड्यांपेक्षा फार उत्तम तःहर्ची वाहने त्या काळीं असतील यांत संशय नाहीं. परंतु पुढे हिंदुस्थानची स्थिति निकृष्टावधेस आल्यामुळे त्या शूर, पराक्रमी, चतुर, व वैभव शाली पुरुषांचे वंशज आपण खरे आहो किंवा नाहीं याची निशाणी सुद्धा आपणामध्ये राहिली नाहीं इतके आपण निस्तेज होऊन गेलो आहो, व अदिसान्य आणि भाळस तर आपणामध्ये इतका भरून गेला कीं प्रतापी आणि शौर्य इंग्लिश सरकार आपणावर प्रभुत्व कण्यास हल्लीं गालें आहे हे आम्हां नवते तर आपण केवळ कलाहीन शत्रो असतो. अस्तु.

आगगाड्याची कथा पहिली आपल्या देशांत होती. असे कोणा कोणा जुन्या लोकांचे बोलण्यांत आहे. परंतु त्यास कांही योग्य ग्रंथाधार आहे किंवा मागील लोकांकरिता नुसता स्वाभिमान बाळगून ते बोलतात हे आम्हांस ठाऊक नाहीं. कदाचित ती कला होती अशी कल्पना केवी तरी प्रस्तुत काळास ती मार्गे पडली होती तेव्हां इंग्लिशांनीं आपल्या या पिढीस आपले देशांत अत्युत्तम ज्ञानाचे अत्युपयोगी साधन आपण आपणास सुलभस्तु केले व हे त्यांनीं स्वतांच्या फायद्याकरितां जरी केले तरी तेणें करून त्यांचे आम्हांवर अनंत उपकार झाले आहेत यांत संशय नाहीं. व अशा महत्तम गोष्टी दुसऱ्या ही त्यांनीं आम्हां करितां बहुत केल्या आहेत त्या पसंगानुसार सांगण्यांत येतील, आज आगगाड्याविषयी थोडी माहिती सांगतो.

हिंदुस्थानांत आगगाड्याचा जा कल्पना आहेत त्या व्यापाऱ्यांच्या आहेत. सरकारची राष्ट्रांची जशी हेवधेव व खटाटोप आहे तशी या रेलवे कंपन्यांची कोट्याधी रुपयांची घडामोड व खटाटोप आहे. या व्यापारी लोकांशीं इंग्लिश सरकाराने करार केला आहे कीं तुम्ही आपले कोट्याधी रुपये आमचे राज्यांत मार्तीत टाकता अहा व देशाच्या सोईचें एक उत्तम काम करिता अहा तर तुमचे सर्व भाडवल्यास आम्ही तारण आणे व तुमच्या रकमेस अमुक एक दराच्या व्याजाचे जबाबदार आम्ही आहो. तेव्हां त्यांनीं हीं कामे मनावर घेतलीं. खर्च आहे. अशा पन्त्या भरवशा खेरीज असे कोट्यावधी रुपये कोण रानांत

टाकून देईल! एक मेल रेलवे करण्यास पाऊण लाख रुपये लागतात. व अशी हजारो मेल रेल्वे शाली आहे. पुन्हास लाखो रुपये लागतात व असे हजारो पूर शाने आहेत. एका आगगाडीचें यंत्रास सुमारे ऐशी हजार रुपये लागतात अशीं यंत्रे हजारो आहेत. शिवाय स्टेशने व कामदार लोक यांचे खर्च किती अफाट आहेत याची कल्पना केवी म्हणजे प्रत्येक रेल्वे कंपनीचे एकेक निगनिगळें राज्य आहे व त्याजवर लाखो माणसांचा गुजारा होत आहे आणि कोट्यावधी रुपयांची घडामोड होत आहे हे पाहिले म्हणजे आपले हिंदुस्थान देशांत उद्योग वाढना व सुखाचें साधन शालें या जबाब समाधान वाटतें.

आपले हिंदुस्थानांत चालू आगगाड्यांच्या कंपन्या आहेत त्याः—

१. ईस्ट इंडिया रेलवे कंपनी.
२. ग्रेट इंडियन पेनिनसुला रेलवे कंपनी.
३. मुंबई बडोदा आणि सेंट्रल इंडिया रेलवे कंपनी.
४. पंजाब आणि दिल्ली रेलवे कंपनी.
५. सिंध रेलवे कंपनी.
६. इस्टर्न बेंगाल रेलवे कंपनी.
७. कलकत्ता आणि सौथ इस्टर्न रेलवे कंपनी.
८. ग्रेट सदर्न आफ इंडिया रेलवे कंपनी.
९. मद्रास रेलवे कंपनी.

यातील एक ईस्ट इंडिया रेलवे कंपनी विषयीं आज थोडे सांगू.

ईस्ट इंडिया रेलवेचा दिल्लीस आरंभ होऊन पूर्वेकडे १०१९ मैलांवर कलकत्यास समाप्ती झाली आहे व शिवाय मधून जल्हाबादेपासून दक्षिणेस जवळपासपर्यंत हिची एक शाखा २३७ मैल लांबीची आहे व दुसऱ्या आणखी आग्नेया खमगांव शाखेसपर्यंत पांच शाखा एकंदर १०९ मैलांच्या जाईत मिळून सुमारे १३६५ मैलांची ही ईस्ट इंडिया रेलवे आहे. व दिल्लीहून वायव्येस पंजाब आणि दिल्ली रेलवेची आगगाडी ५५४ मैल आहे असे हिंदुस्थानचें पूर्वेकडे टोकापासून पश्चिम टोकापर्यंत २००० मैलांचे लोखंडी घोड्याचें हें भ्रमण आहे.

या रेलवे कंपनीने जवळपास एकस्टेन्शन नांवाची शाखा प्रयागापासून जवळपासपर्यंत आणि नी व इकडील ग्रेट इंडियन पेनिनसुला रेल्वेशी तिचा संयोग कला येणेकरून लोकांची फार चांगली सोय झाली. आतां मुलतान, लाहोर, अमृतसर, अंबाला, मिरत, दिल्ली, आग्रा लखनौ, प्रयाग, काशी, पाटणा, मोंगोर, मूशीदाबाद, कलकत्ता वगैरे शहरांस इकडून अगर मुंबई पुण्याकडून जाणे शालें किंवा तिकडून इकडे येणे शालें तर मध्ये कोठें न उतरतां येण्या जाण्यास उत्तम सोय झाली आहे. अशी च आतां दक्षिणेस मद्रासेकडील आगगाडी ग्रे. इंडि. आगगाडीस मिळाली म्हणजे सर्व हिंदुस्थानाचा दक्षिणेपर्यंत सांधाही मि-

ळाला असे होईल. मग या रेलवे कंपन्यांचे कृतकार्य शालें. नंतर लहान सान गाळांचीं कामे मुळ होतील व बहुतेक मोठ्या व व्यापाराच्या शहरास आगगाडीचा लाभ मिळेल.

उत्तरहिंदुस्थानांत जाणारे लोक पुण्याहून सकाळचे नऊ वाजतां किंवा मुंबईहून दुपारचे दीड वाजतां आगगाडींत बसतात ते पाहोटेचे तीन वाजतां भुसावळेस येतात व बऱाणपुर, हर्दा, सोहागपुर, नरशिगपुर मार्गांने दिवसभर प्रवास करून रात्रीं सवासात वाजतां जवळपास जातात. व तेथे ईस्ट इंडिया रेलवेच्या जवळपास शाखेच्या गाडींत आठ वाजतां बसून पाहोटेच साडेपांच वाजतां अलाहाबादेस म्हणजे प्रयागास पोचतात. तेथून कलकत्ता आग्नेयीस ६३० मैलांवर व दिल्ली वायव्येस ३९० मैलांवर आहे. कलकत्तावाजून डे जाणारे लोक लागलीच साडेसहा वाजतां तेथून निघतात ती पहिली स्टेशन मिरजपूर ५६ मैल व तेथून मोगलहराथी ३९ मैल आहे. काशीस जाणारे यात्रिक मोगलहराथीवर उतरतात तेथून काशीपर्यंत रेलवेची शाखा ७ मैल आहे. दुसरी शाखा जवळपासून मोंगोरपर्यंत ६ मैलांची आहे, तिसरी शाखा तीन पहाडापासून रानमहालपर्यंत ८ मैलांची व चौथी बराकर पासून बरदानपर्यंत ७६ मैलांची आहे. तशीच अलाहाबादेहून दिल्लीस जाण्याच्या वाटेवर अग्रहाहून तुंडल्यापर्यंत १३ मैलांची एक पाचवी शाखा आहे, व सहावी जवळपास शाखा होय! अलाहाबादेहून साडेसहा वाजतां निघालेले मनुष्य दुसरे दिवशीं सकाळीं नऊ वाजतां म्हणजे २६ तासांत कलकत्यास पोचतें. व या गाडीशिवाय, आणखी दुसऱ्याही दोन गाड्या दररोज जात असतात. अलाहाबादेपासून कलकत्यापर्यंत पहिले प्रतीचे आगगाडीचे भाडे ५९८१ दुसरे प्रतीचे २९८८६ व तिसरे प्रतीचे ९८१३६ पडतें. तिकडे इंटरमीजिएट क्लास म्हणून एक प्रत तिसरे व दुसरे प्रतीच्या दरम्यानच्या भाड्याची आहे. व ती दिवसांतून न्या एका गाडीस असते तिला तिसरा क्लास नसतो. अलाहाबादचे सदरी लिहिलेले सकाळचे गाडीस तिसरा क्लास नसून हा व पहिली आणि दुसरा क्लास असतो. दिल्लीहून ही अलाहाबादची पाहोटेची गाडी साधण्याकरितां यावयाचे असले तर तेथून दुपारचे एक अवर वीस मिनिटासनिघावे लागतें. दिल्लीपासून अलाहाबादचे हाशील पाहिले ह्यासास ३६ ९९ दुसरे ह्यासास १८ ८९६ व तिसरे ह्यासास ६८१६ पडते. दिल्लीहून कलकत्यास पोचण्यास सुमारे ४२ तास लागतात व तिसरे प्रतीचे भाडे १५८१५ पडतें.

ईस्ट इंडिया रेलवेचा दिल्लीस शेवट आहे व तेथून पंजाब रेलवेस आरंभ आहे तशीच बडोदा रेलवेचीही लांबी दिल्लीस नेऊन मिळविणार आहेत; याचप्रमाणे कल-

कत्यापासूनही कांहीं रेलवेचा आरंभ, आहे व रंतु त्याविषयीं आज सांगण्यास अवसर नाहीं.

सुवर्णतुलादान.

मद्रास इलाख्यांत त्रावणकोरचे राज्य आहे. तेथील राजे महाराज रामवर्म नावाचे आहेत, त्यांस इतर आफ इंडियाचा महाराणी साहेबांकडून मान मिळालेला आहे. हे नेटिव राज्य असतां इतकें उत्तम रितीने चाल्ले आहे कीं इंग्लिश सरकार त्यांचे गुण घेतें व दुसऱ्या नेटिव संस्थानास सुधारण्यास लोक तो किता दाखवितात. अस्तु. या राजाचे वाडवाडिलें असा कुळाचार आहे कीं राज्यावर बसल्यानंतर आपली सुवर्णतुला करून तिचें दान करावें. यांच्याच नावाचे त्रावणकोरचे पूर्वीचे महाराज ज्यांचे तिसरे ज्यार्ज राजाशी सख्य होते व टिपु सुलतानाशी वैर होते व जे प्याळिस वर्षे राज्य पदावर होते त्यांनीं आपले राज्याच्या आरंभीं आपली सुवर्णतुला करून दान दिली होती व राज्यसमप्तीचे वेळेस रुप्याची केली होती. तशीच या महाराजांच्या मागिले दोन पुरुषांनीं अनुक्रमे सन १८२९ व १८५० या साली आपल्या सुवर्णतुला करून दान दिल्या होत्या, हल्लीचे महाराजांचे वय ३८ वर्षांचे आहे व यांस गादीवर बसून दहा वर्षे शाली आहेत. यांच्या सुवर्णतुलाचा समारंभ फेब्रुवारी महिन्याच्या सातवे तारखेस झाला. या तुळकगितां सोने मुमारे ८००० तोळ कलकत्याहून आणविले होते. त्यास व इतर समारंभास मिळून १६०००० रुपय खर्च झाले. सुवर्णतुला म्हणजे तगाजुच एका पारड्यांत आपण व सर्व व दुसऱ्यांत सोन्याची प्रतिमा आरंभार वजनाची करून घालावी. याप्रमाणे तुळा शाल्यावर सांतील चतुर्थांश सोने यात्रिकी ब्राह्मणांस दान दिलें व बाकीचे तीन चतुर्थांश इतर ब्राह्मणांस दिले. पुण्याह्वाचन, मिश्रणूक, अन्नसंतर्पण मंडपशोभन वगैरे समारंभ फार उत्तम शाला. या महाराजांच्या राज्याभिवेक सपर्यी ही सुमारे दोडकलांचा धर्मादाय खर्च झाला होता. तरी धर्मसंबंधाने व कुराचाराने अवश्यक म्हणून इतकी रकम खर्च शाल्या बद्दल त्यांस कांणी टपका देऊ शकणार नाहीं. कारण आकाशिताची, व देशसुधारणेचीं कामे या राज्यांत प्रतिवर्षी अनक होतात आणि हे काम महाराजांचे सारे जन्मांत एक बळच काप तें होते म्हणून ते निविन्न पणें सिद्धीत जाण्यास इंग्लिश संसिडेड वगैरे अधिकाऱ्यांनीं सुध्या पुष्कळ मदत केली. कळ

रा० नारायण मोरेश्वर केळकर.

हे नाव आमचे बांधकांपैकी कियेकांस टाऊक अतेल. हे उद्योगी व स्वतःपटी फार मोठे व यांस इंग्लिश येत नाही तरी यांचा शोध मोठा आहे, व हे कायदेपंडित आहेत. यांनी दिवाणी, फौजदारी, व मुलकी खात्यांचे सरकारचे कायदे आक्ट व इतर ठराव वगैरेची बुके कियेक वेळ छापून विकली आहेत त्यामुळे यांची प्रसिध्दी बरीच आहे. हे बुके वकील होते नंतर वृत्तप्रकाश पत्राचे कर्ते होते पुढे काही व्यापारावरून व कर्जावरून वगैरे यांस जादारी घ्यावी लागली व त्याच संबंधाने कारागृह बासाचे दुःख काही वर्षे यांस भोगावे लागले. तरी हल्ली आम्हांस कळविण्यास बरे वाटते की ते पुन्हा अध्यातून प्रकाशांत आले आहेत व लोकांच्या उपयोगी पटण्याचे काम त्यांनी सुरू केले आहे. म्हणजे फौजदारी सर्वसंप्रदाय नावाचे कायदे बुक हल्ली ते छापित आहेत व त्याचबद्दलच्या त्यांच्या नाहिराती व्हाऊकडे गेल्या आहेत. आम्हांकडे आलेली नाहिरात पुढील पत्री प्रसिध्द करूं. त्यांची पुस्तके लोकांनी घेऊन त्यांस सहाय करायें असे आम्ही इच्छितो.

नारायण मोरेश्वर आमचे रंगही असून बंधुवर्गातील आहेत म्हणून त्यांस आम्ही असे सुचवितो की त्यांनी नीति, लौकिक, व सचोटी यांकडे चांगले लक्ष देऊन आपल्या कीर्तवृत्तीचे पुनरुज्जीवन करायें वृथा उपद्रवाप, व पोकळ उलाढाली करूं नयेत. चांगले व्यापारांत दोन पैस कमी मिळाले तरी शिता नाही. फार हव्याळ करून कोणाची भर करावयाची आहे? अंगावर वेतली म्हणजे सख भाऊ देखील उपायोगी पडत नाहीत याची त्यांनी चांगली आठवण ठेवावी.

वऱ्हाड.

या प्रांतांत दिवाणी समसभत्ता व वारंट भत्ता यानबद्दल नवीन नियम झालेले कमिशनर साहेबांनी आम्हांकडे पाठविले आहेत त्यावरून कळते की.

- १ तीनशे रुपयांचे आंतील दाव्यास समसभ भत्ता सहा आणे व त्यावरील दाव्यास वारा आणे
- १ तीनशे रुपयांचे आंतील दाव्यास वारंट भत्ता एक रुपया व त्यावरील दाव्यास दोन रुपये.

कोर्टे जी सरकारने ठिकठिकाणी केली आहेत ती लोकांच्या सोयीकरिता व न्यायाकरिता आहेत. सरकारचे गौरव किंवा अधिकाऱ्यांचे सवडीवर त्यांचे अवलंबन नसावे असे आम्ही समजतो; आणि जर हे आमचे मत खरे आहे तर पुढे पियन लोक बिलायतेस जातात, हवा घेण्यास जातात, मेजवान्या खाण्यास जातात तर त्यांच्या करितां हजारी लोकांचे गैरसोप करून कोर्टास कुलुप लावणे हे न्यायाचे काम आहे असे कोणी म्हणणार नाही. काय चमत्कार आहे की वऱ्हाडच्या सहा जिल्ह्यांत तीन स्मालकाज कोर्टे आहेत व ती तिन्हीही चालून पाळून वरचे वर होतात व बंद आहेत. नडपा नडपा बंडा खर्च व बंडा खर्च रयतेची बडी

नुकसानी होते ती न व्हावी म्हणून या ठिकाणी कोर्टाच्या योजना, आणि ती तर प. दिनेच्या महिने बंद होतात तेव्हा या सुव्यवस्थेस काय म्हणावे? अधिकारी लोकांत रजा देण्याच्या पूर्वी त्यांच्या नडली काम करणाराची योजना करून ठरणे अवश्य आहे आणि अशा गोष्टीवर वऱ्हाडांत फारसे लक्ष आहे असे दिसत नाही. व कमिशनर साहेब किंवा रोसिडेंट साहेब यांतून काणास तसे करणे भावडत नाही किंवा करणारास काही अपारिहार्य अडचणी आहेत असे ते कळवित परंतु या गोष्टीविषयी लोकांचे गाऱ्हाणे कधी संपावयाचे नाही असे दिसते. या गोष्टीकडे सरकारने लक्ष द्यावे.

उमरावतीच्या स्मालकाज कोर्टांत अजून नव्या कोर्टाच्या आकटाप्रमाणे स्टाप कागद घेत नाहीत असे सत्यप्रकाशावरून कळते. बाकीची सर्व कोर्टे हिंदुस्थान सरकारचा कायदा व रोसिडेंट साहेबांची आर्डर शिरसावेच करितात आणि उमरावतीचे स्मालकाज जज्ज ती मानित नाहीत इतके व शिरसावर कांते कळत नाही. आतां कदाचित त्यांस आणखी कोणाचे प्रत्यक्ष हुकुमाची अपेक्षा असली आणि ती त्यांचे समजुतीप्रमाणे खरी असली तर तो हुकुम त्या अंमलदारांनी तरी अजून कां दिला नाही याबद्दल त्यांस त्यांचे वरिष्ठांनी विस्वास्त नये काय? पण दाद लागत व्हा! अस्तु. आमच्या बंधुने सुचविल्याप्रमाणे अधिकारी भरण्यांत ज्यांचे नुकसान झाले असेल त्यांनी फिर्दावा कराव्या हे आम्हांसही योग्य दिसते व अशांनी काही दाद तरी (लागव्यास) लागेल.

पूर्व वऱ्हाडांत कोर्टानिहाय वकिलांच्या वाटण्या करून दिल्या आहेत. आलीकडे उमरावतीचे एकस्ट्रा असिस्टेंट कोर्ट रा० रा० आत्माराम भिकाजी बदलून गेल्यामुळे तूर्त बंद झाले आहे तर अधिकाऱ्यांनी त्या कोर्टाचे वकिलांस असे सांगितले की दुसरे कोण कोर्टांने तुम्हांस पतकरव्यास तुम्ही तिकडे जा (नाही तर तुम्हांस बुका आहे!) हा हुकूम योग्य नाही असे आम्हांस वाटते, जिकडे त्या कोर्टाचे काम गेले तिकडे त्यांस नेमून दिले पाहिजे हेतें. आमच्या पश्चिम वऱ्हाडास अजून नेमणुका नाहीत हे एक यावरून एथील वकीलांनी सुख मानिले पाहिजे.

अकोला

गे० दस्तुर बहिनमजी साहेब असिस्टेंट कमिशनर यांची खागगावस तूर्त नेमणूक झाल्या प्रमाणे यास तिकडे जाण्याचा हुकूम मिळाला.
रा. रा. श्रीकृष्ण नरहर हे नेमणुकी प्रमाणे काल रोजी येऊन असिस्टेंट कमिशनरचे काम पाहू लागले.
या आठवड्यांत आरंभो दोन दिवस पर्जन्याने असत नास केला होता परंतु आतां नाही. हवा चांगली असून रोगरावी नाही.
घाट्या दिवसांमार्गे काळ्या मासती जवळ बिठोवा खाणावळाला याचे घरी एक पांढऱ्या वस्तीस राहिला होता त्याच्या ७० रुपयांच्या नोटी चोरित गेल्या. त्याचा शोध लागला नाही. फिर्दावाचे चोरी हो-

ण्याच्या पूर्ण वेळची नी हकीकत सांगितली तिनवरून असे वाटते की चांगला प्रयत्न झाला असता तर चार सापडला असता. परंतु आम्हांस वाटते तसेच आमचे पोलिसचे चीफ कानस्टेबल मि० थारिस यांस वाटते तर बरे होते किंवा असे ही कां न म्हणावे की त्यांच्या नुसत्या वाटण्यापासून लोकांस काही उपयोग नाही. अशा कामी उत्तम हस्तकौशल्यच पाहिजे. असो, या गावांत मुळी खानावळ एकच आहे आणि तीत अशा च्याचा होऊं लागल्या तर बाघाचे घरांत विन्ड ठेवण्या प्रमाणेच लोकांस वाटेल.

मे० कमिशनर साहेबांची स्वारी काल रोजी एथे आली.
मे० हार्डन साहेब डिप्युटी कमिशनर यांचे वेगळ्यावरील हरणारा मि० बर्न साहेब यांचे चाकराने एक खडा मारिला त्याबद्दल सावर साहेब नडादुर्गांनी फिर्दावा देविल्ली होती तिची चौकशी वया ० साल केड साहेब यांनी केली व गुन्हा नाशाविद म्हणून सोडून दिला. या मुकदम्यापासून एथील सरदार लोकांची भूतदया म्हणजे पाळिल्या जनावरावरील ममता, अपराधाची गैर छत्रावणी, व कोर्टांतिल मुकदम्याचे स्वरूप इतक्या गोष्टी दिसून येतात.

वर्तमानसार

भावनगरचे दिवाण व मि० परसिवळ साहेब नामदार गवगार साहेबांचे भेटीकरिता पुण्यास गेले आहेत. कियेक प्रकाराचे खुलासे होणार आहेत यांत वारस नवीन गाडीवर बसले असतां आठ आणे नजराणा देण्याचे कलम निघणार आहे.
कलकत्याचे हायकोर्टांत एक दत्तकप्रकरणी मोठा भानगडीचा खटला कियेक दिवस चालला होता त्याचा नामदार जस्टिस नामन साहेबांनी फौतल केला आणि ठरविले की व्यभिचारिणी स्त्रीला दत्तक घेण्यास अधिकार नाही, तिने जो मुलगा घेतला त्याचे दत्तविधान रद्द आहे.

वोरघाटांत एका बोगद्यांत काही मुसलमानी वगैरे पडून एक दिवस आगगाडी जाण्या येण्याचे बंद झाले होते ते पुन्हा सुरू झाले.
पुण्यात जगदूद शंकराचार्य यांनी डा० फ्रंजर साहेब मॉन्टेजट यांकडे शर्ज केला आहे, की आमचे हिंदूधर्माप्रमाणे आम्ही न्यायाचे कोर्टांत साक्षी देण्यास येऊं नये असे आहे यास गणेशशास्त्री यांस वरील संज्ञांतील मुकदम्यांत आमची साक्ष योजिल्ली आहे ती घेऊं नये. हा स्वाक्षीचा शर्ज फ्रंजर सा० नी मॉन्टेजट मार्फत हायकोर्टाकडे पाठविला आहे व त्याचा निकाल अजून समजला नाही.

मि० हाबलाक साहेब दक्षिण भागाचे शिनिव्यु कमिशनर पुण्याहून मंजिन्याकडे गेले आहेत.
मि० सी ने केबाळ हायकोर्टाचे जज्ज २१ वे तारखेस मुंबईस जाऊन कामावर वजू शाले.
ईस्ट इंडिया असोसिएशनची मुंबई शाळेची गेल्या बुधवारी सभा भरली होती. तीतील निघयविषयी पुढे कळेल.
गुजराथेमध्ये पर्जन्य गेल्या वानवारी व सोमवारी सर्व प्रांतभर मोठा पडला.

कोटाचे राणीने अमदाबादचे जज्ज कोर्टाहामि० रिचीसाहेबांस १०००० रुपयांची नुकसानीची फिर्दावा लाविली आहे.

नाशिक—ह्या आठवड्यांत पर्जन्याने मना करून दिली आहे. शुक्रवारापासून मात्र अंमळ कमी झाला आहे. गोदावरीस येऊन तीन वेळां पूर येऊन गेला. हवेंत गारठा वराच आला आहे; तथापि अजून गर्मी कमी झाली नाही. पुरामध्ये एक मनुष्य वाहण्या होता परंतु सुदैवाने वाचला.

वे. रा. सदाशिव बाबूजी जोशी यांस सेशन कोर्टांतून समसभ लागले आहे. मागील वारंटाचा अमळ तेथेच होईल असे वाटते.

रा. रा. विष्णू बापूजी सोमण यांस निफाडास मामलेदार नेमून त्यांचे चिटणी शिचे कामावर रे० क० चे कचेरी पैकी रा. रा. माधवराव सलाराम येथे यांस नेविले.
मे० चाटफिल्ड सा. यांची स्वारी येथील इंग्रजी शाळेकरिता जागेची तजवीज पाहण्याकरिता आली आहे. साहेब नडादुर्गांनी मराठी इंग्रजी शाळा पाहिल्या.
डा. मं.

संयोगजन्य रोगाचा नंदोबस्त करण्याकरिता झालेला कायदा मुंबईस चालू ठेवण्याने मोठा चमत्कार झाला आहे. हा कायदा करून सरकारने रांडांच्या खटपटींत पडण्याचे मर्मावर धरले आहे हे बरे केले नाही, व यापासून काही चांगले फळ होणार नाही, असे बहुतांस वाटले होते. पण हे काम चालू झाल्यापासून याच्या उत्तम प्रकार झाला आहे. जिकडे तिकडे वेदपांची व फालतू वायकांची तपासणी होऊन यांतून ज्यांस राग आहे यांस लाक आस्पिटलांत ठेवतात. यावरून अशा बहुतेक खिपास बोठा दगाटा बसून आंनून कियेक मुंबई सोडून पळून गेल्या, कियेक लपून बसल्या आहेत. कियेकींनी नभर करून किंवा दुसऱ्या रितींनी हा धंदा सोडून दिला, व बाकीच्या सरकारच्या हुकमास मान्य होऊन लाक आस्पिटलांत गेल्या. ज्यांनी काही लबाडीचे कामे केले यांस आग चुकवून फुपाच्यांत पडल्याची गत झाली आहे. या खात्याकरिता सरकारने जे नियम केले आहेत ते आली पाहिले; ते फार चांगले आहेत. त्यावरून दुराचारी पुढपास काही धाक बसणार नाही, तरी खिपास नसेलच व वऱ्हाड अशी बसला आहे. उपाय निसंग आहेत त्या खरीन करून बाकीच्या हा धंदा सोडतील व उपाय पुढे या मार्गास लागणार त्या मार्गे हटतील. ईश्वर करी की, सरकारच्या या तजविजीने ही दुष्टई अगदी नाहीशी होई.

इंग्लंड—बिलायतेकडील पत्रावरून समजते की, मिसमरी काप्टर इने हिंदुस्थानांत स्त्री शिक्षणाच्या उत्कर्षार्थ यत्न करण्यास हास ठेवले. ती म्हणती की, आतां भी आपल्या देशातील लोकांच्या हिताकरितांच श्रम करितो!
पुढील महिन्यांत इंग्लंडांत कारागिरी मालाचे मोठे प्रदर्शन होणार आहे. त्याकरिताच मार्गे मुंबई सरकारच्या सूचनेवरून दा० भाऊ दानी यांनी काही निघय पाठविले. डा. द.

सातारा—मृगनक्षत्राचा अमळ सुख होऊन स्वारी शहरांत कधी येणार म्हणून लोक वाट पहात होते इतक्यांत गळे रनि वारी त्यांचे मेघ दूत सरदार पुढे येऊन सांगी प्रथम विद्युलताची परेड करून वा- तासून चारी दिशा भ्रमून टाकिल्या. दो नपहरी २ वाजण्याचे सुमारास खास्त्रि स्त्री री येऊन घडकली. सुमोर एक घटका प- यंत त्याणी आपला दरवार करून लोकां स गार केले. पुढे दररोज स्वारी कचित हनेकरिता बाहेर पडे तेव्हां लोकांस धूळ दर्शन होत असे. पण आज प्रातःकाळ पासून आपल्या सर्व कामगारांसह सांगी पुन्हा येथे ठाणे दिले तेणेकरून लोकांची मुखकमले प्रफुलित दिसे लागली आहेत.

श्रीमंत आईसाहेब महाराज सातारकर याणी घेतलेले दत्तक चिनिवांचा इंग्रजी, म राठी व फारशी अभ्यास करून चालविल्या चे कळते. ह्या महाराजांनी शहरातील जुने अनुभवी लोकांच्या भेटी घेऊन दररोज ते नव्या जुन्या गोष्टी ऐकण्याची बहिराट चालू करतील तर ह्या हीपक्षां त्यांस विद्येची ज्यास्त गोडी लागणार आहे.

संगमेश्वर येथील मामलेदार रा. तिता राम शंकर यांची नमणूक लानापूर तालुक्यास शाखाप्रमाणे ते कालरोनी येथे येऊन दाखल झाले व रा. रा. विनायक श्रीनिवास ह्यांस आपले कामावर जाण्याची धर्ती हकूम झाला.

हणपतराव माने याणी अकलूज व वे रगांव येथे वाटार पंप चालू करण्याचे उद्देशाने सुमारे ७५० रुपयेपर्यंत ते यंत्र आणण्याकरिता डि० डे० क्रकटर यांजकडे पाठवून दिले.

ह्या जिऱ्हातील बहुतेक ठिकाणी पेरण्याचे काम आतां सुरू झाले.

ब. मि.

नगर येथे पेलिस इन्सोफरं चप पारिक्षा जुलईचे १ ले किता ३ रे तारखेस होणार असे कळते.

जुलई महिन्यांत चीफ कान्स्टेबल व हेड कान्स्टेबल यांच्या पारिक्षा होणार असे समजते.

वृ. वी.

खेतर मोहनदस—ह्या बंगाली गृधरथा नी मागण्या सिव्हिल सभिसच्या वेळी दो घां नेटिबास संकटांत घालून बरीच कीर्ती मिळविली. यांनी विलायतेंतच एका गो या वापकाशी लग्न केले होते. इल्ली हे लग्न हिंदू धर्माचा नवरा आणि ख्रिस्ती धर्मातील नायको असल्यामुळे कायदेशीर आहे की काय, यानंदल खटला उपस्थित झाल्याचे कलकत्त्यातील वर्तमानपत्रावरून कळते.

केदी वकील—“पिओनीर” वरून कळते की, गोव्हर्नमेंटने उर्फ गोव्हर्नमेंटने ह्या पुन एक युटोपियन यास १८६७ साली, खोटा चेक बंद्यावरून कलकत्ता हाय कोर्टाने शिक्षा दिली होती. तो इल्ली जवळपूर येथे झुडवे काम करित आहे- यणे परिक्षा बगैरे कधी दिडडे हे समजत नाही. पण जरी परीक्षा दिली असली त- थापि याची वर्तणूक मनांत आणणें अम्म लदारांस योग्य होतें. महेश्वर हरी खेर या ची परीक्षा झाली असतां व त्याणे तु रंगा चे हवा पाहिली नसतांही मु हापको

टोने त्यांच्या गैरचालीमुळे ह्यास वकीली करण्याची परवानगी दिली नाही, आणि गोव्हर्नमेंटने यास मध्यप्रान्तांत तिकडील अ स्पलदारांनी वकीली करण्यास कशी परवा नगी दिली? कातडी गोरीम्हणून? न. ओ.

बंगाली लोकांत स्त्री शिक्षणाविषयी कळकळ थाड्या दिवसांपूर्वी कळकळ्यास एक मुलगी ख्रिस्ती शाखांमुळे ख्रिस्ती धर्मानुयायी स्त्रियांकडून बंगाली स्त्रियांस शिक्षण मिळत होते ते बंद होत चालले परंतु त्यांच्या नाबदल दुसरे उपाय ते योजू लागले आहेत. लखनौ येथे काहीं बंगाली आहेत सांगी सभा भरून ख्रिस्ती धर्माच्या स्त्रियांच्या मार्फत घरोघर शिक विण्याच्या चालीची बंदी केली. नवीन स्त्रीशिक्षक नेमून तिच्या जवळ स्त्रियांनी शिकवे असा ठराव केला. यानुून या कामांत सार्ची विशेष कळकळ दिसते. स्त्रीशिक्षक कोठून मिळणार हे मात्र कळत नाही. आमच्या इन्डि अशी कळकळ सुठी व नाही म्हटले तरी चालेल. हि. रि.

फ्रेंड आफ इंडिया चे एकण्यांत असे आले आहे की, वायव्य प्रांतांत मुळीस मारणें हे बंद करण्याविषयीचा कायद लबकर अमलांत येणार आहे. न. ओ.

धुळे—या आठवड्यांत ह्या अति उष्ण झाली आहे. आकाश नेहेमी अभाच्छादित असते वायु अति रोधल्या प्रमाणे झाला. अशा कु द हव मुळें तळखी मनस्वी होऊन घर्ष साव होत आहे. भापूर पर्यंत पडून जशी नीची वाफ कधी जात होईल ती होतो. ह ली रोगराई विशेष म्हणण्या सारखी नाही. ता० १२ रोजी एथे व आसपासचे ग री कोठे कोठे इंच व कोठे १। इंच पाऊस पडला.

आम्हाचे जिऱ्हातील सर्व गापराने व किर्लोळ पडीत जमिनी नदीच्या कडा व वराचा आगवडा व पिळवडा व नारप च्या काठची जमिनी या सर्व ठिकाणी शड लाबागी अशा बदल मामलेदार लोक अ पभापले तालुक्यातील, पाटील कुळकर्ण लोकांस बोलावून हुकुमा प्रमाणे सभा करून सधज दंत आहेत. खा. वी

वंकट शास्त्री माटे.

आम्हास लिहिण्यास आनंद वाटती की, इतक्या परिणामास गोष्टी आल्या तेव्हां शोषटी एकदां बे० शा० वंकटशास्त्री माटे ह्यांनी आपला खरा अभिप्राय सांगित ला. थोडे दिवसांपूर्वी रेलवे मालिखेट साडे वाच्या कचेरीत शास्त्रीबाबांचा साक्ष होता त्या प्रसंगी शपथ घेऊन रा० रा० राव साहब भांजेकर वकील ह्यांचे प्रभावरून माटे ह्यांनी सांगितले की, कलियुगाचे प्रमा ण आम्ही विष्णुशास्त्रांस सुचविले असे वाटते. आम्ही पुनर्विवाहाचे वादाविषयी जेव्हां मत दिले त्या वेळेस ह्या कलियुगा चे प्रमाणाचा विचार केला नाही; व अद्य पपर्यंतही सावर उत्तर आम्हास सुचले नाही. ह्याकरिता आम्ही अद्याप असेच मान तो री, स्वऱ्या कलियुगास अजून आरंभ नाही व पुनर्विवाहाचे निषेधपर आं बाकी आहेत ती लागू होण्याचा अद्याप कालच आला नाही. आतां तर एकीकडे चार पंच व एकीकडे सहा शाले असे म्हणणें सर्वदेव योग्य होय.

असा, ह्या संबधाने शंकराचार्य स्वामीस आम्हास इतकेच सुचवणें आहे की, सांगी ने निर्णयपत्र वेळे आहे आम्हें काहीं तफावत करणें आतां सांचा धर्म होय. बे० शा० वंकटशास्त्री ह्यांचे मत सांगी पाहिजे तर मुळीच गाळावे किंवा पुनर्विवाह पक्षाम अनुकूल असे धरावे. असे जर स्वा मो करतील व दुसऱ्याही किसेक गोष्टी त्या निर्णय पत्रात बदलण्यासारख्या आहेत त्या बदलतील तर आम्ही सत्याचा अपला प करणार नाही ही जी त्यांनी प्रतिज्ञा केली होती तिच्या अनुरोधाने ते चालले असे होईल. नाही तर बालप्याप्रमाणे करण नाही असा स्वामीवर दोष येईल व त्यांच्या निर्णयपत्रांतही अर्थ नाहीसा होईल; कारण ह्या निर्णयपत्रांत वंकटशास्त्री ह्यांचे मत पुनर्विवाहास प्रातिकूल म्हणून लिहिले आहे पण इकडे शपथ घेऊन शास्त्रीबाबांनी आप ले खरें मत वर सांगितल्याप्रमाणे आहे म्हणून सांगितले. ह्या सर्व गोष्टींचा विचार करून स्वामी आपल्या निर्णय पत्रांत फेरफार करतील अशी आम्ही आशा करतो.

जा. म.

ज्ञानप्रकाशकर्ते यांस निनती रा. रा. वे. स. कर्ते यांस

वि. वि. महाराज आमच्या या इ लाखांत पिनळ कोडांतील बहुतेक गुन्द्या ची उदाहरणे वारंवार पहाण्यांत व एक णांत, येतात. परंतु “अन्नुकसानी” वा बंद गुन्हे कोर्टापुढे आलेले बहुतकरून एकण्यांत येत नाहीत याचे कारण काय अ सेच ते असो, तथापि सालममकुर्गी तुमच्या सुधारलेल्या व शाहण्या लोकांनीच तशा किर्यादीचे बंद मानविले आहे. आणि त्यांचे कारण पुनर्विवाह संबंधी सूड उग विणें हे होय; परंतु अशा किर्यादीपासून उत्तमक पक्षास किती मदत मिळणार आहे याविषयी आपण आपल्या पत्रांत थो ड्या दिवसां खात्री लिहिलेच आहे. म्ह णून त्याविषयी भी विशेष लिहिते नाही. आपणास व विशेषकरून आपले शाहणे व कापदे कानू जाणणार वधू जे ज्ञानप्र काश कर्ते यांस माझे निचारणें असे आहे की, ज्ञानप्रकाश कर्त्यांविषयी सरकारने काहीं निराळा कायदा केला आहे काय? त्यांनी आपल्या पत्रांत पाहिजे तसे लि हावे, लोकांस व व्यक्तीस उद्देशून पाहि जे त्या शब्दांचा उपयोग कराना, अशी सांस निराळ्या आकटाने परवानगी आहे की काय? सांच्या तोंडांत जरी कोणी मा रिली किता त्यांस कोणी शिष्या दिल्या तर त्याणी त्या अपराध्यावर सरकारांत किर्यादी न करितां उलट च्यार तोंडांत माराव्या किंवा १० शिष्या दाव्या अशी परवानगी त्यांस आहे की, काय? पहा तारीख १३ च्या ज्ञानप्रकाशांत सांच्या बर्ताने गणेश वा- पुती गालवणकर यांच्या संबंधाने लिहित अ सतां त्यांस मानलेल्या टोणग्याची उपमा दिली आहे. तसेच नातू यांस वेदशास्त्र शुन्य” हिंदूधर्मातील किडे” इमादि उवा, आणण्याच्या शिष्या दिल्या आहेत, तसेच मागे खंडेराव माहाराजा सारख्या थो र कुडांतील राजाधकारा पुढ्यास खंड नी पाटील “खंडोबा” “खंडोपंत, इत्यादि हलके शब्दांचे लेख ज्ञानप्रकाशांत नेहेमी असतात ते शब्द मात्र पिनळ कोडच्या

४९९ कलमांत किंवा त्याचे जवळ जवळ येत नाहीत; परंतु ज्ञानचक्षूने आपल्या प त्रांत ‘उत्तमक पक्षाकडील लोक थोडाबशी ला पोंचवून आपला मतलब साध्य करितात असे लिहिले होते हे शब्द मात्र ४९९ क लमाजवळ जवळ येतात याचे कारण का य? ज्ञानप्रकाश कर्त्याने पाहिजे तसे लो- कांवर तोंड सोडाने व्याजोक्तीने शिष्या दाव्याव त्या लोकांनी सहन कराव्या अशी त्यास परवानगी आहे किंवा कसे? या वि षयी जर ते कृपा करून कळविले तर ह्यर उपकार होतोल; परंतु माझ्या बुद्धी प्रमाणे मी या प्रसंगी इतकेच कळवितो की, हा जो अन्नुकसानीच्या किर्यादीचा वूट निघाला आहे त्याचा उपयोग भस्मा सुरा प्रमाणे न होऊं म्हणजे शाले. नाहीपे क्षां आपले कपोस सरकारच्या बड्या घरां त शौचचा काळ घालवावा लोगल असे वाटते. आज पोवतो लोक स्वथ वसले हा त्यांचा थोरपणा आहे; परंतु असेच सदादे त दिवस येतील असे नाही.

एक पत्रे वाचणारा.

जाहिराती.

नाटिस गंगाजी बलद दावलजी वकर रहाणार पिपळखुंटे तालुक बाळाप र जिऱ्हा अकोले यांस खात्री सही करणा र याजकडून नाटिस देण्यात येते की, स न १२७६ चे कार्तिक महिन्यांत आह्यांन वळून कर्म रूपे ९९ व शिष्य व्याज द र रुपयास एक पैसा प्रमाणे येथे आहे. ते आज तारखेपासून १५ दिवसांत आमचे दुर्तानी आणून द्यावे. न दिवसास शिरसे प्रमाणे दिवाणी मार्फत घेण्यांत येतील. क ळावे तारीख १८ माहे जून सन १८७० इतनी.

सही सुराज बलद हेदुमन मारवा डी दुकान नागगांव तालुक महेकर.

नाटिस यादव बलद नानजी पारधी रड पार कडणापूर तालुक जळगांव जिऱ्हा अकोले यांस खात्री सही करणार याजकडून नाटिस देण्यात येते की तुप चे नावे दोन छाती नंबर १०११९२ याजबदल आम्ही अपील केले आहे. तर आपण या आपिलांत खुद मुद्याचा साक्षी- दार इतम कळवी घेऊन तारीख ५ जुल ईस खुशीने सांडले किंवा जवरीने घेतले याबदल पुरावा करावा अगर याप्रमाणे पु रावा न होईल किंवा खोटा पुरावा देशील तर पिनळ कोर्ट कायदा प्रमाणे शिक्षा दे ण्यांत येईल व शेत ही तुम्हांस मिळणार नाही व सदरी लिहिल्या वारखेप्र आपिला चा निकाल होणे आहे- हे आपणास क ळावे तारीख २० माहे जून सन १८७० इसवी मुक्काम अकोले.

सदरील शेताची किस्तकारी आम्ही के ली आहे. तर आपणास असे कळवितो की आपिलाचा निवाळ होई पर्यंत कोणतेही प्र कारे शेताची किस्तकारी करू नये जर तु ङी केल्यास नुकसानी बंदक पैसा दावा ला गेल कळावे तालुक मजकूर.

(सही) नागापणराव बलद दिवचंद जी देशमुख लाडणापूरकर द. ख.

नाटिस विठ्ठ बलद रामजी वारवशी व- स्ती पातूर शेलवजूर तालुक अको ले यांस व इतर सर्वां ठाऊक शप्यासटी खात्री सही करणार याजकडून कळविण्य की भवानी बलद जैराम कास

पात्रकर यानवर माझा हुकूमनामा सुमारे १०० रुपयांचा झालेला असून माझे फे- डेसार्सी आपला माळ मत्त होऊ नये या हेतूने भवानी हा आपली घाते वगैरे निज गी गावण व खरेदी करू इच्छित आहे स वन ह्या मोटिशीने कळविले जाते की मा जे हुकूमनाम्याची अर्दाई होई ती पावेतो आपले उदरीक प्रमाणे निजगी गावण वगैरे दिव्याच ती योग्य प्रकारे दिली नाही अ से समजते नाईत करितां विठने किंवा दु- खरे कोणी ती निजगी कोणतेही प्रकारे घे ऊं नये तारीख २७ जून सन १८७० इ सवी.

(सही) महादू नरद बाबूनी अकोले निशाणी खुद.

नोटिस—जगन बलद भिवानी नैरंग बाळी इली वस्ती पेट पागळे ता लुके भडगांव निवहा खानदेशा पास खाली सही करणार इनकडून कळविण्यांत येते की, तू माझा कऱ्याचा नवरा असून मन- ला विनाकारण महेरी डाकून घून पळू न पारोळ्यास जाऊन नातवाऱ्यापाशी मो मेले असे सांगून तेथे पाटाची दुसरी बाप को केळी. त्याच अडोच येथे खाली. व भी बापाचे घरी सुमारे ७ वर्षे आहे. गेले मा चपाशी माझे तादृश्य वर्धे जाते असे जा णून माझा आज्ञा रामनी गजर पारोळ्या स वेऊन मातीच्या पंचासमक्ष नांदविष्या विषयी तुला विचारतां तू जाव दिनास की, येत अकर्यास तिचे वर आहे. नाही तर तिच्या बारा वाटा मोकळ्या आहेत. याप्रमाणे पंचाचा वस्तुऐवजही। मनपाशी आहे. तरी आतां लवतीसह तुजबरोबर सं सार करव्यास माझे घेयें हात नाही. तथा पि सवतीपासून व तिमूळें तुमपासून व तुझे नावापासून माझे शरिरास इना, किंवा जिवित धोका होणार नाही. असा खाली- चा जाकीन माझे बापास व तेथील पंचास वेऊन सात वर्षांचे माझे अन्वयव्याप्या अ र्थावच्छेद रुपये सादेतीनशे आणि सदरहु पारोळ्याचे पंचाहतीस पंचावधेच माझे आज्ञेने ७०० केले ते रुपये १०० एकुण रुपये ४९० ही नोटिस तुला पाववतारजे पासून एक महिन्याचे आंत पासे बापास तू पटऊन देखील तर भी तुजबरोबर नां वण्यास कवूच होईन. याकरितां तुला माझे अगळ्य असण्यास वर, लिहिले प्रमाणे जागीन व ४९० रुपये मुदतशीर तू पाठ- वावे. न पाठविण्यास किंवा या विषयीं तुज कडून मुदतीत कांहींच जाव न आण्यास मुदत सरव्यांतर मी तुझी व तुझे नापा- ची व जातवाऱ्यांची निलकूल। हरकत रा हिली नाही असे समजून व तुझे उगीच व सणे होच मला फाकत आहे असे जाणून माझे जिणे वर्धे न व्हावे झणून मी पाटा चा दुसरा नवरा करीन हे खास तुला क ल्याने तारीख २२ माहे जून सन १८७० इसवी.

(सही) जमना मर्द जगन जैरंगे सा ली पेट देऊळगांवराजा ता० चि खली नि० वुठ्ठाणे इचे हात की निशाणी वांगडी. पंथा.

बराठी स्कूलमास्तरांकरितां. हा ग्रंथ, मेहेरबाग डापरेक्टर साहेब वहादूर व ए. इ. साहेब वहादूर आणि दे.

ए. इ. साहेब खानदेशा सव् डिडिनन पं नकडून झालेली बहिवाटीची सरक्युलरे आणि हुकूम साम्र एकत्र करून सुबोध समजु तीच्या टिपा, शिक्षणाविषयी निबंध आणि मराठी क्रमिक पुस्तकाला कठीण कवि तांचा अन्वय लाऊन अर्थपासह तयार के ला आहे. स्कूलमास्तर लोकांस अन्वयकालात आणि श्रमांत झालेसंबंधी बहिवाटीची च गत्री माहिती होऊन, त्यांच्या शिक्षणक वासही काही साध्य व्हावे. अशा हेतूने सर न्युऱ्हावरील टिपा, शिक्षणाविषयी निबंध आणि कविताबा अर्थ, हे विषय, सुबोध के ले आहेत. ह्यांचा उपयोग सर्व जिज्ञातीक स्कूलमास्तर लोकांस आहे. यास्तव त्यांनी या ग्रंथास उदार आश्रय द्यावा. अशी त्यां स विनंती आहे. या पुस्तकाचा चांगला आश्रय मिळाला, असे झाल्यावर छापवि ष्याचा इरादा आहे. किंमत नेमस्त ठेवण व त वेईल. ज्यांची हा ग्रंथ घेण्याची इच्छा असेल, त्यांनी खाली सही करणाराकडे पांस्टपेट पत्राने कळविण्याचे करावे.

धुळे, तारीख १० नालकृष्ण वऱ्हाड माहे जून १८७० इ. } नीडकर शिर रेतदा नि. दे-इ. खानदेश

विचित्रपुरी

नवीन मनोरंजक पुस्तक.

सर्व लोकांस विनय पूर्वक कळविण्यांत येते की, शास्त्री वर लिहिलेले मनोरंजक पुस्तक मुंबई येथे गणपतरुणाजी यांचे छापव्याप्त सुंदर ठसे छापण छापण्यास आरंभ केला आहे. हे पुस्तक इंग्लिश भाषे तील मनोरंजक पुस्तके (गावेवस्त) पांचा घाटणीवर केले आहे. याची मराठी सहा व्यापुस्तकाच्या साच्याची सुमारे ३०० पृष्ठे होतील; म्हणजे मुक्तबाला वगैरे पुस्तक च्या दुपटी एवढे होईल.

या मध्ये पूर्वीच्या लोकांच्या वेद्या सम जुती, सदसद्दिचारभाग, धर्म भोळेपणा, ह्या गोष्टींचे वर्णन केले आहे; व लहान पर्णी लमकेच्याचे परिणाम, स्त्रीशिक्षणाची अक्षयकता, आणि पुनर्विवाहाची नकरी स्पष्टरीतीने दाखविली आहे. दुष्ट, माळशी, चोर छिनाल, आणि ०क, यांची चरित्रे यांत आणिली आहेत; व मंत्र जादू भविष्ये ही खोटी ठरविली आहेत. आंगांत आण णारे, खोतिषी, कापडी, इलमी, गाढी हे लोकांस कसे फसावतात हे यांत दाखवि ले आहे. ब्रम्हराक्षस, यांच्या विषयीची कल्पना यांत फारच चमत्कारिक रीतीने उदबिली आहे, व कुस्त्रे, दुश्चिन्हे, वगैरे मानिष्या चे परिणाम दाखविले आहेत. भूतें, संधे व सुधारणा कळ लागण्याक कशा अडच णी येतात याचे विवेचन केले आहे.

या शिनाय छापव्याचा अत्यंत प्रीती मित्रांचे खरोखर परस्पर प्रेम, उदार आणि परंपकारी लोकांची सत्कृत्ये, आणि पापभी व लोकांची सत्यानिष्ठा, यांचेही निरूपण यांत केले आहे. सारांश इंग्लिश वगैरे भाषांचा अभ्यास करून पदव्या मिळविलेल्या नवी लोकांचीं मनै कर्षी होतात हा यांत च विषय आहे; वऱ्हाड, वीर, कडणा, इत्या द नऊ रस उरवून करून एकाच गोष्टींत सर्व विषय प्रसंगानुसार आणिजे आहे

त. अतिशय चित्तवधक स्थली सुंदर चित्रे घालून उत्तम देखावे दाखविले आहेत.

हे पुस्तक पुढील महिन्याचे अखेरीस विक्रीकरितां तयार होईल. याची आगाऊ किंमत जुळे महिन्याचे आंत पाठविण्यास १॥- दीड रुपया; ठावला आहे व मागाहून १॥।- पावणे दोन रुपये पडतील. ज्यास हे पुस्तक घेणे असेल त्यांनी डाक व बंगी खर्च याबद्दल दोन आण्यासह रोख पैसे जगार एक आणा वर्तुळ्यासुध्यां तिकिटा मुंबई येथे गणपतरुणाजी यांच्या छापव्या न्यांत खाली सही करणाराकडे पाठ विण्यास पुस्तके रवाना केळीं जातील. नाट ड पत्र पाठवू नये. कळ्याने तारीख ३ जून सन १८७० इसवी

केशव लक्ष्मण जारनेकर. इंग्लिश टिचर ई आकोला, वऱ्हाड

गोपीचंद नाटक.

या नाट्याचे हिंदुस्थानी भाषेत व नाळ- बोध लिपीत एक नवीन पुस्तक सोळापुगा. स रा. रा. अण्णाजी गोविंद इनामदार यांनी तयार करून आपले कवपतरु छाप खान्यांत छापिले आहे व आच्या प्रती अ मचे वऱ्हाडसमाचार छापव्यांत विक्रीस आरव्या आहेत. याची किंमत ८१२ वारा आणे व डाकहशील एक आणा आहे. पु स्तक नाटकाचे असून चांगले सुरस आहे

फौजदारी काम चालविण्या विषया क पदा सटोक.

हे नव्या किमिनत्र प्रोसिजर (सन १८६९ च्या ८ वे) कायद्याचे मोठे पुस्त क टीकेसुद्धा व मानरील हायकोर्टाची सन्यु लरे, ठराव, व इतर ग्रंथकारांचे अभिप्राय पासुदा रा. रा. नारायण बालकृष्ण चित ले ऊर्फ रावजी भानेकर ठाण्याचे वकील यांनी तयार करून ज्ञानप्रकाश छापव्यांत छापिले, आच्या प्रती आमचे वऱ्हाडस समाचार छापव्यांत विक्रीस आरव्या आहेत. हे पुस्तक संग्रह करण्या लायक आहे. याची किंमत ७ रुपये व डाकहशील ७ आणे पडते.

कवितासारायत अथवा

महाराष्ट्र भाषेच्या कवितांतिल वेंचे. सारांस विनयपूर्वक कळविण्यांत येते की वरील नांवाचा ग्रंथ शास्त्री तयार करून अकोले येथे वऱ्हाड समाचार छापव्या न्यांत सुंदर टाइपाने छापवित आहे. सद हू ग्रंथांत वामन पंडित, मोरोपंत, अनंत क बी आदिकरून कवींच्या कविता फारच सुर स, व मनाह्लादक अशा आहेत. तर सर्वत्र देशनांघनांनी यास उदार आश्रय द्यावा. हा ग्रंथ घेणारास सुलभ पदावा म्हणू याची किंमत फारच घोटी ठेविली आहे आगाऊ जून महिन्याचे आंत देणारास ८१२ फक्त सही देणारास ८१४ आणे, आणि मा गाहून ग्रंथ तयार झाल्यावर देणारास १ रुप या पडेल याशिवाय टपाल खर्चाबद्दल हा न आणे पडतील. याप्रमाणे किंमत ठेविली आहे. तिकिट पाठविणारांनी अर्थेआण दराची वर्तुळ्यासह पाठवावी. नाटपेट पत्र घेतले जाणार नाही. सदहू ग्रंथ रा. रा शिवचंद बलदवभ इ, मारवाडी दुकान भ भगांव पजकडे मागितला असतां मिळेल

ताराख २० माहे एप्रिल सन १८७० (सनी) श्रीधर नारायण भडगांवकर निवहा खानदेश.

जाहिरात.

केरोपंतांची पंचांगे या सारख्या ज० ग० छा० त छापलेली आम्हांकडे विक्री स ठीं आली आहेत. किंमत दर प्रतीस २३ पाणे.

किमतीचे इराव.	५.	अ
वर्षाची आगाऊ देणारास...	१	०
साल अखेर ...	७	०
सहा महिन्याची आगाऊ ...	३	८
एक आंकास ...	५	५
पुटकळ ...	३	३
या शहरा नोहेरील लोकांस वर्षाचे १२ भाठमदघानदल टपाल खर्च आगाऊ पडेल तो १ रु. ४ आणे व सालाखोर १ रु. ८ आणे.		

आगाऊ पैसा देण्याची मुदत पत्र वेण्याचे सुक तारखेपासून २ महिनेपर्यंत समजावी. व नुने वर्गणीदारांसही आच्या मागील हिशोब सखन नवे साल चालू होई क तेव्हा २ महिन्यांची मुदत समजावी

नोटिसा वगैरे छापण्याचे दर.
१० गोळी पर्यंत... १ रुपया
१० गोळीवर प्रत्येक गोळीस ० १८ इ इंग्लिश नोटिशीचे दर गोळीस ० ८ एकच मजकूर वारंवार छापणे शाश्वत दर गोळीस एक आण्याप्रमाणे किंमत पडेल.

TO OUR SUBSCRIBERS.
We beg to request that our Subscribers will forward as soon as possible there subscriptions for the present year; and trust that they will be so good as to pay up all arrears without delay.
Proprietors of Berar Samechar

सूचना—नोटिसा व इतर मजकूर छापण्यास पाठविणारांनी ते नालमोष दि दिव्यास फार चांगले. निदाग मनुष्या- ची व गावांची नावे तरी नालमोष असा- बी. तसे नसून नोटिसाचे वगैरे काभी नावागावांची सूक शाश्वत त्याची जबाब दारी आम्हांवर नाही.

वर्गणीदारांस विनंती.

सन १८६७ चे अक्टोबर महिन्यांत आ श्ही अकोल्यास वऱ्हाडसमाचारपत्र सुक केले यास अडीच वर्षे होऊन गेली तर अजून वसूल न दिलेल्या आमच्या प्रिय वर्गणी दारांनी आपला वसूल या महिन्यांत सत्वर पाठवून आम्हांस मदत करावी. उशीर लावून रवा योगी वारंवार पत्रे- लिहिल्याची तसदी आनी आम्हांस देऊं नये व आपणास घेऊं नये, याकरितां गळ तेने आमची त्यांस ही विनंती आहे. व हि सा मान्य करणारांचे आम्ही उपकार मानू. वऱ्हाडसमाचाराचे मालक

वऱ्हाडसमाचार वर्तमानपत्र घेण्या वेदकरून ज्या लोकांनी आजमदकची व की येणे असलेली पाठविली नाही त्यांस कळ्याने की, दरमहा दररुपयास अर्धे आणा प्रमाणे यांस न्याज द्यावे लागेल.ता १ माहे आक्टोबर सन १८६८ वऱ्हाडसमाचाराचे मालक हे पत्र आकोला येथे वऱ्हाडसमाचार छाप खान्यांत मातका करितां छ। प्र. केले.